
Μ. ΑΜΠΑΣ ΠΡΟΣ ΧΑΜΑΣ: «Δώστε τους
όμηρους, γιοι των σκύλων»

ΡΙΠΕΣ: Οι χρήσιμοι ηλίθιοι, η ισλαμική
μαντήλα και ο Εποικισμός (ΓΡΑΙΚΟΣ)

ΣΕΛΙΔΑ 4

ΕΛΛΗΝΟΗΣΙΣ

Στιγμές Πολιτισμού και Μνήμης Λόρδου

Βύρωνα στο Nottingham

l Γράφει: Μαριλίνα Νταουντάκη
ΣΕΛΙΔΑ 5

Πώς ο Πρόεδρος Ν. Χριστοδουλίδης και ο ΥΠΕΞ 
Κ. Κόμπος έλυσαν το υδατικό πρόβλημα της Κύπρου

ΣΕΛΙΔΑ 12

ΡΙΖΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ
ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΩΝ ΜΕ ΑΥΤΟΜΑΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ – ΜΑΧΗ ΜΕ ΤΟ ΒΑΘΥ ΚΡΑΤΟΣ

Ο ΟΣΕ οργανώνεται 
στο πρότυπο της ΔΕΗ

n ΠΛΗΡΗΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΤΙΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ

ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
ΣΕΛΙΔΑ 14

Η γεωπολιτική αξία του
θαλάσσιου χωροταξικού
σχεδιασμού της Ελλάδας

n Γράφει ο Δρ. Κωνσταντίνος Π. Μπαλωμένος

ΣΕΛΙΔΑ 11

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 1246  ΠΕΜΠΤΗ 1η ΜΑΪΟΥ 2025 ΤΙΜΗ: £1,00
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Α Π Ο Ψ Ε Ι Σ

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΕΣ ΕΝ ΟΨΕΙ ΤΗΣ ΑΝΑΛΗΨΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ 

ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΤΟ 2026

Σε Μαδρίτη και Λισαβώνα 
ο Πρόεδρος Ν. Χριστοδουλίδης

n ΣΥΝΑΝΤΉΘΗΚΕ ΜΕ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥΣ ΙΣΠΑΝΙΑΣ ΚΑΙ
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑΣ

ΣΕΛΙΔΑ 13

ΙΣΧΥΡΟ ΨΗΦΙΣΜΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΛΑΪΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Ζητείται ενεργότερη εμπλοκή της
ΕΕ στη διαδικασία της επίλυσης

ΑΥΣΤΗΡΗ ΠΡΟΣΗΛΩΣΗ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΤΟΥ ΒΑΤΙΚΑΝΟΥ 

ΚΑΙ ΣΤΗ ΜΥΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ

Στις 7 Μαΐου αρχίζει κλειστές συνεδρίες 
το Κονκλάβιο για εκλογή νέου Πάπα
n ΠΟΙΟΙ, ΘΕΩΡΗΤΙΚΑ, ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΕΠΙΚΡΑΤΕΣΤΕΡΟΙ
ΚΑΡΔΙΝΑΛΙΟΙ ΝΑ ΔΙΑΔΕΧΘΟΥΝ ΤΟΝ ΦΡΑΓΚΙΣΚΟ

ΣΕΛΙΔA 17

n «ΚΑΜΙΑ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ
ΠΛΗΡΗΣ, ΕΝΟΣΩ ΕΝΑ
ΚΡΑΤΟΣ ΜΕΛΟΣ
ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΥΠΟ ΞΕΝΗ
ΚΑΤΟΧΗ»

n ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΜΕ
ΚΑΓΚΕΛΑΡΙΟ
ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ Φ. ΜΕΡΤΣ

ΣΕΛΙΔΑ 3



Π
λημμύρες, ξηρασίες, κύματα καύσωνα: η

Βρετανία «δεν είναι έτοιμη» να αντιμε-

τωπίσει τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής

στην επικράτειά της και «δεν μπορεί να περι-

μένει» προτού αναλάβει δράση, προειδοποι-

εί  οργανισμός αρμόδιος για να συμβουλεύει

την κυβέρνηση για το ζήτημα.

Η χώρα βλέπει να πολλαπλασιάζονται τα 

ακραία καιρικά φαινόμενα και «χρειαζόμαστε

να προσαρμοστούμε τώρα ώστε να εξασφαλι-

στεί» ότι «θα είναι προετοιμασμένη» για την

αντιμετώπισή τους, ανέφερε η Επιτροπή για την

Κλιματική Αλλαγή (CCC) στην ετήσια έκθεση

αποτίμησης των πολιτικών προσαρμογής στην

εξέλιξη του κλίματος.

«Γνωρίζουμε πως τα χειρότερα έρχονται και

δεν είμαστε έτοιμοι», προειδοποίησε η Τζούλια

Κινγκ, μέλος της Βουλής των Λόρδων και πρόε-

δρος της CCC.

Τα τελευταία χρόνια, η χώρα δοκιμάστηκε

από σφοδρές καταιγίδες, που προκάλεσαν εκτε-

ταμένες πλημμύρες, ενώ υπέστη καύσωνες άνευ

προηγουμένου, ειδικά τον Ιούλιο του 2022, όταν

καταγράφτηκε ιστορικό υψηλό θερμοκρασίας

(40 ° Κελσίου).

Ξηρασίες εξάλλου ευνόησαν την εκδήλωση

δασικών πυρκαγιών, που πλέον είναι λιγότερο

σπάνιες.

Σύμφωνα με τους ειδικούς, πάνω από τις

μισές αγροτικές εκτάσεις καλύτερης ποιότητας,

πάνω από το ένα τρίτο των σιδηροτροχιών και

των δρόμων ήδη αντιμετωπίζουν κίνδυνο να

πλημμυρίσουν σ’ όλη τη χώρα.

Κάπου 6,3 εκατομμύρια ιδιοκτησίες βρίσκον-

ται εξάλλου σε περιοχές όπου υπάρχει κίνδυνος

πλημμυρών στην Αγγλία, αριθμός που θα φθά-

σει τις 8 εκατ. μέχρι το 2050 – με άλλα λόγια, τη

μια στις τέσσερις.

Εξάλλου, ως το 2050, πάνω από 10.000 άν-

θρωποι θα χάνουν τη ζωή τους κάθε χρόνο

εξαιτίας της ζέστης.

«Δεν μπορούμε να περιμένουμε για να ανα-

λάβουμε δράση. Το πρόβλημα είναι ήδη εδώ

και αν δεν κάνουμε τίποτα, θα οδηγηθούμε σε

καταστροφή», προειδοποίησε η πρόεδρος της

CCC παρουσιάζοντας την έκθεση σε δημοσιο-

γράφους.

Η σημερινή κυβέρνηση, που δεν τα πάει

καλύτερα στο πεδίο αυτό από τις προκάτοχές

της των Συντηρητικών, σύμφωνα με το κείμε-

νο, απαιτείται να «πάρει στα σοβαρά» την κατά-

σταση και τους κινδύνους που έρχονται, επέ-

μεινε.

«Δεν έχουμε νοσοκομεία, σχολεία, οίκους

ευγηρία με ανθεκτικότητα», στηλίτευσε ακόμη

η κυρία Κινγκ. 

Σε κανένα από τα πεδία που μελετήθηκαν

στο πλαίσιο της έρευνας (γεωργία, ύδρευ-

ση/άρδευση, μεταφορές, κατασκευές κ.λπ.)

δεν εκφράζεται ικανοποίηση από τους ειδι-

κούς.

Η επιτροπή συνιστά έτσι να οριστούν συγκε-

κριμένοι στόχοι, να ενισχυθεί ο συντονισμός

μεταξύ υπουργείων και να ενσωματωθεί η προ-

σαρμογή σε όλες τις πολιτικές, ιδίως στην ανέ-

γερση 1,5 εκατ. κατοικιών που έχει αναγγελθεί

από την κυβέρνηση.

«Τα αγροκτήματά μας είναι κάτω από τα νερά,

οι τιμές των τροφίμων μας έχουν πάρει φωτιά,

τα σπίτια μας καταστρέφονται – και είναι οι

πολίτες αυτοί που πληρώνουν το τίμημα»,

στηλίτευσε η Greenpeace, ενώ άλλη ΜΚΟ, η

Friends of the Earth, εξέφρασε απογοήτευση

για τα «αδύναμα» μέτρα που εφαρμόζονται το

τρέχον διάστημα και παρότρυνε την κυβέρνηση

να καταρτίσει και να εφαρμόσει «φιλόδοξο σχέ-

διο».

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 1η Μαΐου 2025

ΒΡΕΤΑΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ (CCC):

Η Βρετανία «απροετοίμαστη» για τις
συνέπειες της κλιματικής αλλαγής

Λ
ίγες ώρες πριν από τη συνάν-

τησή της στην Ουάσινγκτον με

τον υπουργό Οικονομικών των

ΗΠΑ Σκοτ Μπέσεντ, η Ρέιτσελ Ριβς,

υπουργός Οικονομικών του Ηνω-

μένου Βασιλείου, δήλωσε την πε-

ρασμένη Παρασκευή ότι η εμπο-

ρική σχέση του Ηνωμένου Βασι-

λείου με την ΕΕ παραμένει υψηλό-

τερη προτεραιότητα σε σχέση με

τους οικονομικούς δεσμούς του

με τις Ηνωμένες Πολιτείες.

«Καταλαβαίνω γιατί δίνεται τόσο

μεγάλη έμφαση στην εμπορική μας

σχέση με τις ΗΠΑ, αλλά στην πραγ-

ματικότητα η εμπορική μας σχέση

με την Ευρώπη είναι αναμφι-

σβήτητα ακόμη πιο σημαντική»,

δήλωσε η κυρία Ριβς στους δημο-

σιογράφους στην Ουάσινγκτον,

προσθέτοντας: «Επειδή είναι οι

πλησιέστεροι γείτονές μας και εμπο-

ρικοί μας εταίροι».

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλ-

ντ Τραμπ επέβαλε δασμούς 10%

στις βρετανικές εξαγωγές την

«Ημέρα της Απελευθέρωσης», την

ημέρα που ανακοίνωσε «αμοι-

βαίους» δασμούς με τους εμπορι-

κούς εταίρους των ΗΠΑ σε όλο τον

κόσμο. 

Το Ηνωμένο Βασίλειο ελπίζει να

εξασφαλίσει μια εμπορική συμ-

φωνία με τις ΗΠΑ, δήλωσε η Ριβς,

υποστηρίζοντας ότι το Ηνωμένο

Βασίλειο πρέπει να προσφέρει

«πολιτική και οικονομική, συμπε-

ριλαμβανομένης της δημοσιονο-

μικής, σταθερότητα».

Ωστόσο, ενόψει της κρίσιμης

συνόδου κορυφής ΕΕ-ΗΒ που έχει

προγραμματιστεί για τις 19 Μαΐου,

η κυρία Ριβς κατέστησε σαφές ότι

η εστίασή της παραμένει στην

ενίσχυση των σχέσεων που το Ηνω-

μένο Βασίλειο ανοικοδομεί στα-

θερά με τους Ευρωπαίους γείτο-

νές του.

«Προφανώς συναντήθηκα με

τον Σκοτ Μπέσεντ αυτή την εβδο-

μάδα, ενώ βρίσκομαι στην Ουά-

σινγκτον, αλλά συναντήθηκα επίσης

αυτή την εβδομάδα με τους υπο-

υργούς Οικονομικών της Γαλλίας,

της Γερμανίας, της Ισπανίας, της

Πολωνίας, της Σουηδίας και της

Φινλανδίας», δήλωσε, προσθέ-

τοντας ότι η ανοικοδόμηση μιας

καλής σχέσης με την ΕΕ είναι σημαν-

τική με τρόπο που να είναι «καλός

για τις βρετανικές θέσεις εργασίας

και τους Βρετανούς καταναλωτές».

Το Ηνωμένο Βασίλειο και η ΕΕ

θα πρέπει να συζητήσουν την επα-

νεκκίνηση μετά το Brexit στη σύνο-

δο κορυφής του επόμενου μήνα.

Οι Βρετανοί θέλουν να καταθέσουν

μια συμφωνία για την υγειονομι-

κή και φυτοϋγειονομική περίθαλ-

ψη, ώστε να εξαλειφθούν οι έλεγχοι

στις βρετανικές εξαγωγές προς την

ΕΕ και μια συμφωνία για τις εκπο-

μπές διοξειδίου του άνθρακα.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ ΡΕΪΤΣΕΛ ΡΙΒΣ:

«Οι εμπορικές μας σχέσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση
αναμφισβήτητα πιο σημαντικές από αυτές με τις ΗΠΑ»

ΣΗΜΕΡΑ ΠΕΜΠΤΗ 1η ΜΑΪΟΥ

Εκλογές τοπικής 
αυτοδιοίκησης σε περιοχές

της Αγγλίας
ΚΑΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ

ΕΚΛΟΓΗ

Οι πολίτες σε ορισμένες περιοχές της Αγγλίας θα εκλέξουν

συμβούλους και δημάρχους σήμερα Πέμπτη 1h Μαΐου.

Πρόκειται για τις πρώτες τοπικές εκλογές μετά  τη διεξαγωγή των

γενικών εκλογών τον Ιούλιο του 2024.

Σε αυτές τις εκλογές όλοι όσοι ψηφίζουν αυτοπροσώπως θα πρέ-

πει να επιδείξουν ταυτότητα με φωτογραφία.

Εκλογές διεξάγονται για 23 Δημοτικά Συμβούλια σε όλη την Αγγλία.

Συγκεκριμένα:

1) 14 κομητειακά συμβούλια: Cambridgeshire, Derbyshire, Devon,

Gloucestershire, Hertfordshire, Kent, Lancashire, Leicestershire,

Lincolnshire, Nottinghamshire, Oxfordshire, Staffordshire, Warwickshire

και Worcestershire

2)  8 ενιαίες Αρχές: Buckinghamshire, Cornwall, County Durham,

North Northamptonshire, Northumberland, Shropshire, West

Northamptonshire και Wiltshire

3) 1 μητροπολιτική περιοχή: Doncaster

Σε έξι περιφέρειες της Δυτικής Αγγλίας γίνονται εκλογές για

Δημάρχους: Cambridgeshire και Peterborough, στο North Tyneside,

στο Doncaster και – για πρώτη φορά – στο Greater Lincolnshire και

στο Hull και στο East Yorkshire.

Επιπλέον, διεξάγονται δημοτικές εκλογές στα νησιά Scilly.

Εκλογή βουλευτή

Οι ψηφοφόροι στην εκλογική περιφέρεια Runcorn και Helsby θα

εκλέξουν επίσης τον νέο βουλευτή τους την 1η Μαΐου.

Ο πρώην βουλευτής των Εργατικών Μάικ Έιμσμπερι ανακοίνω-

σε ότι παραιτείται μετά την καταδίκη του για επίθεση σε ψηφοφ-

όρο.

Βρετανική Eπικαιρότητα
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Ι
σχυρό Ψήφισμα για το Κυπριακό, με το οποίο

ζητείται η ενεργότερη εμπλοκή της Ευρωπαϊκής

Ένωσης στη διαδικασία επίλυσης του Κυπριακού και

αναγνωρίζονται και επικροτούνται οι επίμονες προ-

σπάθειες του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου

Χριστοδουλίδη που οδήγησαν σε θετικές εξελίξεις

το τελευταίο διάστημα,  υιοθετήθηκε κατά τη χθε-

σινή Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ)

που πραγματοποιείται στη Βαλένθια, της Ισπανίας. 

Ταυτόχρονα, το ΕΛΚ επαναβεβαιώνει τη σταθερή

και αταλάντευτη θέση του όσον αφορά τις παρα-

μέτρους λύσης του Κυπριακού, αλλά και την ενεργό-

τερη εμπλοκή της ΕΕ που πρέπει να υπάρξει. 

Στη Σύνοδο λαμβάνουν μέρος ο Πρωθυπουργός της

Ελλάδας Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Πρόεδρος της

Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης.

Συμμετέχουν, επίσης αντιπροσωπείες και ευρω-

βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας και του Δημοκρα-

τικού Συναγερμού.

Στην ψηφοφορία που έγινε επανεξελέγη ως πρόε-

δρος ο  Μάνφρεντ Βέμπερ. Σήμερα Πέμπτη θα εκλε-

γούν και οι 10 αντιπρόεδροι. Υποψηφιότητα έχει θέσει

και ο αντιπρόεδρος της ελληνικής κυβέρνησης Κωστής

Χατζηδάκης. Η εκλογή του θεωρείται βέβαιη, αλλά

σημασία έχει η σειρά με την οποία θα εκλεγεί. 

ΤΟ ΨΗΦΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Με το Ψήφισμα, το ΕΛΚ επαναλαμβάνει την ισχυρή

του προσήλωση σε μια επίλυση του Κυπριακού, στη

βάση των ψηφισμάτων των ΗΕ και των αρχών και αξιών

της ΕΕ, τονίζοντας τη σημασία η ΕΕ να έχει ενεργότε-

ρη εμπλοκή στη διαδικασία επίλυσης του προβλήμα-

τος. 

Αναφορικά με τη διάσκεψη της Γενεύης, στο Ψήφ-

ισμα αναφέρεται ότι το ΕΛΚ χαιρετίζει και υποστηρίζει

πλήρως τις προσπάθειες του ΓΓ των ΗΕ για άρση του

αδιεξόδου και για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων

σημειώνοντας ότι υποστηρίζει πλήρως την πρωτο-

βουλία του ΓΓ των ΗΕ για διεξαγωγή της διευρυμένης

διάσκεψης και των όσων συμφωνήθηκαν κατά τη διάρ-

κειά της. 

Τονίζει, επίσης ότι «αναγνωρίζει και επικροτεί τις

επίμονες προσπάθειες του Προέδρου της Κυπριακής

Δημοκρατίας που οδήγησαν σε θετικές εξελίξεις». 

Επισημαίνεται ακόμη ότι η ιδιότητα της Κύπρου ως

κράτος μέλος της ΕΕ αποτελεί την καλύτερη εγγύηση

για την ασφάλεια, τη σταθερότητα και την ευημερία

όλων των Κυπρίων, υπογραμμίζοντας ότι «καμιά ευρω-

παϊκή αρχιτεκτονική ασφάλειας δεν μπορεί να είναι

ολοκληρωμένη ενόσω ένα κράτος μέλος της ΕΕ παρα-

μένει υπό ξένη στρατιωτική κατοχή».

Στο Ψήφισμα, το ΕΛΚ καταδικάζει τις συνεχιζόμε-

νες παραβιάσεις του στάτους κβο στην περίκλειστη

πόλη της Αμμοχώστου, απαιτώντας τη συμμόρφωση

της Τουρκίας με τα σχετικά ψηφίσματα του Συμβου-

λίου Ασφαλείας των ΗΕ.  

Ζητεί ακόμη την επανέναρξη των συνομιλιών για

το Κυπριακό με την περαιτέρω ενεργό εμπλοκή της

ΕΕ. 

Τονίζει, επίσης, ότι «η απαράδεκτη ρητορική διαίρε-

σης της Τουρκίας για λύση δύο κρατών, που είναι σε

αντίθεση με το διεθνές δίκαιο, και είναι μια κατάφο-

ρη παρέκκλιση από το συμφωνημένο πλαίσιο δια-

πραγμάτευσης, δεν θα γίνει ποτέ αποδεκτή από την

Ευρώπη και τη διεθνή κοινότητα. 

Η επιμονή της Τουρκίας για λύση δύο κρατών δεν

αποτελεί εποικοδομητική προσέγγιση για μια θετική

επανέναρξη των συνομιλιών για την Κύπρο. Απειλεί

την περιφερειακή σταθερότητα σε μια εποχή αυξημέ-

νης αστάθειας και περιπλέκει περαιτέρω τις ευρω-

τουρκικές σχέσεις». 

Η απαράδεκτη ρητορική της Τουρκίας για δύο κράτη

δεν πρόκειται ποτέ να γίνει αποδεκτή από την Ευρώπη. 

Το ΕΛΚ επαναδιατυπώνει τις θέσεις του σε προη-

γούμενες συνόδους και τα ψηφίσματα που έχει υιο-

θετήσει κατά καιρούς για το Κυπριακό και, λαμβά-

νοντας υπόψη τα μέχρι σήμερα συμπεράσματα του

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για την Τουρκία, επανα-

λαμβάνει τη δέσμευση του πανευρωπαϊκού κόμμα-

τος στη βάση λύση του Κυπριακού σύμφωνα με τα

σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του

ΟΗΕ και σύμφωνα με το δίκαιο, τις αξίες και τις αρχές

της ΕΕ, χωρίς ξένα στρατεύματα και αναχρονιστικό

σύστημα εγγυήσεων ή ξένες εξαρτήσεις, με την ένταξη

της Κύπρου στην ΕΕ να αποτελεί την καλύτερη εγγύηση

για την ασφάλεια όπως αναφέρεται.

Επίσης στο ψήφισμα καταδικάζεται εκ νέου η συνε-

χιζόμενη παραβίαση του στάτους κβο στην περίκλει-

στη πόλη των Βαρωσίων από την Τουρκία και την τ/κ

ηγεσία μέσω της ανοίγματος μέρους της περιοχής, με

το ΕΛΚ να ζητά την ανάκληση όλων των μονομερών

ενεργειών σύμφωνα με την προεδρική δήλωση του

Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ της 23ης Ιουλίου

2021 και τη δήλωση του Ύπατου Εκπροσώπου της ΕΕ

στις 27 Ιουλίου 2021.

Τέλος, το ΕΛΚ καλεί την Τουρκία να αδράξει την

ευκαιρία και να συμβάλει ενεργά και εποικοδομητι-

κά στις προσπάθειες για επανέναρξη των διαπραγ-

ματεύσεων με στόχο την επίλυση του Κυπριακού, στη

βάση του συμφωνημένου πλαισίου και σημειώνει ότι

παραμένει προσηλωμένο στην ενεργό στήριξη όλων

των προσπαθειών με στόχο μια δίκαιη, βιώσιμη αι

συνολική λύση του Κυπριακού. 

Συνάντηση Μητσοτάκη με νέο 

Γερμανό καγκελάριο και άλλους 

Ευρωπαίους ηγέτες

Με τον εκλεγμένο καγκελάριο της Γερμανίας, Φρίν-

τριχ Μερτς συναντήθηκε στη Βαλένθια ο πρωθυ-

πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στο περιθώριο

του συνεδρίου του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος,

και ο κ. Μητσοτάκης συνεχάρη τον κ. Μερτς για την

εκλογική του νίκη ενώ τόνισε ότι προσβλέπει σε στενή

συνεργασία με τη νέα γερμανική κυβέρνηση για ζητή-

ματα διμερούς και ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος.

Επίσης κατά τη διάρκεια της συνάντησης συζητήθη-

καν τα θέματα της ευρωπαϊκής άμυνας και της ευρω-

παϊκής οικονομίας, υπό το πρίσμα των τελευταίων

εξελίξεων.

Ο Έλληνας πρωθυπουργός χαιρέτισε την απόφασή

του κ. Μερτς να ιδρύσει ξεχωριστό Υπουργείο Ψηφια-

κής Διακυβέρνησης στη Γερμανία, τα οφέλη του οποίου

είχαν συζητήσει κατά τη συνάντησή τους στο Βερολίνο

τον Ιανουάριο, προσθέτοντας ότι στην περίπτωση της

Ελλάδας το συγκεκριμένο χαρτοφυλάκιο συνέβαλε

δραστικά στον μετασχηματισμό της λειτουργίας του

κράτους.

Επίσης ο Κυριάκος Μητσοτάκης συναντήθηκε με

τον πρωθυπουργό της Φινλανδίας, Πέτερι Όρπο, όπου,

κατά τη διάρκεια της συνάντησης, συζητήθηκαν θέμα-

τα ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος, με έμφαση στην ευρω-

παϊκή συλλογική ασφάλεια και την ευρωπαϊκή αμυντι-

κή στρατηγικής.

Ο κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι η ενίσχυση της ευρω-

παϊκής άμυνας είναι πλέον επιτακτική, ενώ υπογράμμισε

ότι οι συνεργασίες της ΕΕ στον τομέα της άμυνας με

χώρες εκτός ΕΕ, δεν πρέπει να αντιβαίνουν στα στρ-

ατηγικά συμφέροντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και

οφείλουν να λαμβάνουν υπόψη τα συμφέροντα όλων

των κρατών μελών ως προς την ασφάλεια και την

άμυνα.

Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός συναντήθηκε επίσης

με την Πρόεδρο της Μολδαβίας, Μάγια Σάντου, με

την οποία συζήτησε τις τελευταίες ευρωπαϊκές εξελίξεις,

καθώς και τις προοπτικές διμερούς συνεργασίας,

ιδιαίτερα στον τομέα της ενέργειας και των επεν-

δύσεων. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε τη στή-

ριξη της Ελλάδας στην ευρωπαϊκή προοπτική της Μολ-

δαβίας και αποδέχθηκε την πρόσκληση της κ. Σάντου

να επισκεφθεί τη Μολδαβία κατά το επόμενο χρονικό

διάστημα.

Τέλος, ο Έλληνας πρωθυπουργός είχε συνάντηση

με τον πρώην πρωθυπουργό της Βουλγαρίας και επι-

κεφαλής του GERB, Μπόικο Μπορίσοφ.  
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Ζητείται ενεργότερη εμπλοκή της ΕΕ
στη διαδικασία της επίλυσης

Eπικαιρότητα



Α Π Ο Ψ Ε Ι ΣΑ Π Ο Ψ Ε Ι Σ

Γράφει: 

Κωστής Κωνσταντίνου 
(«Φιλελεύθερος»)

Η
πρόσφατη, πρωτοφανής επίθεση του

Παλαιστίνιου ηγέτη Μαχμούτ Αμπάς

εναντίον της Χαμάς στην οποία μάλιστα

χρησιμοποίησε απευθυνόμενος προς

στην τρομοκρατική οργάνωση μία από

τις σκληρότερες αραβικές εκφράσεις, τον

όρο «γιοί των σκύλων», προκαλώντας

μάλιστα και το χειροκρότημα του ακρο-

ατηρίου που τον άκουγε, δεν ήταν ούτε

κεραυνός εν αιθρία, ούτε και κάτι που

αναμενόταν να μείνει ως εκεί. Και δεν

έμεινε.

Αν και η δημοτικότητα του Αμπάς δεν

φτάνει πλέον σε διψήφια νούμερα, συνή-

θως κυμαίνεται στο 8-9% μόλις, οφείλει

να εστιάσει κανείς σε δύο κυρίως σημεία:

πρώτον, ότι θα ήταν μια εξαιρετική κίνηση

προς τον αραβικό κόσμο ο οποίος – σύσσω-

μος, πλην των Καταρινών – θα ήθελε εδώ

και καιρό να μιλήσει ανοιχτά για τη Χα-

μάς ίσως και με χειρότερο μάλιστα τρό-

πο και δεύτερον, ότι σε μία περίοδο που

η τρομοκρατική οργάνωση θα ήθελε αν

μη τι άλλο την ουδετερότητα της Ραμά-

λα, καθώς η οργή στη Γάζα εναντίον της

φουντώνει, η κίνηση Αμπάς έστειλε το

μήνυμα ότι η Χαμάς έχει τελειώσει. Και

αν δεν έχει τελειώσει θα πρέπει.

Η επίθεση Αμπάς στη Χαμάς δεν περι-

είχε καμία ευνοϊκή προσέγγιση έναντι

του Ισραήλ, κάτι τέτοιο άλλωστε θα ήταν

παράλογο. Μάλιστα, εάν δει κανείς ολό-

κληρο το βίντεο, ο Πρόεδρος της Παλαι-

στιανικής Αρχής έκανε την αναφορά στη

Χαμάς στη λογική ότι η οργάνωση με τις

ενέργειές της είναι που δίνει στο Ισραήλ,

κατά την έκφρασή του, την ευκαιρία να

επιτίθεται στη Γάζα. Εκεί ακριβώς ήταν

είπε το ιστορικό πια, «ε δώστε τότε, γιοι

των σκύλων, τους ομήρους για να τε-

λειώσει όλο αυτό». 

Η αλήθεια είναι πως και ο αραβικός

κόσμος και το Ισραήλ, αλλά και οι πάν-

τες – πλην του Ιράν, των ισλαμιστών και

των «προοδευτικών» αντισημιτών της

Δύσης – θα ήθελαν να δουν τη Χαμάς να

τελειώνει. 

Οι πλείστοι αντιλαμβάνονται ότι αυ-

τό είναι δύσκολο χωρίς την εξέγερση των

ίδιων των κατοίκων της Γάζας οι οποίοι,

παρά τις φρικιαστικές δολοφονίες των

νέων που οργάνωσαν τις πρώτες διαδη-

λώσεις πριν από μερικές εβδομάδες από

τους τρομοκράτες της Χαμάς, επιμένουν

και βγαίνουν συνεχώς σε νέες διαμαρτυ-

ρίες ζητώντας να φύγει η Χαμάς και να

σταματήσει ο πόλεμος. 

Μάλιστα χθες υπήρξε μια ακόμα με-

γάλη κινητοποίηση, στις οποίες πλέον

συμμετέχουν κυρίως τα γυναικόπαιδα,

προκειμένου η Χαμάς να μην μπορεί να

αρχίσει εκ νέου τις δολοφονίες.

Θλιβερό για το δυτικό κόσμο και τη

δυτική δημοσιογραφία ειδικά, και αυτή

η είδηση όπως και όλες οι άλλες ειδήσεις

που θα στεναχωρούσαν τη Χαμάς και

όσους τη βλέπουν θετικά ή την υπoστη-

ρίζουν στις δυτικές κοινωνίες, θάφτηκε

ως επί το πλείστον για λόγους πολιτικής

αλλά και… προοδευτικής ορθότητας. Εν

αντιθέσει με ειδήσεις οι οποίες παρα-

τείνουν τη ζωή της τρομοκρατικής οργά-

νωσης μαζί με τη δυστυχία και τον τρό-

μο των Παλαιστινίων στη Γάζα. Λόγω της

Χαμάς και φυσικά λόγω των πληγμάτων

του Ισραήλ που συνεχίζονται. 

Όλοι ξέρουν πως εάν η Χαμάς δεν υπε-

ρεκτιμούσε τις δυνατότητές της και πα-

ρέδιδε τους ομήρους τίποτα από όλα αυ-

τά δεν θα μπορούσε να είχε συμβεί. Ο

Αμπάς την κάλεσε να το πράξει πολλές

φορές.

Στις ειδήσεις που «χάθηκαν» στον

«ελεύθερο κόσμο» ανήκουν βέβαια και

όλα τα εγκλήματα που διέπραξε η Χαμάς

κλέβοντας ένα τεράστιο μέρος της αν-

θρωπιστικής βοήθειας την οποία φύλασ-

σε και πουλούσε στη μαύρη αγορά «στεγ-

νώνοντας» τις τελευταίες οικονομίες των

Παλαιστινίων προσφύγων. Υπήρξαν και

πολλές περιπτώσεις εν ψυχρώ εκτελέ-

σεων από την «Αστυνομία» της Χαμάς

ακόμα και παιδιών τα οποία προσπά-

θησαν να πάρουν τρόφιμα από τα φορ-

τηγά που έκλεβε η τρομοκρατική οργά-

νωση. Ακόμα όμως και η περίπτωση του

πρώτου, του Άχμαντ Μπράχα, ενός παι-

διού από το Τελ αλ-Σουλτάν βορείως της

Ράφα στις 25/12/23, παρότι η οικογέ-

νειά του συγκρούστηκε με τους δολοφό-

νους της Χαμάς, δεν θεωρήθηκαν σημα-

ντικές. 

Ο αποκλεισμός που η Ισραηλινή κυβέρ-

νηση επέβαλε στην είσοδο προμηθειών

στη Γάζα ήταν δίκοπο μαχαίρι για τους

κατοίκους. Το Ισραήλ γνώριζε το τι μπο-

ρεί να προκαλέσει η έλλειψη αγαθών, η

δε έλλειψη ιδιαίτερων αντιδράσεων από

τη Ραμάλλα και τους Άραβες, οφειλόταν

στο γεγονός ότι και εκείνοι γνώριζαν.

Ήταν ο μοναδικός τρόπος για να ανατρ-

απεί η Χαμάς. Για αυτό είχαμε άλλωστε

και τις διαδηλώσεις.

Όμως, η συνεχιζόμενη έλλειψη αγαθών

έχει οξύνει και την πτυχή της σίτισης, στο

ευρύτερο τεράστιο ανθρωπιστικό ζήτη-

μα, κάτι που έφερε το Ισραήλ εκ νέου

απέναντι από όλους. Κι αυτό, σε μια πε-

ρίοδο κατά την οποία ακόμα και το ίδιο

το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο (σ.σ. όχι

του Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης το οποίο

είναι όργανο του ΟΗΕ) αναγκάστηκε την

περασμένη Πέμπτη, με ομόφωνη απόφα-

ση του δικού του Εφετείου να εξετάσει

εκ νέου τις ενστάσεις ενάντια στα εντάλ-

ματα σύλληψης που εξέδωσε κατά του

Πρωθυπουργού του Ισραήλ Βενιαμίν Νε-

τανιάχου και του τότε υπουργού Άμυνας

Γοάβ Γκάλαντ. Και αυτό διότι θεωρήθη-

κε ότι η διαδικασία έπασχε σοβαρά. Μάλ-

λον όχι τυχαία, εάν θυμηθεί κανείς τις

δηλώσεις τού υπό ποινική έρευνα αυτή

τη στιγμή για σεξουαλικά εγκλήματα ει-

σαγγελέα του ΔΠΔ Καρίμ Χαν, οι οποίες

φανέρωναν ξεκάθαρη προκατάληψη.

Λιμός στη Γάζα δεν υπήρξε ποτέ, πα-

ρά την προπαγάνδα. Το επιβεβαίωσε και

ο ΟΗΕ. Αυτό είναι πια ξεκάθαρο αν και

οι πλείστοι πιθανότατα θεωρούν ότι υπήρ-

ξε, όπως υιοθετούν και τα περί «γενοκ-

τονίας», για πολιτικούς λόγους, χωρίς να

υπάρχει, παρά τις μεγάλες απώλειες του

Πολέμου, το όποιο νομικό έδαφος για να

στηρίξει κάτι τέτοιο.

Σ’ αυτήν λοιπόν τη αρκετά ευνοϊκή νο-

μική συγκυρία η οποία έρχεται μαζί με

την εξάντληση της υπομονής (σχεδόν)

όλων με τους τρομοκράτες της Χαμάς, το

Ισραήλ θα διέπραττε ένα τραγικό σφά-

λμα προκαλώντας λιμό, το οποίο μάλι-

στα είναι και έγκλημα πολέμου. Από την

άλλη αφήνοντας τη βοήθεια, απλά θα

επέτρεπε στη Χαμάς να επιβληθεί και πά-

λι. 

Tι μπορεί να κάνει; Σύμφωνα με σημε-

ρινή αποκάλυψη της παναραβική εφη-

μερίδα «Αλ Άραμπι αλ Ζαντίντ» («Ο Νέος

Άραβας») η οποία εδρεύει στο Λονδίνο,

πηγή στο Κάιρο άφησε να διαρρεύσει

πως στον διάδρομο Morag, τον οποίο έφ-

τιαξε πρόσφατα το Ισραήλ αποκόπτον-

τας τη Χαν Γιούνις από τη Ράφα και τη

Ράφα από την Αίγυπτο, το εβραϊκό κρά-

τος θα φτιάξει μια ουδέτερη ζώνη, στην

οποία οι Παλαιστίνιοι πολίτες θα μπο-

ρούν να μετακινούνται αλλά και να συγ-

κεντρώνονται πιο εύκολα.

Η διοίκηση αλλά και η διανομή της βοή-

θειας θα γίνεται από αμερικανική εται-

ρεία ασφαλείας. Αυτή θα έχει και την πο-

λιτική διοίκηση στη Ζώνη. Η εταιρεία έχει

μεγάλη προϋπηρεσία σε τέτοιες απο-

στολές στον Κόλπο, στην Αφρική και τη

Λατινική Αμερική.

Πρόκειται για μια κίνηση η οποία μπο-

ρεί να αποβεί καθοριστική και για το μέλ-

λον της Χαμάς. Και με την οποία οι υπό-

λοιποι Άραβες δεν θα ασχοληθούν, το δε

Ισραήλ δεν θα μπορεί να κατηγορηθεί

πια. Η πράξη θα δείξει.
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Οι χρήσιμοι ηλίθιοι, η ισλαμική μαντή-
λα, οι Αττίλες και η «μητέρα» Τουρκία!

Τουρκοκύπριοι, οι χρήσιμοι ηλίθιοι. Διαμαρτύρονται για την ισλαμική μαντήλα, αλλά
θέλουν την εσαεί παραμονή των Αττίλων και την διατήρηση της εγγύησης της «μητέ-
ρας» Τουρκίας.

Τα καλά και συμφέροντα βεβαίως. Όλοι αυτοί οι Τουρκοκύπριοι που στα κατεχόμε-
να Ελληνικά μας εδάφη μαζικά δήθεν επαναστατούν και διαμαρτύρονται εναντίον της
Ισλαμικής μαντήλας, είναι αυτοί που πρώτοι κατέλαβαν και ακόμα νέμονται δωρεάν τις
κλεμμένες Ελληνικές μας περιουσίες, τις οποίες ονομάζουν δήθεν ως "δικές τους" και ότι
είναι πλέον «συναισθηματικά» δεμένοι με αυτές. 

Είναι όλοι αυτοί που όταν γίνεται τουρκική εθνικιστική παρέλαση για την επέτειο της
εισβολής στις 20 Ιουλίου από τους Αττίλες στην κατεχόμενη Λευκωσία με τα άρματα μάχης
και τους Τούρκους καταδρομείς, ανεμίζουν με τουρκική υπερηφάνεια τις σημαίες της
Τουρκίας και του ψευδοκράτους και στέκονται προσοχή όταν ακούουν να παιανίζει ο
τουρκικός εθνικός ύμνος.

Είναι όλοι αυτοί που μαζί με όλες τις τουρκικές κυβερνήσεις εδώ και 50 χρόνια, Κεμα-
λικές, Ισλαμικές, Γκρίζων Λύκων, ονομάζουν την βάρβαρη Τουρκική εισβολή ως δήθεν
«ειρηνευτική επιχείρηση» για να σωθούν από τον δήθεν «σφαγιασμό» από τους Ελληνο-
κύπριους. 

Είναι όλοι αυτοί που κάθε φορά που γίνεται δημοσκόπηση στα κατεχόμενα υπο-
στηρίζουν με καθολική πλειοψηφία την εσαεί παραμονή των Αττίλων και την διατήρη-
ση της εγγύησης της "μητέρας" Τουρκίας στην Κύπρο.

Φυσικά, όλοι αυτοί διαχρονικά ήταν και είναι οι χρήσιμοι ηλίθιοι της εκάστοτε τουρ-
κικής κυβέρνησης και του βαθέως κράτους, από το 1950 μέχρι και σήμερα.

Από τις 15 Ιανουαρίου 1950 που πραγματοποιήθηκε το Ενωτικό Δημοψήφισμα από
την Εθναρχία με το συντριπτικό 96% υπέρ της Ένωσης της Κύπρου με την Ελλάδα, η Τουρκία
είχε αποφασίσει πλέον την επανάκτηση της Κύπρου. 

Σε πρώτη φάση την δεκαετία του 1950 μιλούσε για «Τακσίμ». Κατάφερε με τις συμ-
φωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου του 1959 να καταστήσει την Τουρκική μειονότητα του 18% σε
ισότιμη Κοινότητα στο συνεταιρικό Δικοινοτικό κράτος της Κυπριακής Δημοκρατίας,
παράλληλα με την συνταγματική καθιέρωση της Τουρκίας ως μια εκ των τριών εγγυη-
τριών δυνάμεων και με μόνιμη στάθμευση του Τουρκικού Συντάγματος της «ΤΟΥΡΔΥΚ»
στα κράσπεδα του Κιόνελλι.

Με την κατάθεση των 13 Σημείων η Τουρκία με την ΜΙΤ δημιούργησε μέσω της εδώ
οπλισμένης και εκπαιδευμένης ΤΜΤ την Τουρκανταρσία του Δεκ. 1963 και την πρώτη
διχοτόμηση σε οχυρωμένους Τουρκοκυπριακούς θύλακες και αποχώρηση από τους
θεσμούς του κράτους, με τα γεγονότα της Κοφίνου τον Νοε. 1967 «ανάγκασε» την προ-
δοτική Χούντα των Αθηνών να αποσύρει την Ελληνική Μεραρχία του Γεωργίου Παπαν-
δρέου από το νησί, και με το εγκληματικό πραξικόπημα του αρχι-προδότη ταξίαρχου
Ιωαννίδη στις 15 Ιουλίου 1974 βρήκε αφορμή να πραγματοποιήσει την Τουρκική εισβο-
λή που στην ουσία ήταν ανεμπόδιστη αποβίβαση και να κατέχει παράνομα από τότε το
37% της Κυπριακής Δημοκρατίας με 40,000 Αττίλες.

Βεβαίως, οι Τουρκοκύπριοι ως χρήσιμοι ηλίθιοι δεν είχαν καταλάβει μέχρι τότε ότι η
Τουρκία τα είχε κάνει όλα αυτά όχι για την δική τους επιβίωση, αλλά σαφώς για τα δικά
της μεγάλα εθνικά συμφέροντα της επανάκτησης της Κύπρου και της μετατροπής της σε
τουρκική. 

Συνεπώς, από τις αρχές του 1975 η Τουρκία ξεκίνησε πλέον ανεμπόδιστη να εφαρμό-
ζει τον στόχο αυτό. Άρχισε να κουβαλάει ασταμάτητα συνεχείς ορδές Τούρκων εποίκων
από την Ανατολία και σήμερα υπολογίζεται ότι οι έποικοι στα κατεχόμενα έχουν ξεπε-
ράσει τις 500,000.

Τώρα βεβαίως κατάλαβαν οι περίπου 100,000 Τουρκοκύπριοι ότι είναι οι χρήσιμοι
ηλίθιοι της όλης υπόθεσης. Προσπαθούν να επαναστατήσουν για την σίγουρη ισλαμο-
ποίηση τους με τις μαντήλες, τα τεράστια νέα τζαμιά που κτίζονται παντού και με την
υποχρεωτική ισλαμική εκπαίδευση στα σχολεία τους, αλλά βεβαίως είναι ξεκάθαρο ότι
δεν μπορούν να κάνουν τίποτε. 

Προσπαθούν να πιαστούν από εμάς και την Ευρώπη, αλλά ο νεο-Οθωμανός σουλτά-
νος στην Άγκυρα ποσώς τους λαμβάνει υπόψη. Αυτός λέει ότι κάθε Παρασκευή στο τζαμί
«μιλά» με τον Αλλάχ, και αυτός τον συμβουλεύει τι να κάνει ως ο νέος Ισλαμιστής Χαλί-
φης όλων των μουσουλμάνων της υφηλίου!

Μαζικός εποικισμός = 3ος Αττίλας!

Ξεπέρασαν, λοιπόν, στα κατεχόμενα οι Τούρκοι έποικοι τους 500,000 έναντι μόνο
100,000 Τουρκοκυπρίων, και οι οποίοι έχουν καταστεί μια ισχνή μειοψηφία που πλέον
η Άγκυρα σκόπιμα δεν τους λαμβάνει καθόλου υπόψη καθώς τους χρησιμοποίησε και
τους πέταξε σαν στημένη λεμονόκουπα ως χρήσιμους ηλίθιους. 

Και βεβαίως οι ορδές των κουβαλητών εποίκων από την Ανατολία συνεχίζονται αστα-
μάτητα. Ο σκοπός της Άγκυρας είναι να καταστήσει τους Τούρκους την αδιαμφισβήτητη
συντριπτική πλειοψηφία κατοίκων στο νησί. Και ακολούθως είναι εμφανές ότι θα απαι-
τήσει με θράσος χιλίων πιθήκων το «δημοκρατικό» δικαίωμα ένας άνθρωπος μία ψήφος.

Με τέτοια απαράδεκτα αριθμητικά δεδομένα είναι πλέον αδύνατη οποιαδήποτε λύση
του Κυπριακού. Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει βεβαίως το διεθνές δίκαιο με το μέρος της.
Είναι πλήρες κράτος μέλος των Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θα πρέ-
πει να χρησιμοποιήσει τα ισχυρά διπλωματικά εργαλεία τα οποία έχει στα χέρια της. Με
βάση το Πρωτόκολλο 10 της ένταξης μας στην ΕΕ, τα κατεχόμενα είναι νόμιμο έδαφος
της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Εφόσον ο εποικισμός είναι έγκλημα πολέμου με βάση το διεθνές δίκαιο, η Κυπριακή
Δημοκρατία θα πρέπει πάραυτα να ζητήσει από τον ΟΗΕ και την ΕΕ να διεξαχθεί στα
κατεχόμενα επί τόπου έλεγχος πληθυσμού για να διαπιστωθεί ο ακριβής παράνομος
πληθυσμός των Τούρκων εποίκων. Τους Τουρκοκύπριους τους ξέρουμε από τις Κυπρια-
κές ταυτότητες και τα διαβατήρια. 

Συνεπώς, όσοι είναι παράνομοι Τούρκοι έποικοι, μέσω ΟΗΕ και ΕΕ θα πρέπει να απαι-
τήσουμε άμεση απομάκρυνση και επιστροφή τους στην Ισλαμική Τουρκία, από εκεί που
ήρθαν και εκεί που ανήκουν. Το σίγουρο είναι ότι όλοι αυτοί οι Ισλαμιστές Ασιάτες δεν
ανήκουν στην Κύπρο!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ
«ΕΚΡΗΞΗ» ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΧΑΜΑΣ:

Μ. ΑΜΠΑΣ: «Δώστε τους όμηρους, γιοι των σκύλων»
Η ΧΑΜΑΣ ΚΛΕΒΕΙ ΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΣΚΟΤΩΝΕΙ

ΟΣΟΥΣ ΠΡΟΣΠΑΘΟΥΝ ΝΑ ΠΑΡΟΥΝ ΤΡΟΦΙΜΑ



Σ
τις 27 Απριλίου, η αύρα της Ιστορίας έσμιξε με τη ζων-

τανή φωνή του Ελληνισμού στο Nottingham. Ο Αλέξαν-

δρος Ιωαννίδης, επίτιμος γενικός πρόξενος του Ελληνικού

Προξενείου Μάντσεστερ, βρέθηκε στο ιστορικό Newstead

Abbey, εκεί όπου ακόμη αντηχεί η ανάσα του Λόρδου Βύρ-

ωνα, του φιλέλληνα ποιητή που λάτρεψε την Ελλάδα και

θυσιάστηκε για την ελευθερία της.

Η Φροντίδα και Φιλοξενία 

για τη Σημαντική Εκδήλωση

Με τη διακριτική φροντίδα του δημοτικού συμβούλου του

Nottingham Παύλου Κοτσώνη, εμπνευστή και οργανωτή της

εκδήλωσης και την ελληνική φιλοξενία του Ron Inglis, επι-

κεφαλής της Υπηρεσίας Μουσείων του Nottingham, η ελληνι-

κή αποστολή – μαζί με τη δημοσιογράφο Μαριλίνα Νταου-

ντάκη – ακολούθησε τα ίχνη μιας αλλοτινής εποχής.

Ιστορικά Αντικείμενα 

και Σύμβολα Ελευθερίας

Στους τοίχους και στα εκθέματα της έπαυλης, η Ιστορία

μιλούσε: το πηλήκιο του Βύρωνα, που δόνησε το πεδίο της

μάχης στον αγώνα των Ελλήνων, και το πλακίδιο του Ελευθε-

ρίου Βενιζέλου, που στέκει ως βουβός μάρτυρας μεγάλων

αποφάσεων, έλαμπαν μέσα στη σιωπή.

Ο Έλληνας πρόξενος στην Καρδιά 

της Ιστορίας του λόρδου Βύρωνα

Ο κ. Ιωαννίδης στάθηκε μπροστά στο κρεβάτι του Βύρω-

να, περπάτησε στη μεγάλη αίθουσα όπου κάποτε αντηχούσαν

λόγοι, ποιήματα και όρκοι ελευθερίας. Θαύμασε έργα τέχνης,

όπως τον περίφημο πίνακα του Thomas Phillips, αλλά και

έναν λιγότερο γνωστό, μα βαθιά συγκινητικό πίνακα του Joep

Nicolas για τον D.H. Lawrence.

Στους ανθισμένους κήπους του Newstead, μπροστά στον

ταπεινό τάφο του πιστού φίλου του Βύρωνα, του σκύλου

Boatswain, η ελληνική αντιπροσωπεία τίμησε με σεβασμό

την αφοσίωση και την αγάπη που ξεπερνούν τα σύνορα της

ζωής.

Συζητήσεις για τη Στενότερη Σχέση

με τα Πολιτιστικά Σύμβολα του Nottingham

Σε μια αυθόρμητη, φιλική ατμόσφαιρα, με ελαφριά κερά-

σματα, συζητήθηκαν πρωτοβουλίες για τη στενότερη σχέση

της ελληνικής παροικίας με τα πολιτιστικά σύμβολα του

Nottingham.

Η Κορύφωση με την Επίσκεψη στο Κάστρο

του Nottingham και την Έκθεση “Impressions”

Η ημέρα κορυφώθηκε με την επίσκεψη στο κάστρο του

Nottingham, όπου η φλόγα της τέχνης έλαμψε μέσα από την

τελευταία ημέρα της έκθεσης “Impressions”. Μοναδικά έργα

του Monet, του Pissarro, του Renoir και του Sisley, γεννημέ-

να από το φως και την αίσθηση της στιγμής, γέμισαν τους

χώρους με χρώματα, συναισθήματα και αναμνήσεις.

Ένα Προσκύνημα στις Διαχρονικές 

Αξίες της Ελευθερίας και της Δημιουργίας

Η επίσκεψη δεν ήταν μια απλή τελετουργία. Ήταν ένα

προσκύνημα στις διαχρονικές αξίες της ελευθερίας, της δημιο-

υργίας και της μνήμης. Ήταν μια αναγνώριση: ότι η μνήμη

και η ταυτότητα είναι ζωντανές μόνο όταν εμείς τις ακουμπάμε

με σεβασμό και πάθος. Ήταν μια υπενθύμιση ότι όπου κι αν

φτάνει το ελληνικό βλέμμα, γεννιέται μια νέα Ελληνόησις.

Moments of Culture 

and Memory of Lord Byron 

in Nottingham 

On April 27th, the breath of History blended with the vibrant

voice of Hellenism in Nottingham. Alexandros Ioannidis, the

General Consul of the Greek Consulate in Manchester, visit-

ed the historic Newstead Abbey, where the spirit of Lord Byron,

the philhellene poet who loved Greece and sacrificed himself

for its freedom, still echoes.

Care and Hospitality 

for the Significant Event

With the discreet care of Pavlos Kotsonis, the Nottingham

City Councillor, the inspiration and organizer of the event, and

the Greek hospitality of Ron Inglis, head of the Nottingham

Museums Service, the Greek delegation - along with journal-

ist Marilina Ntaountaki - followed the traces of a bygone era.

Historical Objects and Symbols 

of Freedom

On the walls and exhibits of the abbey, History spoke: Byron's

helmet, which shook the battlefield in the Greek struggle, and

a tile of Eleftherios Venizelos, which stands as a silent witness

to great decisions, shone in the silence.

The Greek Consul at 

the Heart of Byron's History

Mr. Ioannidis stood before Byron's bed, walked through the

grand hall where once echoed speeches, poems, and oaths of

freedom. He admired works of art, such as the famous paint-

ing by Thomas Phillips, as well as a lesser-known but deeply

moving painting by Joep Nicolas for D.H. Lawrence.

In the blooming gardens of Newstead, in front of the hum-

ble grave of Byron's faithful friend, the dog Boatswain, the

Greek delegation respectfully honoured the devotion and love

that transcend the boundaries of life.

Discussions for Closer Ties with the Cultural

Symbols of Nottingham

In a spontaneous, friendly atmosphere, with light refresh-

ments, initiatives for a closer relationship between the Greek

community and the cultural symbols of Nottingham were dis-

cussed.

The Climax with the Visit to Nottingham Castle

and the “Impressions” Exhibition

The day culminated with a visit to Nottingham Castle, where

the flame of art shone through the final day of the "Impressions"

exhibition. Unique works by Monet, Pissarro, Renoir, and

Sisley, born from light and the feeling of the moment, filled

the spaces with colours, emotions, and memories.

A Pilgrimage to the Timeless Values 

of Freedom and Creation

This visit was not just a ceremonial occasion. It was a pil-

grimage to the timeless values of freedom, creation, and mem-

ory. It was an acknowledgment that memory and identity are

alive only when we touch them with respect and passion. It

was a reminder that wherever the Greek gaze reaches, a new

Ellinoisis (Hellenization) is born.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ NEWSTEAD ABBEY ΚΑΙ ΣΤΟ NΟTTINGHAM CASTLE 

Στιγμές Πολιτισμού και

Μνήμης λόρδου Βύρωνα

στο Nottingham
ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟΝ ΕΠΙΤΙΜΟ ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΣΤΟ MANCHESTER ΑΛΕΞΑΝΔΡΟ ΙΩΑΝΝΙΔΗ ΚΑΙ 
ΤΟΝ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΟ ΤΟΥ NOTTINGHAM ΠΑΥΛΟ ΚΟΤΣΩΝΗ
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Γράφει η 

Μαριλίνα  

Νταουντάκη

Από δεξιά, ο Επίτιμος Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Μάντσεστερ Αλέξανδρος Ιωαννίδης, ο Ομογενής 

Δημοτικός Σύμβουλος Nottingham Παύλος Κοτσώνης, η Μαριλίνα Νταουντάκη και ο Ron Inglis, 

επικεφαλής της Υπηρεσίας Μουσείων του Nottingham

Στην αίθουσα με ιστορικά εκθέματα και για την Ελλάδα

Η περικεφαλαία που φορούσε ο λόρδος Βύρων 

κατά την Ελληνική 

Επανάσταση του 1821



Τ
ηρώντας μια παράδοση πολλών ετών, η ελληνορ-

θόδοξη κοινότητα Αγίου Γεωργίου στο Kingston γιόρ-

τασε την Ημέρα του προστάτη-αγίου της την περασμένη

Κυριακή. Πλήθος κόσμου προσήλθε τόσο στη Θεία Λει-

τουργία όσο και στο πανηγύρι που στήθηκε στους υπαί-

θριους χώρους του Ιερού Ναού.

Της Θείας Λειτουργίας προέστη ο Αρχιεπίσκοπος Θυα-

τείρων κ.κ. Νικήτας, συμπαραστατούμενος από τον ιερα-

τικώς προϊστάμενο της κοινότητας αρχιμανδρίτη Αιμι-

λιανό Παπαδάκη και βοηθούμενος από δύο ιεροδιακό-

νους. 

Τη Λειτουργία παρακολούθησαν ο Ύπατος Αρμοστής

της Κύπρου Κυριακός Κούρος και η σύζυγός του Βάσω,

ο πρόεδρος των Ελληνορθοδόξων Κοινοτήτων Μ. Βρε-

τανίας Μάριος Μηναΐδης, ο διευθυντής της εφημερίδας

«Ελευθερία», Μιχάλης Έλληνας, και η προϊσταμένη της

ΚΕΑ Μαρία Λοή. Αργότερα στη γιορτή παρέστησαν επίσης

η Αγγλίδα Δήμαρχος και η αντιδήμαρχος Kingston, καθώς

και εκπρόσωποι της τοπικής Αστυνομίας. 

Τον θείο λόγο κήρυξε ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκο-

πος, ο οποίος αναφέρθηκε στην Κυριακή του Θωμά και

στον Άγιο Γεώργιο. Τόνισε ιδιαίτερα την προσήλωση στην

ορθόδοξο πίστη και στην ανάγκη διατήρησης της θρη-

σκευτικής και ελληνικής παράδοσης.

Στη δεξίωση που παρατέθηκε στην κοινοτική αίθου-

σα παρακάθισαν οι επίσημοι προσκεκλημένοι, αρκετά

στελέχη της κοινότητας, η διευθύντρια του ελληνικού

σχολείου Γεωργία Αντωνίου και αρκετοί ενορίτες.

Καλωσόρισμα απηύθυνε ο πρόεδρος του κοινοτικού

Συμβουλίου Χαράλαμπος Κουνούπιας, ο οποίος ευχα-

ρίστησε τον Σεβασμιώτατο, τον κ. Αρμοστή και τους υπό-

λοιπους καλεσμένους για την παρουσία τους. Αναφέρ-

θηκε στη γιορτή του Αγίου Γεωργίου και στο παραδο-

σιακό πανηγύρι και πρόσθεσε ότι η κοινότητα είναι περή-

φανη για το θρησκευτικό, εκπαιδευτικό και κοινωνικό

της έργο. Ιδιαίτερα τόνισε την πλούσια δράση της «Τρά-

πεζας Τροφίμων», που συνδράμει στις ανάγκες της ευρύτε-

ρης περιοχής σε συνεργασία με τις τοπικέ αρχές. Ευχα-

ρίστησε προς τούτο τον Αρχιεπίσκοπο Νικήτα για την

έμπρακτη συμπαράστασή του στο φιλανθρωπικό έργο

της κοινότητας. Υπογράμμισε, επίσης, την πολύ καλή

συνεργασία με τις αγγλικές τοπικές Αρχές, ενώ ιδιαίτε-

ρη αναφορά έκανε για την παρουσία του Κύπριου Υπά-

του Αρμοστού και των άλλων προσκεκλημένων. 

Ο αρχιμανδρίτης Αιμιλιανός σε σύντομο καλωσόρι-

σμα αναφέρθηκε στην πολύτιμη αρωγή και καθοδήγηση

του Αρχιεπισκόπου Νικήτα και στην άψογη συνεργασία

με την κυπριακή πρεσβεία. Ευχαρίστησε όλα τα λαϊκά

στελέχη της κοινότητας και επαίνεσε τη Φιλόπτωχο Αδελ-

φότητα της κοινότητας για την προσφορά της. 

Με επαινετικά λόγια απηύθυναν σύντομους χαιρετι-

σμούς ο Αρχιεπίσκοπος, ο Ύπατος Αρμοστής και η Δήμαρ-

χος Kingston.

Οι δεκάδες προσελθόντες στη γιορτή, του καλού και-

ρού βοηθούντος, απόλαυσαν στον υπαίθριο χώρο της

εκκλησίας πλούσια παραδοσιακά εδέσματα, που διατί-

θεντο στο πανηγύρι.
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Η εορτή και το πανηγύρι του Αγίου
Γεωργίου στο Kingston
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Ο ταλαντούχος νεαρός Κύπριος καλλιτέχνης Theo

Lucas, επιστρέφει δυναμικά με το νέο του single με τίτλο

“Tears”, μία συνεργασία με τον ανερχόμενο Μεξικανό

DJ και παραγωγό Zaber. 

Το “Tears” αποτελεί ένα συναισθηματικά φορτισμέ-

νο τραγούδι με αγγλικό στίχο, γραμμένο από τον Theo,

συνδυάζοντας σύγχρονα ηλεκτρονικά στοιχεία μαζί με

ένα φρέσκο, μοντέρνο ήχο. Το single αυτό κυκλοφορεί

από την παγκοσμίου φήμης δισκογραφική Guesstimate,

η οποία βρίσκεται πίσω από επιτυχίες κορυφαίων καλ-

λιτεχνών όπως οι David Guetta, Calum Scott, Bebe Rexha,

Tiësto, Armin van Buuren και Ty Dolla $ign. 

Το τραγούδι αυτό συνδυάζει τη χαρακτηριστική και

εκφραστική φωνή του Theo μαζί με το ξεχωριστό μου-

σικό ύφος του Zaber. Το “Tears” εγκαινιάζει μια νέα δημιο-

υργική περίοδο για τους δύο καλλιτέχνες οι οποίοι παρό-

λο που διαμένουν σε διαφορετικούς ηπείρους, με τον

Κύπριο Theo Lucas στο Λονδίνο και τον Zaber στο Μεξικό,

μας αποδεικνύουν τη δύναμη που έχει η μουσική να ξε-

περνά σύνορα και να ενώνει ανθρώπους και πολιτισμούς. 

Το νέο αυτό single έρχεται να προστεθεί σε μία σειρά

σημαντικών στιγμών για τον Theo Lucas, ενός καλλιτέχνη

που παρόλο που ζει και δημιουργεί στο Λονδίνο δεν ξεχνά

ποτέ τις Κυπριακές του ρίζες. Έχει εκπροσωπήσει με περη-

φάνια την Κύπρο στην μεγάλη εκδήλωση για την Ημέρα

Κοινοπολιτείας στο Αββαείο του Ουέστμινστερ, ενώ το

τραγούδι του “Sunset Martinis”,

με στίχο που αναδεικνύει τις 

ομορφιές της Κύπρου, έγινε viral

συγκεντρώνοντας πάνω από

320,000 προβολές στο Instagram. 

Ταυτόχρονα, ο νέος του συνερ-

γάτης, Zaber, έχει εμφανιστεί σε

παγκόσμια φεστιβάλ μουσικής

και η δουλειά του υποστηρίζε-

ται συχνά από κορυφαίους DJ

της dance μουσικής, όπως οι Don

Diablo και Armin Van Buuren. Η

μουσική του έχει ξεπεράσει τα 1

εκατομμύριο streams παγκο-

σμίως. 

Το “Tears”, αποτέλεσμα αυτής

της υποσχόμενης συνεργασίας,

πρόκειται για ένα τραγούδι ατμο-

σφαιρικό, με έντονη ταυτότητα,

που αξίζει να μπει σε κάθε μου-

σική λίστα! 

ΑΡΙΣΤΕΡΑ: 

O DJ και παραγωγός Zaber

Μουσική συνεργασία του Ε/κ Theo
Lucas με τον Μεξικανό Zaber

ΤΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΤΟΥΣ “TEARS” ΣΑΡΩΝΕΙ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

O καλλιτέχνης Theo Lucas σε ενδυμασία του Ilkan.Ko
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ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ!

Καθώς βρισκόμαστε στην Δια-

καινήσιμο Εβδομάδα, Ευχές σε όλα

τα μέλη, Ενορίτες και φίλους της

Κοινότητάς μας. Χρόνια Πολλά Κα-

λά και Ευλογημένα.

Μαζί με τον Ιερέα μας, π.Γρη-

γόριο Οικονόμο, η Εκκλησιαστι-

κή/Κοινοτική Επιτροπή, που συμπε-

ριλαμβάνει την Βοηθητική Αδε-

λφότητα Κυριών, Αγίου Δημητρίου,

την διοίκηση του Σχολείου και της

Κοινοτικής Αίθουσας μας, ερχό-

μαστε να ευχαριστήσουμε όλους

που συμπαραστάθηκαν με οποι-

ονδήποτε τρόπο ώστε να διανύσου-

με τις Ακολουθίες της Μεγάλης

Εβδομάδας, από την Κυριακή των

Βαϊων μεχρι και την Κυριακή του

Πάσχα όσο το δυνατότερο ομαλά

και με την πρέπουσα κατανύξη.

Η κάθε Ακολουθία έχει τον δικό

της ρυθμό, τον δικό και μοναδικό

της κανόνα και όλοι που σχετίζον-

ται με την τέλεση της καταβάλουν

προσπάθειες να γίνεται ορθός

συντονισμός και να τηρείται το

Τυπικό σύμφωνα με τις οδηγίες

της Ι. Αρχιεπισκοπής Θυατείρων

του Οικουμενικού Πατριαρχείου.

Είμαστε ευγνώμονες για οτι πρ-

οσέφερε ο καθένας και η καθεμιά

και δεν χρειάζονται ονόματα, 

αφού ο κάθε ένας/μία γνωρίζει τι

δώρισε. Από τον στολισμό του Κου-

βουκλίου που στεγάζει για λίγο την

Εικόνα του Επιταφίου, την προ-

σφορά λουλουδιών/χρημάτων για

την αγορά τους, τις μικρές μυρο-

φόρες που «έραναν τον τάφον»,

την βοήθεια στο παγκάρι, στο Ιε-

ρό, στο καθαρισμα του Ναού, σε

όσους/όσες έφεραν κόκκινα αυ-

γά, Πασχαλινά κουλουράκια, μι-

κρά τσουρέκια κτλ για να μοιρα-

στουν στο Εκκλησίασμα στο τέλος

της Αναστάσιμης Ακολουθίας. 

Οι φωτογραφίες απεικονίζουν

το πανέμορφα στολισμένο αλλά

«κενό» πλέον Κουβούκλιο που με-

ταφέρθηκε στο Παρεκκλήσι Της

Παναγίας Των Βλαχερνών την νύχτα

Της Αναστάσεως, όπου στεγάζε-

ται δίπλα στο αριστερό κλίτος του

Ιερού μας Ναού. Την θέση της Εικό-

νας του Επιταφίου, πήρε, συμβο-

λικά, μια μικρή Εικόνα Του Ανα-

στάντος Χριστού, «Ως Θεός γαρ

εξανέστη του μνήματος...» 

Η Εικόνα της Ανάστασης θα πα-

ραμείνει εκεί μέχρι και την ημέρα

της Εορτής Της Αναλήψεως.

Είμαστε λίγοι, αλλά πιστοί στην

υπόσχεσή μας, όταν ιδρύθηκε η

Κοινότητα: «Η εξυπηρέτηση των

αναγκών των ομογενών της περ-

ιοχής, Θρησκευτικές, εκπαιδευτι-

κές, διατήρηση ηθών και εθίμων,

διαφύλαξη της γλώσσας του

Ευαγγελίου...» 

Στους ομογενείς προσθέτονται

και άλλοι ομο-ορθόδοξοι που

Εκκλησιάζονται τακτικότατα και

μαζί συμπροσεύχομαστε κάτω από

την ίδια στέγη. 

Ατενίζοντας το μέλλον με αι-

σιοδοξία, χρειαζόμαστε συμπα-

ράσταση για να συνεχίζουμε την

εξυπηρέτηση. 

Μνημονεύουμε αυτούς που με-

τοίκησαν στον άλλο κόσμο, αφή-

νοντας μας παρακαταθήκη όχι μό-

νο τα «αψυχα», συνάμα τόσο χρή-

σιμα υλικά, αλλά, και το παρά-

δειγμα τους.

Και πάλι σε όλους,

Χρόνια Πολλά

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ MILTON KEYNES
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Πασχαλινές ευχές και ευχαριστίες
από την ελληνορθόδοξη κοινότητα

Milton Keynes

Ομογένεια

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση 
κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk

Διαφημιστείτε με 
ένα τηλέφωνο

020 7195 1787 - 8



Σ
την παρουσία του τραγουδιστή Χρήστου Μά-

στορα, που πρωταγωνιστεί στην ταινία, του

σκηνοθέτη Γιώργου Τσεμπερόπουλου και του πα-

ραγωγού Διονύση Σαμιώτη έγινε στο Λονδίνο η

πρεμιέρα της ταινίας «Στέλιος» (Υπάρχω), που

αναφέρεται στη ζωή του θρυλικού τραγουδιστή

Στέλιου Καζαντζίδη.

Η πρώτη προβολή έλαβε χώραν την περασμένη

Πέμπτη 24 Απριλίου στην κινηματογραφική αί-

θουσα «Finsbury Park Picturehouse». 

Τη διάθεση και προβολή της ταινίας στη Βρε-

τανία καθώς και την οργάνωση της πρεμιέρας ανέ-

λαβε η εταιρεία «Two Fresh Distribution».

Δεκάδες Ομογενείς παρακολούθησαν την πρε-

μιέρα της ταινίας, η οποία είναι υποτιτλισμένη στα

αγγλικά. Ανάμεσά τους, ο βουλευτής του Εργατι-

κού Κόμματος Πάμπος Χαραλάμπους, αξιωμα-

τούχοι των Πρεσβειών Ελλάδας και Κύπρου, δημο-

σιογράφοι-εκπρόσωποι ομογενειακών ΜΜΕ, καθώς

και στελέχη εταιρειών-χορηγών της προβολής.

Στην ταινία περιγράφεται η ταραχώδης ζωή του

θρύλου του ελληνικού πενταγράμμου, αρχίζοντας

από τα δύσκολα παιδικά χρόνια της ορφάνιας του,

στη συνέχεια η ανάδειξή του ως μοναδικός τρα-

γουδιστής με σπάνια φωνή και η διαμάχη του με

τις δισκογραφικές εταιρείες, προασπίζοντας τα δι-

καιώματα των μουσικών και στιχουργών. 

Περιγράφεται η αποστροφή του στα νυχτερινά

μαγαζιά λόγω της προβληματικών βιωμάτων του,

που τον άφησαν ενσυνείδητα μακριά από νυχτε-

ρινά κέντρα. Μέσα από την ταινία αναδεικνύονται

οι δύο μεγάλοι του έρωτες, πρώτα με την Καίτη

Γκρέυ και μετά με τη Μαρινέλα. Τονίζονται, επίσης,

οι δύο μεγάλες αδυναμίες του, η δοτική αγάπη 

προς τη μάνα του και το πάθος του για το ψάρεμα. 

Μετά την προβολή της ταινίας ακολούθησε συζή-

τηση με τον Χρήστο Μάστορα και τον Γιώργο Τσε-

μπερόπουλο, την οποία συντόνισε η Καρμελίνα

Πέτρου-Χριστοφίδη. 

Και οι δύο συντελεστές της ταινίας, απαντώντας

σε ερωτήσεις των θεατών, αναφέρθηκαν στους λό-

γους που τους ώθησαν να γυρίσουν σε έργο τη ζωή

του μεγαλύτερου Έλληνα τραγουδιστή καθώς και

στις εμπειρίες τους από τα γυρίσματα και στην

απήχηση της ταινίας. 

Στο τέλος παρατέθηκε δεξίωση για όλους, μια

γεύση από Ελλάδα στο Λονδίνο, με ελληνικά τρα-

γούδια και ελληνικά φαγητά που πρόσφερε το Apol-

lo Bakery.

Η ταινία «Στέλιος» άρχισε, από τις 25 Απριλίου,

να προβάλλεται με πολύ μεγάλη επιτυχία σε σινε-

μά του Λονδίνου και άλλων μεγάλων πόλεων της

Βρετανίας. 
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ΕΡΓΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΣΤΕΛΙΟΥ ΚΑΖΑΝΤΖΙΔΗ

Η πρεμιέρα της ταινίας 
«Στέλιος» στο Λονδίνο

Ομογένεια

Ο τραγουδιστής Χρήστος Μάστορας, ενσαρκωτής του Στέλιου Καζαντζίδη στην ταινία, 

με τον Ομογενή βουλευτή του βρετανικού Εργατικού Κόμματος Πάμπο Χαραλάμπους

Μετά την προβολή ακολούθησε συζήτηση/ερωτήσεις με τον Χρήστο Μάστορα και τον Γιώργο Τσεμπερόπουλο,

που συντόνισε η Καρμελίνα Πέτρου-Χριστοφίδη





Η
έκδοση της Εθνικής Χωρικής Στρατηγικής για τον

Θαλάσσιο Χώρο (ΕΧΣΘΧ), με την οποία εξειδι-

κεύεται και αποτυπώνεται σε χάρτη ο Θαλάσσιος

Χωροταξικός Σχεδιασμός (ΘΧΣ) της Ελλάδας, αναμ-

φίβολα συνιστά μια ιστορικής σημασίας στρατηγι-

κή κίνηση για την Ελλάδα.

Γράφει ο 

Δρ Κωνσταντίνος 

Π. Μπαλωμένος

Πολιτικός Επιστήμονας 

– Διεθνολόγος

Πρώην Γενικός Διευθυντής  

Γενικής Διεύθυνσης

Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και  Διεθνών Σχέσεων

(ΓΔΠΕΑΔΣ) Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ)

Είναι η πρώτη φορά που η Ελλάδα μέσω του εν λό-

γω ΘΧΣ αποκτά ένα πλήρες κείμενο που θεσμοθετείται

στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) και αποτυπώνει σε χάρ-

τες τις χρήσεις, τις δραστηριότητες και τα όρια στις

θαλάσσιες ζώνες και την ελληνική υφαλοκρηπίδα,

αποδίδοντας πλήρης επήρεια της ηπειρωτικής χώ-

ρας με τα νησιά (συμπεριλαμβανομένου των νησίδων

και βραχονησίδων).

Ως πρώην Γενικός Διευθυντής Αμυντικής Πολιτικής

του ΥΠΕΘΑ, που εκπροσώπησα το Υπουργείο Εθνικής

Άμυνας κατά τη διαβούλευση για τη σύνταξη της ΕΧΣΘΧ,

εκφράζω την ικανοποίησή μου για την έκδοση της εν

λόγω στρατηγικής.

Παράλληλα, οφείλω να εκφράσω τα θερμά συγχα-

ρητήριά μου σε όλους τους υπηρεσιακούς παράγον-

τες των αρμόδιων υπουργείων που εργάστηκαν για

την ολοκλήρωσή της, καθώς και την πολιτική ηγεσία

της χώρας για τον συντονισμό αυτής της προσπάθει-

ας.

Η ΕΧΣΘΧ, εκτός από τον προσδιορισμό των αν-

θρωπίνων δραστηριοτήτων στα θαλάσσια ύδατα της

πατρίδας μας και την μελλοντική χωροταξική ανά-

πτυξή τους και τα περιβαλλοντικά, οικονομικά και ανα-

πτυξιακά οφέλη που θα προκύψουν, έχει και μεγάλη

γεωπολιτική αξία.

Συγκεκριμένα, για πρώτη φορά η Ελλάδα χαρτο-

γραφεί και διατυπώνει με σαφήνεια σε επίσημο

κείμενο της Ε.Ε., τα όρια του θαλάσσιου χώρου της

(θαλάσσιες ζώνες, υφαλοκρηπίδα κ.λπ.), αποδίδον-

τας πλήρης επίδραση σε όλες τις νησιωτικές και ηπει-

ρωτικές ακτές της χώρας.

Ειδικότερα, με την επίδραση που δόθηκε στο Κα-

στελόριζο και τη Στρογγύλη, τα ανατολικά όρια της

ελληνικής υφαλοκρηπίδας γειτνιάζουν με τα δυτικά

όρια της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης της Κύπρ-

ου έτσι ώστε, η Ελλάδα με την Κύπρο να έχουν κοι-

νά θαλάσσια όρια.

Το γεγονός αυτό, είναι υψίστης εθνικής σημασίας,

διότι για πρώτη φορά κατοχυρώνονται σε θεσμικό

ευρωπαϊκό κείμενο τα όσα αναφέρει ο «Χάρτης της

Σεβίλλης» (που προκαλεί τις έντονες αντιδράσεις της

Τουρκίας), για τον καθορισμό των περιοχών θαλάσ-

σιας δικαιοδοσίας στην Ανατολική Μεσόγειο.

Ενημερωτικά, ο Χάρτης της Σεβίλλης απεικονίζει

τις ΑΟΖ των κρατών μελών της Ε.Ε. με βάση το Δίκαιο

της Θάλασσας του 1982 και καταγράφει σαφώς, τη

σύνδεση της Ελληνικής και Κυπριακής ΑΟΖ.

Ο εν λόγω Χάρτης, δεν συνιστά επίσημο έγγραφο

της Ε.Ε., αλλά το γεγονός ότι ο ΘΧΣ της Ελλάδας θα

αποτυπώνει σε επίσημο ευρωπαϊκό θεσμικό κείμενο

τα όσα αναφέρει ο συγκεκριμένος Χάρτης, τον νομι-

μοποιεί και του δίνει νομική και πολιτική ισχύ για την

Ε.Ε..

Η εξέλιξη αυτή, επηρεάζει και τον Ελληνο-Τουρκικό

διάλογο αφού, σε δηλώσεις του στο CNN Turk (17-9-

2020), ο κ. Μελβούτ Τσαβούσογλου είχε θέσει ως

προ-απαιτούμενο για την έναρξη ενός ελληνοτουρκι-

κού διαλόγου να ανακοινώσει η Ελλάδα, ότι δεν απο-

δέχεται τον Χάρτη της Σεβίλλης.

Υπό το πρίσμα αυτό, η ΕΧΣΘΧ αλλάζει τα δεδομέ-

να στις ελληνοτουρκικές σχέσεις και τα όσα ίσχυαν ως

σήμερα σε σχέση με τον ελληνοτουρκικό διάλογο. Η

Ελλάδα για πρώτη φορά επανακαθορίζει ρητά τις θέ-

σεις της και διατυπώνει μια νέα στρατηγική προσέγ-

γιση για τα εθνικά της συμφέροντα στο Αιγαίο και την

Ανατολική Μεσόγειο, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο

και ορίζει εκ νέου, την ατζέντα του ελληνοτουρκικού

διαλόγου.

Η βάση συζήτησης πλέον για την επίλυση της ελ-

ληνοτουρκικής διαφοράς για την οριοθέτηση της υφα-

λοκρηπίδας και της ΑΟΖ, θα γίνει σύμφωνα με τον

Ελληνικό Χωροταξικό Σχεδιασμό και όχι σύμφωνα με

τις καινοφανείς θέσεις της Τουρκίας.

Υπό το εν λόγω πλαίσιο, η ΕΧΣΘΧ θα αποτελεί τη

βάση συζήτησης και για οποιοδήποτε ζήτημα ή δια-

φορά προκύψει μεταξύ της Ελλάδας και των γειτο-

νικών χωρών της.

Τα όσα αναφέρει η ΕΧΣΘΧ επίσης, αποτελούν συνέχεια

της περυσινής εθνικής επιτυχίας, όπου η ιστοσελίδα

PLATFORM Maritime Sparial Planning στο πλαίσιο

της διαμόρφωσης του Ευρωπαϊκού Θαλάσσιου Χωρ-

οταξικού Σχεδιασμού της, δημοσίευσε χάρτη με την

Ελληνική ΑΟΖ όπου δικαίωνε πλήρως τις ελληνικές

θέσεις, προκαλώντας την έντονη αντίδραση της 

Τουρκίας.

Επιπλέον, η αποτύπωση της Ελληνικής ΕΧΣΘΧ σε

επίσημο κείμενο της Ε.Ε., ορίζει και προσδιορίζει με

σαφήνεια όχι μόνο τα ελληνικά, αλλά και τα ευρω-

παϊκά θαλάσσια όρια.

Συνεπώς, η ελληνοτουρκική διαφορά για την ορι-

οθέτηση των θαλάσσιων συνόρων και την εκμετάλ-

λευση των πόρων τους, μετατρέπεται και σε διαφο-

ρά μεταξύ της Τουρκίας και της Ε.Ε..

Η εξέλιξη αυτή σηματοδοτεί επίσης, τη ρητή ευρ-

ωπαϊκή αναγνώριση του ελληνικού αφηγήματος και

σαφής στήριξη των δίκαιων θέσεων της Ελλάδας, σε

σχέση με το διακύβευμα της ελληνοτουρκικής αντι-

παράθεσης στο Αιγαίο.

Για του λόγου το αληθές, αποτελεί μέγιστη εθνική

δικαίωση το γεγονός, ότι σε ευρωπαϊκό θεσμικό

κείμενο θα γίνουν αποδεκτά και δεν θα μπορούν να

αμφισβητηθούν από κανένα κράτος-μέλος της Ε.Ε.,

τα όσα ορίζονται στην Ελληνική ΕΧΣΘΧ σε σχέση με:

• Τα όρια της υφαλοκρηπίδας τα οποία καθορίζονται

όπως στις Συμφωνίες Ελλάδας-Ιταλίας του 1977 και

του 2020,

• Τα όρια της ΑΟΖ τα οποία καθορίζονται όπως στη

Συμφωνία Ελλάδας-Αιγύπτου του 2020,

• Το όριο της χωρικής θάλασσας το οποίο καθο-

ρίζεται σύμφωνα με την ισχύουσα εθνική νομοθεσία,

το Πρωτόκολλο Ελλάδας-Τουρκίας του 1926, τη Συμ-

φωνία Ιταλίας-Τουρκίας και το Πρωτόκολλο του 1932,

με τη γενική επιφύλαξη για επέκταση του πλάτους

έως τα 12 ναυτικά μίλια, σύμφωνα με τη Σύμβαση για

το Δίκαιο της Θάλασσας, που αντανακλά το εθιμικό

διεθνές δίκαιο.

Υπό το ίδιο πλαίσιο, ο ΘΧΣ ενισχύει τις εθνικές θέ-

σεις για τις θαλάσσιες ζώνες της Ελλάδας προσδίδοντας

διεθνή νομιμοποίηση στην Ελλάδα, αφού την ίδια δια-

δικασία που ακολούθησε η Ελλάδα για την οριοθέτη-

σή του ακολούθησαν και τα άλλα κράτη της Ε.Ε., χωρίς

να υπάρξει αμφισβήτηση από κανένα διεθνή κρατικό

ή μη κρατικό δρώντα.

Επιπρόσθετα, ο θαλάσσιος χωροταξικός σχεδια-

σμός εξασφαλίζει την έμπρακτη ευρωπαϊκή στήριξη

προς την Ελλάδα σε σχέση με τα ενεργειακά επεν-

δυτικά της σχέδια (π.χ. πόντιση υποβρυχίου καλωδίου

ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας – Κύπρου) και την

αμφισβήτηση του ρόλου της Τουρκίας στην περιοχή.

Η Εθνική Χωρική Στρατηγική για τον Θαλάσσιο Χώρο

αφορά άμεσα και τις δραστηριότητες που σχετίζον-

ται με την άμυνα και ασφάλεια της χώρας, αφού επι-

σημαίνεται ότι δραστηριότητες που αποσκοπούν απο-

κλειστικά στην άμυνα και την εθνική ασφάλεια, συμπε-

ριλαμβανομένης της έρευνας και διάσωσης, έχουν πρ-

οτεραιότητα έναντι όλων των άλλων δραστηριοτήτων

στη θάλασσα. Επίσης, αποτυπώνονται οι περιοχές

όπου θα εκτελούνται στρατιωτικές δραστηριότητες

(πεδία βολής και ασκήσεων, περιοχές ναρκοπολέμου,

περιοχές ασκήσεων υποβρυχίων κ.λπ), οι οποίες

βρίσκονται εντός των χωρικών ενοτήτων.

Η ανωτέρω ρύθμιση είναι κομβικής σημασίας για

την εθνική άμυνα και ασφάλεια, διότι αυξάνει το

αποτύπωμα των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων στη

Νοτιοανατολική Μεσόγειο και του ρόλου τους ως

Πυλώνας σταθερότητας και ασφάλειας και παράλ-

ληλα, κατοχυρώνει τον διεθνή και ευρωπαϊκό χαρακ-

τήρα του ελληνικού θαλάσσιου χώρου.

Η έκδοση της ΕΧΣΘΧ έρχεται επίσης, σε συνέχεια

των πρόσφατων επιτυχημένων κινήσεων του Έλληνα

Πρωθυπουργού κ. Κυριάκου Μητσοτάκη σε σχέση με

τη συμφωνία της Ελλάδας με τον αμερικανικό κολοσσό

Chevron.

Όπως η έναρξη των θαλάσσιων ερευνών νότια της

Κρήτης από μέρους της Chevron, αναγνωρίζει εμ-

πράκτως την ελληνική ΑΟΖ και ουσιαστικά ακυρώνει

το τουρκολιβυκό μνημόνιο, έτσι και η έκδοση της

ΕΧΣΘΧ ακυρώνει τη “Γαλάζια Πατρίδα”.

Η ελληνική κυβέρνηση επέλεξε να εκδώσει την

ΕΧΣΘΧ σε μια περίοδο όπου οι γνωστοί υπερπατρ-

ιώτες της φακής στο εσωτερικό της Ελλάδας, ασκούν

κριτική στον Έλληνα Πρωθυπουργό και τον Έλληνα

ΥΠΕΞ για υποχωρητικότητα έναντι της Τουρκίας και

μιλούν για αναστολή των εργασιών της ηλεκτρικής

διασύνδεσης Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ ανοιχτά της

Κάσου, λόγω των απειλών της Τουρκίας.

Οι εξελίξεις όμως τους διαψεύδουν και τους εκθέ-

τουν για ακόμη μια φορά, δείχνοντας ότι δεν γνωρίζουν

και δεν κατανοούν τόσο τις κινήσεις του Πρωθυ-

πουργού κ. Κυριάκου Μητσοτάκη, όσο και την τρέχου-

σα εξωτερική πολιτική της Ελλάδας.

Η εν λόγω επιλογή αποδεικνύει, ότι ο Πρωθυπουρ-

γός κ. Μητσοτάκης και η Ελλάδα δεν ανέστειλαν και

δεν πρόκειται να αναστείλουν τις εργασίες ηλεκτρι-

κής διασύνδεσης Ελλάδας - Κύπρου, λόγω των απειλών

της Τουρκίας.

Αποφάσισαν να προβούν σε έναν στρατηγικό ελιγ-

μό και στις αντιδράσεις και απειλές της Τουρκίας να

απαντήσουν με μια καθαρά επιθετική διπλωματική

κίνηση, μιλώντας με όρους πραγματικής αποτροπής

(και όχι κενών περιεχομένου βερμπαλισμών), θέ-

τοντας τετελεσμένα στην Τουρκία και εκπέμποντας

το μήνυμα, ότι η Ελλάδα δεν πρόκειται να υποχωρή-

σει από την υπεράσπιση και διεκδίκηση των εθνικών

και κυριαρχικών της συμφερόντων στην περιοχή της

Νοτιοανατολικής Μεσογείου.

Η αντίδραση της Τουρκίας στις εν λόγω εξελίξεις

υποδηλώνει την αμηχανία της.

Η Τουρκία σε σχέση με τον ΘΧΣ έρχεται δεύτερη.

Δεν έχει να επιδείξει κάτι επίσημο για να υπερασπι-

στεί τη “Γαλάζια Πατρίδα” και προέβη σε μια απάν-

τηση μέσω της εφημερίδας “Milliyet”, όπου παρου-

σίασε μια δήθεν επιστημονική μελέτη όπου ορίζει τον

Τουρκικό ΘΧΣ.

Η ανακοίνωση του Τουρκικού ΥΠΕΞ δε, προκαλεί

θυμηδία και είναι άνευ ουσίας.

Συγκεκριμένα, η ενέργεια της Ελλάδας για την έκ-

δοση της ΕΧΣΘΧ δεν είναι μονομερής, αλλά εντάσσε-

ται στο πλαίσιο κάλυψης των ευρωπαϊκών υποχρ-

εώσεών της και βασίστηκε αποκλειστικά στους κανό-

νες του Δικαίου της Θάλασσας του 1982, όπως αναλό-

γως έπραξε και η Τουρκία στη Μαύρη θάλασσα (χωρίς

να αποδέχεται τους κανόνες του Δικαίου της Θάλασ-

σας).

Ο προσδιορισμός των ορίων στις θαλάσσιες ζώνες

μιας χώρας είναι ζήτημα εθνικής κυριαρχίας και δεν

αποτελεί μονομερής ενέργεια. Το ίδιο έχει κάνει και

η Τουρκία. Συνεπώς, δεν νομιμοποιείται να ομιλεί για

μονομερείς ενέργειες.

Η απειλή της Τουρκίας επίσης, ότι θα υποβάλει το

δικό της Σχέδιο στην UNESCO και στους αρμόδιους

φορείς του ΟΗΕ είναι άνευ ουσίας και δεν φέρει κά-

ποια νομική επίπτωση κατά της Ελλάδας.

Για του λόγου το αληθές, το Άρθρο 2 του Κεφαλαίου

1 του ΟΗΕ, στην παράγραφο 7 αναφέρει: «Καμιά διά-

ταξη αυτού του Χάρτη δε θα δίνει στα Ηνωμένα Έθνη

το δικαίωμα να επεμβαίνουν σε ζητήματα που ανή-

κουν ουσιαστικά στην εσωτερική δικαιοδοσία οποι-

ουδήποτε κράτους και δε θα αναγκάζει τα Μέλη να

υποβάλλουν τέτοια θέματα για ρύθμιση σύμφωνα

με τους όρους αυτού του Χάρτη. Η αρχή όμως αυτή

δεν πρέπει να εμποδίζει την εφαρμογή των εξαναγ-

καστικών μέτρων που προβλέπονται από το Κεφά-

λαιο 7».

Το Κεφάλαιο 7 του ΟΗΕ αναφέρεται σε ενέργειες

απειλής εναντίον της Ειρήνης, Διαταράξεως της Ειρή-

νης και Επιθετικών Πράξεων.

Υπό αυτή την οπτική, το ερώτημα που τίθεται είναι

ποιος μιλάει για παραβίαση της διεθνούς νομιμότη-

τας; Η Τουρκία, που δεν σέβεται την κυριαρχία του

μόνου αναγνωρισμένου κράτους, της Κυπριακής Δημο-

κρατίας και ζητά να νομιμοποιηθεί η εισβολή της στην

Κύπρο, μέσω της αναγνώρισης του ψευδοκράτους ως

ανεξάρτητου κράτους;

Εν κατακλείδι, η έκδοση της ΕΧΣΘΧ αποτελεί μια

ιστορικής σημασίας στρατηγική κίνηση για την Ελλά-

δα, όπου ασκεί έντονη πίεση στην Τουρκία και επι-

ταχύνει τη διαδικασία συνομιλιών για την οριοθέτη-

ση θαλασσίων ζωνών στο Αιγαίο όχι στη βάση της

“Γαλάζιας Πατρίδας”, αλλά στη βάση της Ελληνικής

ΕΧΣΘΧ, όπου προσδιορίζει τα θαλάσσια σύνορα όχι

μόνο της Ελλάδας, αλλά και της Ευρώπης. 

Η κίνηση αυτή τέλος, αυξάνει τη διαπραγματευ-

τική ισχύ της Ελλάδας και επανακαθορίζει τη σχέση

Ελλάδας - Τουρκίας στην περιοχή.

Η γεωπολιτική αξία 
του θαλάσσιου χωροταξικού
σχεδιασμού από την Ελλάδα
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Ε
ν όψει των εντατικών προετοιμασιών

της κυπριακής κυβέρνησης για την ανά-

ληψη από την Κυ-πριακή Δημοκρατία της

προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης το πρώτο

εξάμηνο του 2026, ο Πρόεδρος Νίκος Χρι-

στοδουλίδης επισκέπτεται χώρες μέλη της

Ένωσης, ενημερώνοντας για τις προτεραι-

ότητες της κυπριακής προεδρίας.

ΣΤΗΝ ΙΣΠΑΝΙΑ

Στη πρωτεύουσα Μαδρίτη ο Κύπριος Πρό-

εδρος είχε συνάντηση τη Δευτέρα με τον 

Πρωθυπουργό της Ισπανίας, Πέδρο Σάν-

τσεθ. 

Αργότερα ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης

έγινε δεκτός και από τον Βασιλιά της χώρας

Φελίπε, με τον οποίο παρακάθισε σε γεύμα.

Κατά τη συνάντηση με τον Ισπανό πρω-

θυπουργό, συζητήθηκαν, ανάμεσα σε άλλα,

θέματα που αφορούν τις προτεραιότητες

της Κυπριακής Προεδρίας, ζητήματα που

άπτονται της ευρωπαϊκής ατζέντας, οι εξελίξεις

στο Κυπριακό, οι διμερείς σχέσεις Κύπρου

– Ισπανίας, καθώς και η κατάσταση στη Μέ-

ση Ανατολή.

Συγκεκριμένα, κατά τη συνάντηση επι-

σημάνθηκε ότι η Ισπανία είναι το πρώτο κρά-

τος μέλος της ΕΕ που επισκέπτεται ο Πρόε-

δρος Χριστοδουλίδης, εγκαινιάζοντας τις

επισκέψεις που ξεκινά, ενόψει της ανάλη-

ψης της Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ

από την Κυπριακή Δημοκρατία.

Επιπρόσθετα, κατά τη συνάντηση, ο Πρό-

εδρος της Δημοκρατίας ενημέρωσε τον Ισπανό

Πρωθυπουργό για τους τομείς προτεραιο-

τήτων που θα απασχολήσουν την Κυπριακή

Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ, με έμφα-

ση στη μεσογειακή διάσταση, και για τις

ενέργειες της Κύπρου με στόχο την προώθηση

των θεμάτων της Μεσογείου, συμπεριλαμ-

βανομένου και του μεταναστευτικού.

Ο Προεδρος της Δημοκρατίας ενημέρω-

σε, επίσης, τον Πρωθυπουργό επί τελευ-

ταίων εξελίξεων στο Κυπριακό ενόψει και

νέας διευρυμένης διάσκεψης στη Γενεύη

τον προσεχή Ιούλιο, και συζήτησαν για το

πώς θα μπορούσε η Ισπανία να συνδράμει

τις προσπάθειες για την επανέναρξη των

συνομιλιών, στη βάση του συμφωνημένου

πλαισίου και των αρχών και αξιών της ΕΕ.

Κατά τη συνάντηση διαπιστώθηκε το

υψηλό επίπεδο συνεργασίας στις διμερείς

σχέσεις και συζητήθηκαν τρόποι περαιτέρω

εμβάθυνσης και ενίσχυσης τους σε τομείς,

όπως η άμυνα και η ασφάλεια και η προο-

πτική υπογραφής συμφωνιών ανάμεσα στις

δύο χώρες στους συγκεκριμένους τομείς, ο

πολιτισμός, η εκπαίδευση και ο τουρισμός.

Τέλος, συζητήθηκε η κατάσταση στη Μέ-

ση Ανατολή και συμφωνήθηκε ότι θα πρέ-

πει να υπάρξει ενεργότερη εμπλοκή της ΕΕ

τόσο στο Μεσανατολικό όσο και σε Συρία

και Λίβανο, ενώ συζητήθηκαν και οι τελευ-

ταίες εξελίξεις στις σχέσεις ΕΕ- ΗΠΑ, όπου

τονίστηκε η ανάγκη ύπαρξης στρατηγικής

αυτονομίας και ενίσχυσης της ανταγωνι-

στικότητας της ΕΕ, αλλά και της συνεργασίας

που θα πρέπει να υπάρχει με τις ΗΠΑ, έναν

ιστορικό σύμμαχο της Ευρώπης.

Τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας συνό-

δευαν η Υφυπουργός Ευρωπαϊκών Θεμά-

των, Μαριλένα Ραουνά, ο Διευθυντής του

Γραφείου Τύπου του Προέδρου κ. Βίκτωρ-

ας Παπαδόπουλος και άλλοι υπηρεσιακοί

παράγοντες.

Νωρίτερα η κα Ραουνά είχε κατ΄ιδίαν

συνάντηση με τον Ισπανό Υφυπουργό αρμό-

διο για θέματα ΕΕ κ. Φερνάντο Σαμπέδρο

Μάρκος.

ΣΤΗΝ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης από τη Μαδρίτη

μετέβη στη Λισαβώνα, όπου είχε συνάντηση

με τον Πρωθυπουργό της Πορτογαλίας κ.

Luís Montenegro, στο Πρωθυπουργικό Γρα-

φείο.

Κατά την άφιξή του στο Πρωθυπουργικό

Μέγαρο στη Λισαβώνα, ο Πρόεδρος της

Κυπριακής Δημοκρατίας έτυχε υποδοχής και

ακολούθως υπέγραψε το Βιβλίο Επισκεπτών

του Μεγάρου.

Στο Βιβλίο Επισκεπτών, ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας έγραψε τα ακόλουθα:

«Εκφράζω ειλικρινείς ευχαριστίες προς

τον Πρωθυπουργό Montenegro για τη φι-

λοξενία και τη θερμή υποδοχή.

Είμαι πολύ ευτυχής που βρίσκομαι στη

Λισαβώνα για την πρώτη διμερή επίσκεψη

Κύπριου Προέδρου εδώ και πολλές δεκα-

ετίες. Προσβλέπω στις συζητήσεις μας σε

σχέση με τις προετοιμασίες της Κυπριακής

Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ το 2026

και για το πώς να ενισχύσουμε περαιτέρω

τις εγκάρδιες και φιλικές σχέσεις ανάμεσα

στις δύο χώρες και τους λαούς μας».

Ακολούθησε κατ’ ιδίαν συνάντηση του

Προέδρου και του Πρωθυπουργού και στη

συνέχεια διεξήχθησαν διευρυμένες συνο-

μιλίες ανάμεσα στις αντιπροσωπίες των δύο

χωρών.

Ανάμεσα στα θέματα που συζητήθηκαν

ήταν οι προτεραιότητες της Κυπριακής Προ-

εδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ, οι διμερείς

σχέσεις Κύπρου-Πορτογαλίας, οι εξελίξεις

στο Κυπριακό και η κατάσταση στη Μέση

Ανατολή.

Από την Πορτογαλία, ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας αναχώρησε για τη Βαλένθια,

της Ισπανίας, για να συμμετάσχει στη Σύνο-

δο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος.

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΕΣ ΕΝ ΟΨΕΙ ΤΗΣ ΑΝΑΛΗΨΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ ΤΗΣ ΕΕ ΤΟ 2026

Σε Μαδρίτη και Λισαβώνα ο Πρόεδρος Ν. Χριστοδουλίδης

«Λ
ύσαμε το υδατικό». είπε ο Πρόεδρος

Νίκος Χριστοδουλίδης. Το ζήτημα που

απασχολεί άπαντες ενόψει του καλοκαιριού

λύθηκε με κινητές μονάδες αφαλάτωσης από

τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέφερε ότι στο

πλαίσιο των άριστων δεσμών που διατηρεί η

Λευκωσία με το Άμπου Ντάμπι, η κυβέρνηση

αποτάθηκε στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα για

αναζήτηση λύσεων. Σημείωσε ότι αποφασίστηκε

να δοθεί λύση μέσω αφαλατώσεων, οι οποίες

θα καλύψουν πλήρως της ανάγκες όλης της χώ-

ρας για το 2025, έως ότου εφαρμοστούν την

επόμενη χρονιά, τα μέτρα που έχει εξαγγείλει

η κυβέρνηση.

Συγκεκριμένα, η λύση θα αφορά 15 κινητές

μονάδες αφαλάτωσης, με την παραγωγή εκά-

στης να ανέρχεται στα 1100 κυβικά μέτρα νε-

ρού.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφερε πως

οι μονάδες αφαλάτωσης θα παραχωρηθούν

δωρεάν στην Κυπριακή Δημοκρατία, στο πλαίσιο

των άριστων πολιτικών δεσμών των δύο χωρών.

Υπενθύμισε, μάλιστα, ότι Κύπρος και Ηνωμένα

Αραβικά Εμιράτα έχουν συνεργαστεί στενά, για

την υλοποίηση του ανθρωπιστικού διαδρόμου

«Αμάλθεια».

Τα ταξίδια του ΥΠΕΞ 

κ. Κόμπου στα Εμιράτα

Λίγοι ήταν εκείνοι που γνώριζαν ότι το τε-

λευταίο ταξίδι του υπουργού Εξωτερικών Κων-

σταντίνου Κόμπου στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά-

τα ήταν μια αποστολή που είχε να κάνει με την

ευρύτερη κινητοποίηση της κυπριακής διπλω-

ματίας προκειμένου να αντιμετωπιστεί το πρό-

βλημα της λειψυδρίας που αντιμετωπίζει ο τό-

πος.

Ουσιαστικά η Κύπρος στράφηκε προς κάθε

κατεύθυνση προκειμένου να βρει και να απο-

κτήσει μονάδες αφαλάτωσης οι οποίες θα συνέ-

βαλαν στην αντιμετώπιση του υδατικού προ-

βλήματος.

Μέσα από την έρευνα που ξεκίνησε εδώ και

μερικούς μήνες, φάνηκε ότι μια από τις χώρες

που είχαν απόθεμα μονάδων αφαλάτωσης και

θα μπορούσαν να βοηθήσουν την Κύπρο ήταν

τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.

Οι πρώτες κινήσεις 

του Προέδρου

Μετά την καταστροφή της μονάδας αφαλά-

τωσης στα Κουκλιά, αποφασίστηκε η επίσπευ-

ση των διαδικασιών για κινητές μονάδες αφα-

λάτωσης, έχοντας δεδομένο ότι η εν λόγω μο-

νάδα θα μπορούσε να επαναλειτουργήσει στα

τέλη Αυγούστου.

Έγιναν οι πρώτες διαβουλεύσεις με τα Εμιρά-

τα και αφού φάνηκε ότι υπήρχε διάθεση για να

βοηθηθεί η Κύπρος, έγινε μια σειρά επαφών

από τον ίδιο τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη με

την ηγεσία των Εμιράτων.

Έγιναν επίσης επαφές και σε τεχνοκρατικό

επίπεδο προκειμένου να ενημερωθούν οι Εμι-

ρατετιανοί από τους Κύπριους τεχνοκράτες για

τις ανάγκες που αντιμετωπίζει το νησί και ποι-

ος αριθμός μονάδων θα ήταν ικανοποιητικός

για να λυθεί το πρόβλημα, βραχυπρόθεσμα και

μακροπρόθεσμα. 

Παράλληλα, οι Κύπριοι τεχνοκράτες επιβε-

βαίωσαν πως οι συγκεκριμένες μονάδες που

είχε πρόθεση το Άμπου Ντάμπι να δώσει ήταν

εντός των προδιαγραφών που έθεσε η κυ-

πριακή πλευρά.

Πώς κλείστηκε η συμφωνία

Αφού οι δύο πλευρές τα βρήκαν στα τεχνο-

κρατικά, ήρθε η σειρά της διπλωματίας για τις

τελικές αποφάσεις.

Αρχές Απριλίου ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης

ενημέρωσε τον Υπουργό Εξωτερικών Κωνσταντίνο

Κόμπο για το όλο θέμα και για την αποστολή

που είχε να πάει στο Άμπου Ντάμπι για τις τε-

λικές διαβουλεύσεις προκειμένου να κλείσει

οριστικά η συμφωνία.

Τόσο από πλευράς ΗΑΕ όσο και από πλευράς

Κυπριακής Δημοκρατίας ήθελαν οι τελικές 

διαβουλεύσεις να γίνουν στο ανώτατο διπλω-

ματικό επίπεδο προκειμένου να κλείσει η συμ-

φωνία.

Η υπουργός Γεωργίας, Μαρία Παναγιώτου

και ομάδα λειτουργών του Τμήματος Υδάτων

επισκέφθηκαν τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα

στις αρχές Απριλίου, για να επιθεωρήσουν τις

μονάδες και διαπίστωσαν πως μπορούν να

συνδεθούν άμεσα με το κυπριακό σύστημα 

υδροδότησης. Ουσιαστικά, επιθεώρησαν τέσ-

σερις μονάδες οι οποίες θα μπορούσαν να εγ-

κατασταθούν άμεσα στην Πέγεια, ενώ, ακο-

λούθως, διαπιστώθηκε ότι υπήρχαν και άλλες

μονάδες διαθέσιμες συνολικής ισχύς 15.000κ.μ.

Ο υπουργός Εξωτερικών, Κωνσταντίνος Κό-

μπος, επικύρωσε τη συμφωνία κατά την επίσκε-

ψή του στο Άμπου Ντάμπι.

Ο στόχος επετεύχθη και συμφωνήθηκε τα

Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα να στείλουν στην

Κύπρο συνολικά 15 μονάδες αφαλάτωσης προ-

κειμένου να αντιμετωπίσει το σοβαρό πρό-

βλημα.

Αποτέλεσμα 

της καλής συνεργασίας

Η συμφωνία μεταξύ ΗΑΕ και ΚΔ για τις μο-

νάδες αφαλάτωσης είναι ένα ακόμα αποτέλε-

σμα της καλής συνεργασίας ανάμεσα στις δύο

χώρες. 

Μια συνεργασία που ξεκίνησε επί υπουργίας

Νίκου Χριστοδουλίδη στο ΥΠΕΞ και συνεχίστηκε

και αναβαθμίστηκε από τον Κωνσταντίνο Κό-

μπο.

Κομβικό σημείο για την αναβάθμιση των σχέ-

σεων των δύο χωρών ήταν η συνεργασία στο

πλαίσιο της πρωτοβουλίας «Αμάλθεια» για τη

μεταφορά ανθρωπιστικής βοήθειας προς τη Γά-

ζα.

Προτεραιότητα 

σε Λεμεσό και Πάφο

Σε Λεμεσό και Πάφο, με προτεραιότητα κάλυ-

ψη των αναγκών της Επαρχίας Πάφου που αν-

τιμετωπίζει και το μεγαλύτερο πρόβλημα υδρ-

οδότησης, θα εγκατασταθούν οι μονάδες αφα-

λάτωσης 15.000 κυβικών μέτρων ημερησίως

που εξασφαλίστηκαν από τα Ηνωμένα Αραβι-

κά Εμιράτα. Στην Πάφο 5.000κ.μ. και στη Λε-

μεσό 10.000. Οι μονάδες θα αντιμετωπίσουν

τα προβλήματα υδροδότησης που θα κάλυπταν

οι τέσσερις κινητές μονάδες αφαλάτωσης που

προγραμματίζονται.

Στη Λεμεσό, η μία μονάδα προγραμματίζε-

ται να λειτουργήσει στην περιοχή Γαρύλλη και

αφορά την επεξεργασία νερού γεωτρήσεων του

ποταµού. Δεύτερη μονάδα προγραμματίζεται

στον χώρο της μονάδας παραγωγής ηλεκτρικής

ενέργειας της ΑΗΚ στη Μονή. Τρίτη κινητή μο-

νάδα στην επαρχία Λεμεσού θα κατασκευαστεί

στο χώρο του νέου λιμανιού Λεμεσού, περιοχή

η οποία έχει αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια.

Η μονάδα αφαλάτωσης στην Πάφο προγραμ-

ματίζεται να κατασκευαστεί στον Δήμο Πέγει-

ας, στην περιοχή όπου προγραμματίζεται η

δημιουργία της μαρίνας Πάφου και είναι σε εξέ-

λιξη διαδικασία κατακύρωσης διαγωνισμού.

ΔΩΡΕΑΝ 15 ΜΟΝΑΔΕΣ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ ΑΠΟ ΤΑ ΗΝΩΜΕΝΑ ΑΡΑΒΙΚΑ ΕΜΙΡΑΤΑ 

ΛΟΓΩ ΤΩΝ ΑΡΙΣΤΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΤΩΝ ΔΥΟ ΧΩΡΩΝ

Ν. Χριστοδουλίδης - Κ. Κόμπος 
έλυσαν το υδατικό της Κύπρου

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ

ΛΕΜΕΣΟΥ ΚΑΙ ΠΑΦΟΥ

12 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 13Κυπριακή Επικαιρότητα

Από τη συνάντηση με τον Ισπανό πρωθυπουργό Πέδρο Σάντσεθ

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συναντήθηκε και με τον Βασιλιά Φελίπε

Στη Λισαβώνα ο Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης με τον Πρωθυπουργό της

Πορτογαλίας Luís Montenegro

Γ
ια άνοδο 14% στον αγροτουρισμό σε δύο χρόνια και πέραν

των 25.000 αφίξεων μέσω αθλητικών διοργανώσεων σε

μόλις έναν χρόνο, έκανε λόγο ο Υφυπουργός Τουρισμού Κώστας

Κουμής, σε χαιρετισμό του στα εγκαίνια της Travel Expo Cyprus

2025 που άνοιξε τις πύλες στη Λευκωσία.

Συγκεκριμένα, στον χαιρετισμό του έκανε λόγο για «αξιο-

σημείωτες επιδόσεις» στις ειδικές μορφές τουρισμού, τονίζον-

τας ότι αυτές είναι το «κλειδί» για την επιμήκυνση της τουρι-

στικής περιόδου και τη σταδιακή μετεξέλιξη της Κύπρου σε ολό-

χρονο προορισμό. Παρά την παγκόσμια αβεβαιότητα, εξέφρα-

σε «αισιοδοξία για ακόμη μία επιτυχημένη χρονιά για τον τουρι-

σμό, με απτά οφέλη για τις τοπικές κοινωνίες».

Στην έκθεση συμμετέχουν Ταξιδιωτικοί Πράκτορες, Αεροπο-

ρικές Εταιρείες, διοργανωτές Κρουαζιέρων, Ξενοδοχεία, Τουρι-

στικά Θέρετρα, Γεωγραφικές Περιφέρειες και αντιπροσωπείες

ξένων χωρών.

Συμμετέχουν επίσης ο Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού, η

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης, ο Δήμος Αλε-

ξανδρούπολης, και ο Δήμος Καστοριάς. Ο Υφυπουργός χαιρέτι-

σε επίσης τη σημαντική παρουσία εκπροσώπων από εξωτικούς

προορισμούς όπως η Ινδία, η Κούβα και οι Μαλδίβες, αλλά και

από χώρες της Βόρειας και Κεντρικής Ευρώπης – τη Σουηδία, τη

Φινλανδία, την Σλοβακία και την Πολωνία.

Ο κ. Κουμής σημείωσε ότι «οι ταξιδιωτικές τάσεις και προτι-

μήσεις, έχουν παγκοσμίως διαφοροποιηθεί σημαντικά, με ομο-

λογουμένως αυξανόμενο ενδιαφέρον προς προορισμούς που

προσφέρουν αυθεντικές εμπειρίες, υψηλά επίπεδα ποιότητας

και ασφάλειας, που επενδύουν στις ειδικές μορφές τουρισμού

και σίγουρα που λειτουργούν και αναπτύσσονται με επικέντρ-

ωση στην βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη».

Αναφέρθηκε στις δράσεις και τον σχεδιασμό του Υφυπουρ-

γείου με στόχο την βιώσιμη ανάπτυξη του τουρισμού και την

ανάδειξη της αυθεντικής κυπριακής φιλοξενίας και της ενδοχώ-

ρας. Απώτερος σκοπός όπως είπε η ενίσχυση ή η ανάδειξη λιγό-

τερων γνωστών περιοχών/προορισμών, η ανάδειξη των συγκρι-

τικών πλεονεκτημάτων της χώρας και η ενίσχυση και ανάδειξη

των ειδικών μορφών τουρισμού.

Όπως είπε παράλληλα με τις αξιοσημείωτες επιδόσεις του

τουρισμού της Κύπρου, καταγράφονται και αξιοσημείωτες επιδό-

σεις και στις «εναλλακτικές μορφές τουρισμού».

«Με ικανοποίηση, λοιπόν, χαιρετίζουμε την άνοδο του αγρ-

οτουρισμού ο οποίος καταγράφει σε ορίζοντα διετίας αύξηση

άνοδο της τάξης του 14%, την κατακόρυφη άνοδο του αθλητι-

κού τουρισμού - που τους τελευταίους δώδεκα μήνες έχει κατα-

γραφεί μόνο μέσω των Σχεδίων Επιχορήγησης του Υφυπουρ-

γείου Τουρισμού η επίσκεψη στο νησί μας πέραν των 25.000

προσώπων με σκοπό την συμμετοχή σε αθλητικές διοργανώσεις

ή προπονήσεις - την αύξηση του ενδιαφέροντος για τον οινοτο-

υρισμό και τον περιπατητικό τουρισμό, και πολλά άλλα», ανέφε-

ρε.

Σε σχέση με τις ενδείξεις για το 2025, ανέφερε ότι η χρονιά

ξεκίνησε με καλούς οιωνούς, με τα αποτελέσματα του πρώτου

τριμήνου του έτους να καταγράφουν άνοδο της τάξης του 7.5%.

Ο Υφυπουργός προειδοποίησε ότι ο τουρισμός παραμένει

ευάλωτος στις διεθνείς εξελίξεις, κάνοντας ειδική αναφορά στη

νέα δασμολογική πολιτική των ΗΠΑ. Παρά την παγκόσμια οικο-

νομική αβεβαιότητα, εξέφρασε αισιοδοξία για μια ακόμα επιτυ-

χημένη τουριστική χρονιά.

Παράλληλα σημείωσε τη σημασία της μακροπρόθεσμης επέν-

δυσης στον τουρισμό με όρους βιωσιμότητας, χαρακτηρίζοντάς

την τη μεγαλύτερη πρόκληση για τα επόμενα έτη.

Κάλεσε σε στενή συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα

για πράσινη μετάβαση, ενίσχυση των τοπικών προορισμών και

ανάδειξη της κυπριακής φιλοξενίας.

Άνοδος 9,7% στον τουρισμό από Κύπρο προς Ελλάδα

ανέφερε ο Πρέσβης

Σημαντική αύξηση 9,7% κατέγραψαν οι αφίξεις Κυπρίων στην

Ελλάδα μέσα σε έναν χρόνο, όπως ανέφερε στον δικό του χαι-

ρετισμό ο Πρέσβης της Ελλάδας στην Κύπρο, Ιωάννης Παπα-

μελετίου. Όπως είπε, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Τρά-

πεζας της Ελλάδος, το 2024 καταγράφηκαν 625.000 αφίξεις

Κυπρίων τουριστών έναντι 570.000 το 2023, με μέση διάρκεια

παραμονής επτά ημέρες και μέση δαπάνη που ξεπερνά τα 500

ευρώ ανά ταξίδι.

«Η Ελλάδα είναι από τους πλέον αγαπημένους ταξιδιωτικούς

προορισμούς των Κυπρίων. Οι εθνικοί δεσμοί, οι πολυάριθμες

καθημερινές αεροπορικές πτήσεις από 5 τουλάχιστον διαφορ-

ετικές εταιρείες και, τα τελευταία χρόνια, η ακτοπλοϊκή σύνδε-

ση συμβάλλουν θετικά στην αύξηση του αριθμού των επισκε-

πτών», ανέφερε.

Στο πλαίσιο της ενίσχυσης των τουριστικών σχέσεων, ο κ.

Παπαμελετίου παρουσίασε τη στρατηγική του Υπουργείου Τουρι-

σμού της Ελλάδας και του ΕΟΤ για την τετραετία 2025-2028.

Στόχος, όπως είπε, είναι η προώθηση της Ελλάδας ως βιώσιμου

και ανταγωνιστικού τουριστικού προορισμού, με έμφαση στη

διεύρυνση της τουριστικής περιόδου και την κατανομή των επι-

σκεπτών σε όλες τις περιφέρειες της χώρας.

Στο πλαίσιο αυτό προτεραιότητα θα δοθεί τα επόμενα χρό-

νια σε επιλεγμένα θεματικά τουριστικά προϊόντα, όπως τα city

breaks, ο τουρισμός υπαίθρου, ο γαμήλιος και πολυτελείας τουρι-

σμός, ο συνεδριακός τουρισμός και ο θρησκευτικός-προσ-

κυνηματικός τουρισμός.

«Η προσέλκυση επισκεπτών από την Κύπρο παραμένει για

την Ελλάδα μια βασική προτεραιότητα. Οι Κύπριοι αδελφοί μας

είναι κατά κανόνα επισκέπτες υψηλού εισοδήματος, είναι όμως,

απολύτως δικαιολογημένα και απαιτητικοί πελάτες», σημείω-

σε ο Πρέσβης.

Επεσήμανε τέλος ότι η σημασία την οποία η Ελλάδα αποδίδει

στην ενίσχυση των τουριστικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών,

αποδεικνύεται περίτρανα από τη σταθερή συμμετοχή φορέων

και εταιρειών εξ’ Ελλάδος στην Έκθεση TRAVEL EXPO, αλλά, σε

μονιμότερη βάση και από την παρουσία, εδώ, του ΕΟΤ με το

Γραφείο του στη Λευκωσία.

ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΦ. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Κ. ΚΟΥΜΗΣ: «Σημαντική άνοδος
του αγροτουρισμού»

ΕΛΛΗΝΑΣ ΠΡΕΣΒΗΣ: «ΑΝΟΔΟΣ ΚΑΤΑ 9,7% ΚΑΙ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ»
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Έκαναν… θραύση και φέτος οι κροτίδες 

Τα έθιμα του Πάσχα σε ολόκληρο τον Ελληνισμό είναι πολλά και
ποικίλα. Και κυρίως εμπεριέχουν τον θόρυβο, που δείχνει τη χαρά της
Αναστάσεως, αλλά και τον τρόμο που προκαλεί στον νικημένο, τον
εξουδετερωμένο θάνατο ο θρίαμβος της ζωής, η λάμψη της αθανασίας
που επιτεύχθηκε διά του Ιησού Χριστού για λογαριασμό του ανθρώπου.
Επειδή πολλά έθιμα βασίζονται στον θόρυβο, απαιτούν τη χρήση βεγ-
γαλικών, κροτίδων, δυναμίτιδας κλπ. Ωστόσο, όταν αυτά τα υλικά
βρίσκονται στα χέρια ατόμων που αυτοσχεδιάζουν και δεν έχουν τη
γνώση και την εμπειρία στη χρήση τους, γίνονται πηγή κινδύνου για
όσους τα χρησιμοποιούν και θέτουν σε άμεσο κίνδυνο ανθρώπινες
ζωές, χωρίς ουσιαστικό λόγο, και μάλιστα χρονιάρες μέρες. Το φετινό
Πάσχα δεν ξέφυγε, δυστυχώς, από τον κανόνα που θέλει να έχουμε
θύματα λόγω αυτών των εθίμων. Ένας 15χρονος στην Κάλυμνο ακρ-
ωτηριάστηκε, κάποιοι άλλοι σε διάφορες περιοχές τραυματίστηκαν,
ένας μουσικός έχασε τρία δάχτυλα και ευτυχώς δεν είχαμε θανάτους,
όπως άλλες φορές. Δεν λέμε, καλά τα έθιμα, καλές οι παραδόσεις, καλές
οι θορυβώδεις εκδηλώσεις, που φέρνουν και πολλούς επισκέπτες στις
περιοχές που έχουν γίνει ξακουστές και εξαιτίας των συγκεκριμένων
εθίμων, όπως η Κάλυμνος, η Χίος, η Ναύπακτος κλπ., αλλά αυτά θα
πρέπει να γίνονται οργανωμένα και από ανθρώπους που έχουν γνώσεις
και κυρίως χρησιμοποιούν εγκεκριμένα βεγγαλικά και κροτίδες και όχι
λαθραία, τα οποία είναι ανεξέλεγκτα και δίχως προδιαγραφές και δικ-
λείδες ασφαλείας. Γιατί πολλά ατυχήματα οφείλονται σε ελαττωματι-
κούς μηχανισμούς, που εκρήγνυνται χωρίς λόγο και συνήθως στα χέρια
εκείνων που θέλουν να τους χρησιμοποιήσουν, αλλά δεν προλαβαίνουν.
Μόνο, λοιπόν, αν υπάρχει έλεγχος στα υλικά που χρησιμοποιούνται
και εμπειρία από τους χειριστές, θα είναι πραγματικά γιορτινό το κλίμα
και θα λειτουργούν εποικοδομητικά τα έθιμα και δεν θα έχουμε μαύ-
ρες κηλίδες και τραγωδίες κατά την πιο λαμπρή ώρα του χρόνου. 

Ακρότητα που σίγουρα δεν βοηθά το Κυπριακό

Αυτό που συνέβη στην Κύπρο στο έθιμο του καψίματος του Ιούδα,
όπου ορισμένοι ανόητοι τοποθέτησαν στην κορυφή του σωρού με τα
ξύλα τις φωτογραφίες του Έλληνα πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη και ενός βουλευτή του ΑΚΕΛ, υπονοώντας ότι είναι οι «προδό-
τες» της Κύπρου, πρόκειται περί ακρότητας, η οποία, βεβαίως, κάθε
άλλο παρά βοηθά το Κυπριακό και την προσπάθεια αντιμετώπισης της
Τουρκίας. Ίσως τα «αδερφάκια» της Χρυσής Αυγής στην Κύπρο έχουν
άλλη άποψη, αλλά και μόνο το ότι αυτό που έγινε έδωσε λαβή για διθυ-
ραμβικά δημοσιεύματα στον εθνικιστικό Τύπο της Τουρκίας, τα λέει
όλα… Όσο κι αν διαφωνεί κάποιος με την στάση του ΑΚΕΛ ή με τους
χειρισμούς του Κυρ. Μητσοτάκη στα ελληνο-τουρκικά, δεν μπορεί και
δεν νομιμοποιείται να χαρακτηρίζει προδότη τον Έλληνα πρωθυπο-
υργό. Ας ελπίσουμε ότι τέτοιες απόψεις θα απομονωθούν.

Φωνάζει ο κλέφτης…

Δεν ξέρουμε αν και πώς αντέδρασε η Άγκυρα διά της διπλωματικής
οδού, αλλά τα δημοσιεύματα του τουρκικού Τύπου δείχνουν το κλίμα.
Έτσι, είχαμε μια παραληρηματική υστερία από τα τουρκικά ΜΜΕ εναν-
τίον του Υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια, επειδή έκανε το…
έγκλημα να επισκεφθεί το φυλάκιο στην Παναγιά των Οινουσσών, για
να ευχηθεί στους άνδρες που ζουν με το δάχτυλο στη σκανδάλη.
Ενοχλήθηκαν οι Τούρκοι, καθώς υποστηρίζουν ότι η Παναγιά είναι νησί
που «κατελήφθη παρανόμως από την Ελλάδα»! Καλά κάνει και ελπίζο-
υμε να συνεχίσει αυτές τις επισκέψεις ο Νίκος Δένδιας, όπως και η
ηγεσία των Ενόπλων Δυνάμεων, καθώς οι άνδρες που υπηρετούν στα
ακριτικά φυλάκια αξίζουν την απόδοση τιμής. Το πιο βασικό, όμως,
είναι ότι δεν πρέπει να δοθεί η εντύπωση ότι η Ελλάδα υποχωρεί στις
ανιστόρητες και παράνομες αξιώσεις τους. 

Σιγά μην έχανε την ευκαιρία ο Τατάρ

Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος δεν είπε κάτι περισσότερο από
το αυτονόητο στο πασχαλινό μήνυμά του, δηλαδή ότι και ο ΟΗΕ έχει
ευθύνες για το ότι δεν έδιωξε τους Τούρκους από την Κύπρο. Και φυσι-
κά δεν εννοεί τους Τουρκοκύπριους, αλλά τα κατοχικά στρατεύματα
και τους εποίκους. Βρήκε ευκαιρία ο κ. Τατάρ όμως και εξαπέλυσε επί-
θεση εναντίον, τόσο του Αρχιεπισκόπου, όσο και των Ελληνοκυπρίων,
υποστηρίζοντας ότι οι δηλώσεις δείχνουν πως θέλουν να διώξουν τους
Τουρκοκύπριους από το νησί. 

Η ελληνική κυβέρνηση οφείλει να λάβει αποφάσεις

Μιας και η κουβέντα για την Ομογένεια, η κυβέρνηση οφείλει κάποια
στιγμή να λάβει αποφάσεις για το θέμα του Αρχιεπισκόπου Αμερικής
κ. Ελπιδοφόρου. Η υπάρχουσα κατάσταση, όπου η κυβέρνηση πρα-
κτικά δεν αποδέχεται τον Ελπιδοφόρο, ενώ και ο ίδιος κάνει ό,τι μπο-
ρεί για να ενισχύσει τις υποψίες που διατυπώνονται από πολλές πλευ-
ρές για την απροθυμία του να λειτουργήσει και ως εθνικός και όχι μόνο
ως εκκλησιαστικός ηγέτης, είναι προβληματική και διαλυτική για το
μέλλον της Ομογένειας.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

Στη συνεδρίαση του ελληνικού υπουργι-

κού συμβουλίου τη Δευτέρα βασικό θέμα

ήταν το νομοσχέδιο για τον νέο ΟΣΕ, βάσει

του οποίου ξεκινά η αναδιάρθρωση με νέα

δομή διοίκησης και αξιολόγηση προσωπι-

κού. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης τόνισε ότι η κυβέρνσηση είναι απο-

φασισμένη να δώσει μάχη με το βαθύ κρά-

τος και να αφήσει πίσω το «κακό παρελθ-

όν».

«Θα αλλάξουν όσα δεν άλλαξαν εδώ και

δεκαετίες», είπε ο κ. Μητσοτάκης δίνοντας

το περίγραμμα των μέτρων που περιλαμβά-

νει το νομοσχέδιο και, κάνοντας λόγο για

τολμηρό εγχείρημα, προέβη σε εκτενή ανα-

φορά για την αυστηροποίηση των μέτρων

για το προσωπικό.

Ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε ότι με το νομοσχέ-

διο, «θα επαναφέρουμε τον προϊστάμενο

αμαξοστοιχίας και δημιουργείται μια ειδική

μονάδα επιτηρητών με όργανο που θα

εισηγείται κυρώσεις αν παραβιάζεται το

πρωτόκολλο. Στόχος η νέα κουλτούρα ασφ-

αλείας και επαγγελματισμού σε όλα τα επίπε-

δα θα αποτρέπουν ολέθριες παραλείψεις και

τραγικά λάθη. Η ευθύνη του κράτους θα συν-

δυάζεται και με την ευσυνειδησία των εργαζό-

μενων. Συνεχίζεται και επιταχύνεται μια τερά-

στια πρωτοβουλία εκσυγχρονισμού του σιδη-

ρόδρομου αξιοποιώντας την ευρωπαϊκή συν-

δρομή. Θα απαιτήσει συνέπεια και χρόνο

αλλά καθίσταται απαραίτητο για να αλλά-

ξουν πολλά που δεν άλλαξαν εδώ και δεκα-

ετίες. Σκοπός είναι, να αποκατασταθεί το

αίσθημα εμπιστοσύνης του κοινού στους

σιδη-ροδρόμους».

Ταυτόχρονα, έκανε γνωστό ότι θα υπάρ-

ξει ευελιξία στις προσλήψεις, προσθέτοντας

πως ο οργανισμός «θα εξελιχθεί σε μία νέα

ΔΕΗ». 

Όπως είπε: «Σκοπός μας είναι ο συγκεκρ-

ιμένος οργανισμός να εξελιχθεί σε μία νέα

ΔΕΗ, την οποία θυμίζω ότι παραλάβαμε το

2019 πρακτικά χρεωκοπημένη για να είναι

σήμερα μία υγιής και δυναμική επιχείρηση

αναπτυσσόμενη, πρωταγωνιστής στην αγορά

ενέργειας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και

όχι μόνο στην πατρίδα μας».

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στο

Ενιαίο Κέντρο Εποπτείας που ιδρύεται «και

θα παρακολουθεί τους συρμούς με απόκλι-

ση εκατοστών», προσθέτοντας ότι γρήγορα

θα έρθει η νέα πλατφόρμα railway.gov.gr που

θα είναι ανοιχτή σε όλους τους πολίτες για

να βλέπουν την εκτέλεση των δρομολογίων.

«Προστίθεται μια ακόμα σημαντική πρω-

τοβουλία που δεν είναι άλλη από μια νέα

μέθοδο για τον ακριβή γεωεντοπισμό των

τρένων σε πραγματικό χρόνο. Πρόκειται για

μία πρόσθετη δικλείδα ασφάλειας, η οποία

ουσιαστικά θα αποκλείει στο εξής τη σύγκρ-

ουση δύο τρένων κι αυτό διότι ενώ τα συμβα-

τικά συστήματα GPS δίνουν πληροφορίες με

απόκλιση έως και 15 μέτρα το Ενιαίο Κέντρο

Εποπτείας το οποίο ιδρύεται χρησιμοποιώντας

αυτή τη νέα τεχνολογία, θα παρακολουθεί

τους συρμούς με απόκλιση εκατοστών. Έτσι

θα εντοπίζεται εξαρχής κάθε πιθανό πρό-

βλημα τόσο σε μονή όσο και σε διπλή γραμ-

μή», είπε ο κ. Μητσοτάκης.

Μητσοτάκης για ΟΣΕ:
Αναμέτρηση με το κακό 

παρελθόν που αφήνουμε πίσω

Eίπε ότι αυτός ο νέος ΟΣΕ θα ενσωματώνει

στη λειτουργία του το σύνολο των συστά-

σεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των επι-

στημονικών πορισμάτων τόσο ως προς τις

υποδομές και τις σιδηροδρομικές δραστηρ-

ιότητες όσο και ως προς τη Ρυθμιστική Aρχή

Σιδηροδρόμων αλλά και ως προς τον ΕΟΔΑ

ΣΑΑΜ, ο οποίος επίσης ενισχύεται περαι-

τέρω γιατί έχει ζωτική σημασία η πρόληψη

δυνητικών κινδύνων και όχι η διαπίστωσή

τους.

Ανέφερε ότι αυτόν τον σχεδιασμό τον πλαι-

σιώνει προφανώς, και η Hellenic Train, η

οποία πολύ σύντομα θα κληθεί να προχωρή-

σει και εκείνη στις δικές της επενδύσεις, με

αιχμή την προμήθεια ενός νέου τροχαίου υλι-

κού.

Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι, «ως Πολι-

τεία, οφείλουμε να δώσουμε απάντηση στο

συλλογικό πένθος των Τεμπών, καταπο-

λεμώντας ουσιαστικά τα αίτια που προκά-

λεσαν αυτή την τραγωδία. Όχι με εύκολα

λόγια και θολά σενάρια, αλλά με ένα δύσκο-

λο έργο το οποίο θα φέρει σύντομα ορατό

αποτέλεσμα. Αντιμετωπίζοντας τον σιδηρό-

δρομο της χώρας ως ένα ακόμα πεδίο ανα-

μέτρησης με ένα κακό παρελθόν, το οποίο

θέλουμε να αφήσουμε οριστικά πίσω μας και

αποδεικνύοντας στους πολίτες ότι έχουμε τη

δύναμη να γυρίσουμε τη σελίδα από ένα χθες

το οποίο πλήγωσε βαθιά την ελληνική κοι-

νωνία.

Θα το καταφέρουμε, όπως καταφέραμε

να κάνουμε πράξη και πολλά από όσα ορι-

σμένοι επέμεναν ότι αυτά δεν γίνονται στην

Ελλάδα».

Το νομοσχέδιο Κυρανάκη

Με το νομοσχέδιο που θα παρουσιαστεί

στη Βουλή από τον αναπληρωτή υπουργό

Υποδομών και Μεταφορών, Κωνσταντίνο

Κυρανάκη, θα δημιουργηθεί νέα εταιρεία

«Νέοι Σιδηρόδρομοι Ελλάδος», όπου θα

συγχωνευτούν ο ΟΣΕ, η ΓΑΙΑ ΟΣΕ και η ΕΡΓΟΣΕ.

Η εταιρεία θα λειτουργεί με ιδιωτικο-οικο-

νομικά κριτήρια, κατά το πρότυπο της ΔΕΗ.

Το νομοσχέδιο προβλέπει και αξιολόγηση

του ανθρώπινου δυναμικού. 

Προσλήψεις θα γίνονται πιο γρήγορα σε

σχέση με το υπόλοιπο Δημόσιο, οι «καλοί

υπάλληλοι» θα δικαιούνται bonus και εκείνοι

που θα κάνουν επανειλημμένα λάθη, θα κιν-

δυνεύουν μέχρι και με απόλυση.

Δεν αποκλείεται δε το επόμενο χρονικό

διάστημα να υπάρξουν αλλαγές στους επι-

κεφαλής των φορέων που συνδέονται έμμε-

σα ή άμεσα με τους σιδηροδρόμους.

ΡΙΖΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΩΝ 

ΜΕ ΑΥΤΟΜΑΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ – ΜΑΧΗ ΜΕ ΤΟ ΒΑΘΥ ΚΡΑΤΟΣ

Ο ΟΣΕ οργανώνεται 
στο πρότυπο της ΔΕΗ

ΠΛΗΡΗΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΤΙΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΩΝ
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

Στη Βουλή η δικογραφία για
τα Τέμπη

Στην ανακοίνωση της δικογραφίας για τις ενδεχόμενες ποινικές ευθύνες του πρώην υπουρ-
γού Μεταφορών, Κώστα Καραμανλή (αλλά και του Χρ. Σπίρτζη) για την υπόθεση της σιδη-
ροδρομικής τραγωδίας των Τεμπών, προχώρησε την Τετάρτη ο πρόεδρος της Βουλής, Νική-
τας Κακλαμάνης.

Μιλώντας στην ολομέλεια κατά την έναρξη της συζήτησης νομοσχεδίου του υπουργείου
Υγείας, ο πρόεδρος, ενημέρωσε για τη διαβιβασθείσα δικογραφία που αφορά τους διατελέ-
σαντες υπουργούς Μεταφορών την περίοδο, 1/12016-28-3-2023.

Όπως ενημέρωσε ο κ. Κακλαμάνης η Bουλή θα παράσχει στις κοινοβουλευτικές ομάδες την
αίθουσα 168 όπου είναι τοποθετημένοι, 10 ηλεκτρονικοί υπολογιστές (ένας για κάθε κόμμα
και ένας για τους ανεξάρτητους) προκειμένου να μπορούν οι βουλευτές να διαβάσουν το σύνο-
λο της δικογραφίας, χωρίς όμως να πάρουν αντίγραφα.



Του Ανταποκριτή μας
ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Πολλαπλά τα μηνύματα, τόσο στο κοινωνικό,

όσο και στο εσωκομματικό πεδίο την εβδο-

μάδα που πέρασε σε ό,τι αφορά τη στρατηγική

της Νέας Δημοκρατίας, αλλά και τις διαθέσεις του

Έλληνα πρωθυπουργού, σχετικά με τις πρωτο-

βουλίες του στην πολιτική σκακιέρα.

Το κεντρικό αφήγημα του Κυριάκου Μητσοτάκη,

το οποίο από την κρίση των Τεμπών και μετά δεν

είναι άλλο από την ανάγκη διατήρησης της σταθε-

ρότητας και της ισορροπίας σε όλα τα επίπεδα,

δεδομένων και των αντακλαστικών που πρέπει να

δείξει η Ελλάδα εν μέσω της ρευστότητας στο διε-

θνές σκηνικό, τοποθετείται πλέον σε συγκεκριμέ-

νες γραμμές, μέσω στοχευμένων παρεμβάσεων

και αντίστοιχης ρητορικής. Εξάλλου, είναι ξεκάθα-

ρο πως ο Έλληνας πρωθυπουργός, σε κάθε ευκαι-

ρία και ποικιλοτρόπως, συνδυάζει άμεσα την παρά-

μετρο της αποφυγής οποιασδήποτε αστάθειας και

αναταραχής με τη δυνατότητα να προωθηθούν

μέτρα ανακούφισης ή ενίσχυσης των πολιτών, όπως

συνέβη με τις ανακοινώσεις για τους συνταξιούχους

και τους ενοικιαστές, αλλά και νωρίτερα με τα στε-

λέχη των Ενόπλων Δυνάμεων.

«Επί της ουσίας ο Μητσοτάκης διαμηνύει στους

Έλληνες πως με τις κορώνες της αντιπολίτευσης

και τις λογικές που παραπέμπουν στις μνημονια-

κές πλατείες, μόνο σε περιπέτειες μπορεί να οδηγηθ-

εί η κοινωνία. Στον αντίποδα, η διασφάλιση της

προοπτικής και η διαφύλαξη των κεκτημένων των

τελευταίων χρόνων, περνούν αποκλειστικά μέσα

από το μονοπάτι της σοβαρότητας και της “θεσμικότ-

ητας”, διαμηνύουν στελέχη του Μαξίμου, αποτυ-

πώνοντας το πλέγμα της στρατηγικής, στην οποία

επενδύουν οι κυβερνώντες.

Δεν είναι άλλωστε τυχαίο, ότι σε μια εμφανή

προσπάθεια να μην εμπλακεί αυτήν την περίοδο

σε παλαιοκομματικού τύπου κόντρες με την αντι-

πολίτευση, ιδιαίτερα δε μετά τις διαδοχικές και

έντονες κοινοβουλευτικές αντιπαραθέσεις στον

απόηχο των μεγάλων κινητοποιήσεων για τα Τέμπη,

ο Κ. Μητσοτάκης επιλέγει να υπερθεματίσει σχεδόν

μονοθεματικά στην καλλιέργεια περαιτέρω προσ-

δοκιών για ανάλογες πρωτοβουλίες και στις περι-

πτώσεις άλλων κοινωνικών ομάδων (με ορίζοντα

τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης), αφήνοντας στην

άκρη τις κρίσεις για την επιχειρηματολογία και τη

δημόσια παρουσία των αντιπάλων του. 

Ακόμα και για τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, που

καλπάζει στη δεύτερη θέση, αποφεύγει συστημα-

τικά να τοποθετηθεί, όπως στο πρόσφατο παρε-

λθόν, όπου ουσιαστικά προέβαλε το δίπολο θεσμικό-

τητα ή… χάος, καθώς άπαντες στο πρωθυπουργικό

στρατηγείο θεωρούν πως η βελτίωση της κυβέρ-

νησης στις δημοσκοπήσεις των τελευταίων εβδο-

μάδων σχετίζεται άμεσα με την επιλογή παραγω-

γής και ανάδειξης του κυβερνητικού έργου, αλλά

και της προσωρινής εγκατάλειψης της συγκρου-

σιακής τακτικής έναντι του συνόλου της αντι-

πολίτευσης. 

Από εκεί και πέρα, είναι σαφής η πρόθεση του

κυβερνητικού παράγοντα να προχωρήσει ένα βήμα

παραπέρα την επιχείρηση επαναπροσέγγισης με

τα παραδοσιακά ακροατήρια της Νέας Δημοκρα-

τίας, καθώς οι έως τώρα ενέργειες στο πεδίο των

παροχών αφορούν κατά βάση τις συγκεκριμένες

εκλογικές δεξαμενές, με το δεξιό πρόσημο να κάνει

και εδώ την εμφάνισή του, με, αν μη τι άλλο, σα-

φείς αναφορές στα στελέχη του στρατεύματος και

τους χαμηλοσυνταξιούχους. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση κινείται και η προα-

ναγγελία θετικών παρεμβάσεων εν όψει της Διε-

θνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης για τους ένστο-

λους, τους αγρότες και κυρίως τη μεσαία τάξη, με

φόντο και τον πολυσυζητημένο νόμο για τα τεκ-

μήρια στους ελεύθερους επαγγελματίες. Και όλα

αυτά χωρίς να υπάρχουν συνέπειες για τα δημο-

σιονομικά, αφού οι πρωτοβουλίες αυτές δρομο-

λογούνται χάρη στις ικανοποιητικές επιδόσεις της

οικονομίας, γεγονός που έχει αντίκτυπο, τόσο εντός,

τόσο και εκτός συνόρων, σε μια στιγμή που η Ελλά-

δα συνεχίζει να αναβαθμίζεται από τους διεθνείς

οίκους αξιολόγησης.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στα μέσα της προη-

γούμενης εβδομάδας κατέστησε πιο ξεκάθαρο από

ποτέ πως θα οδηγήσει ο ίδιος τη Νέα Δημοκρατία

σε μια ακόμα εκλογική αναμέτρηση, έθεσε εκ νέου

ως προσωπικό του στοίχημα τον στόχο της αυτοδυ-

ναμίας και για άλλη μία φορά, απευθυνόμενος στο

σύνολο των ψηφοφόρων, στάθηκε στην ανάδειξη

της θεσμικής τους προσήλωσης, τονίζοντας πως

δεν θα προβεί σε κινήσεις που αλλοιώνουν τις συν-

θήκες της κάλπης, όπως η αλλαγή του εκλογικού

νόμου. 

Διαφύλαξη των κεκτημένων
και διατήρηση της 

κυβερνητικής σοβαρότητας 
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Την αμέριστη υποστήριξη της Τουρκίας στον λεγόμενο
«τουρκικό κόσμο» και την αποφασιστικότητά της να
συνεχίσει την πολιτική της υπέρ των Τουρκοκυπρίων, επα-
νέλαβε την περασμένη βδομάδα ο Τούρκος Υπουργός Εξω-
τερικών Χακάν Φιντάν, στο πλαίσιο κοινής συνέντευξης
Τύπου με τον Νορβηγό ομόλογό του, Έσπεν Μπαρθ Έιντε,
στην Άγκυρα.

Ο κ. Φιντάν δήλωσε ότι υπό την ηγεσία του Προέδρου
Ερντογάν, η θεσμοθέτηση και ενίσχυση της συνεργασίας
εντός του «τουρκικού κόσμου» προχωρά αδιάκοπα, τονίζον-
τας ότι πρόκειται για έναν στρατηγικό άξονα που δεν πρό-
κειται να εξασθενήσει. Αναφερόμενος στη σημασία της
Κεντρικής Ασίας, σημείωσε πως η αυξημένη προσοχή από
την Ευρωπαϊκή Ένωση κρίνεται κατανοητή, αλλά σε ορι-
σμένες περιπτώσεις ενδέχεται να μεταφράζεται σε από-
πειρες εκμετάλλευσης.

Έμμεσες αιχμές για τη στάση χωρών-μελών
του ΟΤΚ στην Κύπρο

Ο Τούρκος ΥΠΕΞ δεν παρέλειψε να αναφερθεί εμμέ-
σως σε πρόσφατες εξελίξεις εντός του Οργανισμού Τουρ-
κικών Κρατών, εκφράζοντας ενόχληση για τον διορισμό
πρέσβεων στην Κυπριακή Δημοκρατία από κράτη-μέλη.
Τόνισε πως τέτοια ζητήματα αποτελούν «οικογενειακά
θέματα» που δεν θα έπρεπε να συζητούνται δημόσια και
διαβεβαίωσε ότι οι επιδιώξεις χειραγώγησης που αποσ-
κοπούν στη διάρρηξη των σχέσεων με τις Τουρκικές Δημο-
κρατίες δεν θα καρποφορήσουν.

«Τέλος στην ομοσπονδία – 
Μόνη λύση τα δύο κράτη»

Σε εκτενή αναφορά στο Κυπριακό, ο Φιντάν υποστήρ-
ιξε – ΨΕΥΔΩΣ -ότι το μοντέλο της ομοσπονδίας έχει απο-
ρριφθεί δύο φορές – τόσο με το Σχέδιο Ανάν όσο και το
2017 στο Κραν Μοντανά – και πλέον δεν βρίσκεται καν
στην ατζέντα των Ηνωμένων Εθνών. Υπογράμμισε ότι η
τουρκοκυπριακή πλευρά έχει αποσυρθεί από αυτό το μον-
τέλο, ενώ η Άγκυρα προωθεί μια λύση βασισμένη στην

ύπαρξη δύο κυρίαρχων κρατών.
Ο Τούρκος ΥΠΕΞ αναφέρθηκε, επίσης, στην πρόσφατη

συνάντηση στη Γενεύη, λέγοντας πως εκεί δεν υπήρξε
καμία αναφορά σε ομοσπονδία, αλλά αντίθετα εστιάστηκε
η συζήτηση σε πιθανούς τομείς συνεργασίας μεταξύ των
δύο πλευρών στο νησί. Τόνισε ότι η απομόνωση των Τουρ-
κοκυπρίων δεν μπορεί να συνεχιστεί, και ότι η Τουρκία,
ως εγγυήτρια δύναμη, θα συνεχίσει να στηρίζει ενεργά τα
δικαιώματα και τις επιλογές τους.

Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειος: 
«Καμία ανοχή σε τετελεσμένα»

Ο Χακάν Φιντάν επανέλαβε τις τουρκικές θέσεις για την
Ανατολική Μεσόγειο και το Αιγαίο, διαψεύδοντας τις κατ-
ηγορίες περί γεωτρήσεων εκτός των ορίων της τουρκικής
υφαλοκρηπίδας, τα οποία όπως είπε έχουν καταγραφεί
επισήμως στον ΟΗΕ. Δήλωσε ότι οι τουρκικές έρευνες και
δραστηριότητες υδρογονανθράκων είναι επιστημονικά
τεκμηριωμένες και συνδέονται με τις εθνικές προτεραι-
ότητες στον ενεργειακό τομέα.

Σημείωσε ότι το κοίτασμα φυσικού αερίου Sakarya στη
Μαύρη Θάλασσα αποτελεί σήμερα τον πρώτο στόχο της
ενεργειακής στρατηγικής της Τουρκίας και συμβάλλει
ουσιαστικά στην ενίσχυση της εθνικής οικονομίας.

Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός και
σαφή μηνύματα

Ο Τούρκος Υπουργός προανήγγειλε επίσης την κατάθ-
εση του Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδίου της Τουρκίας
για το Αιγαίο στον ΟΗΕ, επισημαίνοντας ότι η Άγκυρα δεν
πρόκειται να δεχτεί μονομερείς ενέργειες ή τετελεσμένα
γεγονότα στην Κύπρο, στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσό-
γειο. Επέκρινε όσους χρησιμοποιούν τα ζητήματα αυτά
ως προπαγανδιστικά εργαλεία και προειδοποίησε ότι η
τουρκική στάση είναι σαφής και δεν θα αλλάξει.

«Υπενθύμισα για άλλη μια φορά στην κοινή γνώμη τη
σημασία αυτών των θεμάτων», κατέληξε ο Φιντάν.

Ο ΤΟΥΡΚΟΣ ΥΠΕΞ… ΠΡΟΣΓΕΙΩΣΕ ΑΙΘΕΡΟΒΑΜΟΝΕΣ ΚΑΙ

ΕΠΙΔΕΡΜΙΚΟΥΣ ΑΝΑΛΥΤΕΣ ΣΕ ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΚΑΙ ΑΘΗΝΑ

Χ. ΦΙΝΤΑΝ: «Ούτε μία υποχώρηση σε 
Κύπρο, Αιγαίο και Αν. Μεσόγειο»
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Μετά το πρωτοφανές μπλακ άουτ που βύθι-

σε στο σκοτάδι Ισπανία και Πορτογαλία και

ακόμα δεν έχει δοθεί καμία επίσημη απάντηση

για το πώς προκλήθηκε ή πώς θα το αποτρέψουν

να ξανασυμβεί.

Ο Ισπανός πρωθυπουργός, Πέδρο Σάντσεθ, ανα-

κοίνωσε ότι η κυβέρνηση συγκρότησε επιτροπή

διερεύνησης και το Ανώτατο Δικαστήριο επίσης

ανακοίνωσε την εκκίνηση έρευνας, με σκοπό να

εξακριβωθούν τα αίτια του μπλακ άουτ που προ-

κάλεσε χάος σε ολόκληρη την Ιβηρική Χερσόνησο.

«Θα ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα για να

διασφαλιστεί ότι αυτό δεν θα συμβεί ξανά», δήλω-

σε ο Σάντσεθ σε συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε,

σημειώνοντας ότι θα θέσει «προ των ευθυνών τους»

τους «ιδιωτικούς φορείς εκμετάλλευσης» στον

τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας.

Της επιτροπής διερεύνησης θα ηγηθεί το υπο-

υργείο Οικολογικής Μετάβασης, τόνισε ο πρωθυ-

πουργός.

Ο Σάντσεθ απέκλεισε το ενδεχόμενο πλεονά-

ζουσα ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται από ανα-

νεώσιμες πηγές να προκάλεσε το μπλακ άουτ.

Ο ίδιος τόνισε ότι τεχνικοί προσπαθούν ακόμη

να βρουν τα ακριβή αίτια της κατάρρευσης του δικ-

τύου και τα αποτελέσματα των ερευνών τους θα

χρησιμοποιηθούν για την ενίσχυση του συστήμα-

τος.

Τα φωτοβολταϊκά 
«δείχνει» η Red Eléctrica

Η Red Eléctrica απέκλεισε πάντως ότι η αιτία του

μπλακ άουτ ήταν κυβερνοεπίθεση ή κάποιο σπά-

νιο ατμοσφαιρικό φαινόμενο, όπως είχε αρχικά

αναφερθεί.

Όλα δείχνουν πλέον ότι πρόκειται για βλάβη του

ίδιου του ηλεκτρικού συστήματος που οδήγησε σε

«ολική κατάρρευση», όταν σημειώθηκαν δύο δια-

δοχικές αποσυνδέσεις μονάδων παραγωγής στα

νοτιοδυτικά της χώρας. 

Όλα τα στοιχεία δείχνουν τα φωτοβολταϊκά, των

οποίων η μαζική είσοδος στο σύστημα τις κεντρι-

κές ώρες της ημέρας προκαλεί καταστάσεις τερά-

στιας αστάθειας στο δίκτυο.

«Με βάση τις αναλύσεις που μπορέσαμε να πραγ-

ματοποιήσουμε μέχρι στιγμής, έχουμε αποκλείσει

κάποιο επεισόδιο κυβερνοασφάλειας στις εγκα-

ταστάσεις του ηλεκτρικού δικτύου», διαβεβαίωσε

κατά την διάρκεια συνέντευξης Τύπου ο διευθυ-

ντής Επιχειρήσεων Συστήματος της REE, ο Εδουάρ-

δο Πριέτο, και πρόσθεσε ότι το ηλεκτρικό σύστημα

είναι πλέον σταθερό και λειτουργεί κανονικά.

Αποκλείει την κυβερνοεπίθεση 
και η Πορτογαλία

Μετά την REE, και η πορτογαλική κυβέρνηση

απέκλεισε το ενδεχόμενο κυβερνοεπίθεσης.

«Στην Πορτογαλία, δεν έχουμε καμία πληροφο-

ρία περί κυβερνοεπίθεσης ή εχθρικής ενέργειας

μέχρι στιγμής. Αυτό είναι η προκαταρκτική εκτίμηση

διαφόρων υπηρεσιών», δήλωσε ο υπουργός Προ-

εδρίας του Υπουργικού Συμβουλίου και εκπρόσω-

πος της κυβέρνησης Αντόνιο Λεϊτάο Αμάρο, εξηγώντας

σε συνέντευξή του στο CNN Portugal ότι «επρό-

κειτο για πρόβλημα στο δίκτυο μεταφοράς ηλεκ-

τρικής ενέργειας», πρόβλημα που εντοπίσθηκε

στην Ισπανία.

Το ηλεκτρικό σύστημα επλήγη από δραματική

πτώση παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην νοτιο-

δυτική Ισπανία που προκάλεσε αστάθεια στο

σύστημα η οποία οδήγησε στην αποσύνδεσή του

από το γαλλικό δίκτυο, δήλωσε ο Εδουάρδο Πριέ-

το προσθέτοντας ότι είναι πολύ πιθανόν ότι η παρ-

αγωγή που επλήγη να ήταν ηλιακή, αλλά είναι νωρίς

για να επιβεβαιωθεί αυτό.

Η προειδοποίηση της Repsol

«Μια απροσδόκητη διακοπή λειτουργίας λόγω

τεχνικών προβλημάτων με την παροχή ρεύματος».

Πέντε μέρες πριν η Repsol σε έγγραφο της ανέφε-

ρε πως είχαν ανασταλεί οι παραδόσεις προϊόντων

στο διυλιστήριο της Καρθαγένης.

Η Repsol έστειλε αυτές τις προειδοποιήσεις σε

ορισμένους από τους σημαντικότερους πελάτες

της ότι οι παραδόσεις προϊόντων στο διυλιστήριο

της Καρθαγένης είχαν ανασταλεί από εκείνη τη

στιγμή μέχρι να επιλυθεί πλήρως το περιστατικό.

Όπως αναφέρει η El Mundo, επρόκειτο για μια

«μεγάλη ηλεκτρική βλάβη που δεν σχετίζεται με

το εργοστάσιο», το μέγεθος της οποίας ανάγκασε

τη Repsol να ενεργοποιήσει μια ρήτρα «ανωτέρας

βίας», όπως αναφέρεται στην επιστολή με ημερ-

ομηνία 24 Απριλίου.

Οι μηχανισμοί προστασίας των διυλιστηρίων

ενεργοποιούνται όταν εντοπίζουν διαταραχές στο

ηλεκτρικό σύστημα, όπως αυτή που προκάλεσε

σήμερα το μεγαλύτερο μπλακ άουτ στην ιστορία

της Ισπανίας. Αυτό το κάνουν για να αποτρέψουν

την κατάρρευση της λειτουργίας τους. Μόλις ενε-

ργοποιηθούν οι ηλεκτρονόμοι τους, δεν είναι

δυνατόν να συνεχιστεί η λειτουργία τους μέχρι να

σταθεροποιηθεί πλήρως το ηλεκτρικό δίκτυο.

Αυτό συνέβη κατά τη διάρκεια του περιστατι-

κού που περιγράφεται στην επιστολή της Repsol,

το οποίο έλαβε χώρα την Τρίτη 22 Απριλίου. Την

ίδια ημέρα, ο υπουργός Μεταφορών, απέδωσε τα

περιστατικά στο σιδηροδρομικό δίκτυο υψηλής

ταχύτητας από το Chamartín στο Pajares, το οποίο

χωρίζει την Καστίλλη και Λεόν από την Αστούρια,

σε «υπερβολική ένταση στο (ηλεκτρικό) δίκτυο»

στο προφίλ του Χ.

ΠΙΘΑΝΟΣ ΛΟΓΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΙΚΗ ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ

ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΣΕ ΙΣΠΑΝΙΑ ΚΑΙ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

Τα φωτοβολταϊκά η πιθανότερη
αιτία για το πολύωρο σκοτάδι



Στις 7 Μαΐου αρχίζει κλειστές συνεδρίες 
το Κονκλάβιο για εκλογή νέου Πάπα

Στις 7 Μαΐου θα συνεδριάσει το Κονκλάβιο

για την εκλογή του νέου Πάπα, σύμφωνα

με το Βατικανό.

Η ημερομηνία αποφασίστηκε κατά τη διάρ-

κεια μιας κλειστής συνεδρίασης των καρδι-

ναλίων στο Βατικανό, της πρώτης μετά την κηδεία

του Πάπα Φραγκίσκου το Σάββατο.

Όπως επιβεβαίωσε η Αγία Εδρα, οι καρδι-

νάλιοι θα συμμετάσχουν το πρωί της ημέρας

εκείνης σε λειτουργία στη βασιλική του Αγίου

Πέτρου. Το ίδιο απόγευμα, οι καρδινάλιοι κάτω

των 80 ετών, οι οποίοι και θα εκλέξουν τον Πάπα,

θα κλειστούν στην Καπέλα Σιξτίνα για τη διε-

ξαγωγή κεκλεισμένων των θυρών της ψηφοφ-

ορίας, η οποία μπορεί να διαρκέσει ημέρες.

Η Καπέλα Σιξτίνα έκλεισε από τη Δευτέρα για

το κοινό ώστε να γίνουν οι σχετικές προετοι-

μασίες.

Περίπου 135 καρδινάλιοι, όλοι κάτω των 80

ετών και από όλο τον κόσμο, έχουν δικαίωμα

να λάβουν μέρος στο κονκλάβιο και να αποφ-

ασίσουν ποιος θα είναι ο επόμενος ηγέτης της

Εκκλησίας των 1,4 δισεκατομμυρίων μελών.

Τα δύο προηγούμενα κονκλάβια, που πραγ-

ματοποιήθηκαν το 2005 και το 2013, διήρκε-

σαν μόλις δύο ημέρες.

Η εκλογή του Πάπα

Το Κονκλάβιο διεξάγεται από το Κολέγιο των

Καρδιναλίων, το οποίο αποτελείται από επισ-

κόπους και αξιωματούχους του Βατικανού που

επιλέχθηκαν από τον Πάπα. Κατά τη διάρκεια

ενός Κονκλάβιου, αυτή η ομάδα ηγετών αρχίζει

να συζητά τις ανάγκες και τις προκλήσεις που

αντιμετωπίζει η Καθολική Εκκλησία. Στη συνέχεια,

οι καρδινάλιοι συγκεντρώνονται στη Βασιλική

του Αγίου Πέτρου για να επικαλεστούν την καθ-

οδήγηση του Αγίου Πνεύματος σχετικά με το

ποιος θα πρέπει να είναι ο διάδοχος, σύμφω-

να με τη Διάσκεψη Καθολικών Επισκόπων των

Ηνωμένων Πολιτειών.

Πριν από την έναρξη της εκλογής, οι καρδι-

νάλιοι εισέρχονται στην Καπέλα Σιστίνα, δίνουν

όρκο μυστικότητας και σφραγίζουν τις πόρτες

της εκκλησίας, πράγμα που σημαίνει ότι μόνο

οι εκλέκτορες επιτρέπεται να εισέλθουν στο

εσωτερικό της.

Όσον αφορά την ίδια την εκλογή, κάθε καρ-

δινάλιος ψηφίζει με μυστική ψηφοφορία. Λέει

μια προσευχή και στη συνέχεια ρίχνει ένα διπ-

λωμένο δύο φορές ψηφοδέλτιο σε ένα μεγάλο

δισκοπότηρο.

Τέσσερις γύροι ψηφοφορίας ολοκληρώνον-

ται κάθε μέρα μέχρι ένας υποψήφιος να λάβει

τα δύο τρίτα των ψήφων.

Η σύνθεση του κονκλάβιου –
Πόσοι είναι papabile

Οκτώ στους δέκα από αυτούς που έχουν

δικαίωμα ψήφου στο κονκλάβιο διορίστηκαν

από τον Πάπα Φραγκίσκο τα τελευταία 12 χρό-

νια. Είκοσι έγιναν καρδινάλιοι μόλις τον περα-

σμένο Δεκέμβριο. Πολλοί δεν είχαν συναντηθ-

εί ποτέ πριν μεταβούν στη Ρώμη την περασμένη

εβδομάδα μετά τον θάνατο του Πάπα την περ-

ασμένη Δευτέρα.

Συγκεκριμένα, θα πάρουν μέρος στην διαδι-

κασία εκλογής του νέου ποντίφικα, 135 καρδι-

νάλιοι ηλικίας μέχρι 80 ετών.

Πιο αναλυτικά, 53 προέρχονται από την

Ευρώπη, 37 από την βόρειο και νότιο Αμερική,

23 από την Ασία, 18 από την Αφρική και 4 από

την Ωκεανία.

Η μεγάλη πλειοψηφία των υψηλόβαθμων
αυτών καθολικών κληρικών που έχει το δικαίω-
μα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι -δηλαδή
110- ορίστηκε από τον πάπα Φραγκίσκο. Από
τους σημερινούς εκλέκτορες καρδινάλιους, 22
είχαν επιλεγεί από τον πάπα Βενέδικτο και 5
από τον Ιωάννη Παύλο τον Β'.

Περισσότεροι από 20 καρδινάλιοι έχουν χαρα-
κτηριστεί ως papabile – υποψήφιοι για τη θέση
του Πάπα – από παρατηρητές του Βατικανού.

Ωστόσο, λίγοι από τους επικρατέστερους
στην αρχή της διαδικασίας καταφέρνουν να
περάσουν από διαδοχικούς γύρους ψηφοφο-
ρίας.

Το 2013, ο Χόρχε Μάριο Μπεργκόλιο δεν
θεωρείτο papabile, αλλά στο τέλος του κον-
κλάβιου ήταν ο Πάπας Φραγκίσκος.

Ποιοι, θεωρητικά, είναι 
οι επικρατέστεροι να διαδεχθούν

τον Φραγκίσκο

Συγκεκριμένα πρόσωπα φαίνεται να έχουν
περισσότερες πιθανότητες να διαδεχθούν τον
Ποντίφικα.

Καρδινάλιος
Pietro Parolin

Ως γραμματέας του Βατικανού από το 2013,
ο 70χρονος Parolin είναι ο πιο υψηλόβαθμος

καρδινάλιος στο εκλογικό κονκλάβιο.
Ο Parolin θεωρείται εδώ και καιρό μια με-

τριοπαθής προσωπικότητα εντός της εκκλησίας.
Πρόσφατα, ο Παρολίν έδωσε συνέντευξη

στην ιταλική εφημερίδα L’Eco di Bergamo στην
οποία σχολίασε μια σειρά από γεωπολιτικά
ζητήματα, τονίζοντας ότι «ο καθένας μπορεί να

συμβάλει στην ειρήνη, αλλά οι λύσεις δεν πρέ-

πει ποτέ να επιδιώκονται μέσω μονομερών επι-

βολών που κινδυνεύουν να καταπατήσουν τα

δικαιώματα ολόκληρων λαών, διαφορετικά, δεν

θα υπάρξει ποτέ μια δίκαιη και διαρκής ει-

ρήνη».

Καρδινάλιος
Peter Erdö

Ως πρώην πρόεδρος του Συμβουλίου των

Επισκοπικών Διασκέψεων της Ευρώπης, ο 70χρο-

νος Ούγγρος καρδινάλιος Erdö είναι γνωστό ότι

υπήρξε μια πιο συντηρητική φωνή μέσα στην

εκκλησία, έχοντας αντιταχθεί στην πρακτική

των διαζευγμένων ή ξαναπαντρεμένων καθο-

λικών να λαμβάνουν τη Θεία Κοινωνία λόγω της

πίστης του στο ακατάλυτο του γάμου.

Έχει επίσης συγκρίνει την πράξη της υπο-

δοχής προσφύγων με την εμπορία ανθρώπων.

Ο Erdö έγινε καρδινάλιος το 2003 από τον Πάπα

Ιωάννη Παύλο ΙΙ.
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Μ. ΚΑΡΝΕΪ: «Δεν θα 
ξεχάσουμε ποτέ την 

αμερικανική προδοσία»
Οι Φιλελεύθεροι του Μαρκ Κάρνεϊ επικράτησαν στις εκλογές

στον Καναδά, ανατρέποντας τις δημοσκοπήσεις που ήθελαν πρώτο
κόμμα τους Συντηρητικούς. Δεν μπορεί, όμως, να σχηματίσει
αυτοδύναμη κυβέρνηση αφού κέρδισε 167 από τις 343 έδρες στη
Βουλή. Οι Συντηρητικοί εξέλεξαν 145 βουλευτές.

Ο νικητής των εκλογών Μαρκ Κάρνεϊ (φωτό) δήλωσε ότι η χώρα
του δεν πρέπει να ξεχάσει ποτέ την αμερικανική «προδοσία», στην
ομιλία που εκφώνησε ενώπιον οπαδών του στην Οτάβα μετά την
εκλογική νίκη.

«Η παλιά σχέση μας με τις Ηνωμένες Πολιτείες τελείωσε» επειδή

«ο πρόεδρος Τραμπ επιχειρεί να μας καταβάλει ώστε να μας έχει στη

διάθεσή του», δήλωσε επίσης, καλώντας τη χώρα σε ενότητα για τους

«δύσκολους επόμενους μήνες που θα απαιτήσουν θυσίες».

Αναγνώρισε την ήττα του ο Πουαλιέβρ 
– Θα συνεργαστεί με τον Κάρνεϊ

Ο επικεφαλής του Συντηρητικού Κόμματος του Καναδά Πιερ Πουα-
λιέβρ, ο οποίος αναγνώρισε την ήττα του, υποσχέθηκε να εργασθεί
μαζί με τον φιλελεύθερο πρωθυπουργό Κάρνεϊ για να υπερασπι-
σθεί τα συμφέροντα του Καναδά έναντι των επιθέσεων του Ντόναλντ
Τραμπ.

«Οι Συντηρητικοί θα εργασθούν μαζί με τον πρωθυπουργό και όλα

τα κόμματα για να υπερασπισθούν τα συμφέροντα του Καναδά και

να επιτύχουν μια νέα εμπορική συμφωνία, η οποία θα αφήσει πίσω

μας τους τελωνειακούς δασμούς προστατεύοντας παράλληλα την

κυριαρχία μας», δήλωσε ο Πιέρ Πουαλιέβρ απευθυνόμενος σε οπα-
δούς του που είχαν συγκεντρωθεί στην Οτάβα για την εκλογική βρα-
διά.

Οι Φιλελεύθεροι του Καναδού πρωθυπουργού Μαρκ Κάρνεϊ δια-
τήρησαν την εξουσία στις εκλογές, όμως, δεν θα μπορέσουν να
σχηματίσουν κυβέρνηση πλειοψηφίας, κάτι που ήθελε ο Κάρνεϊ ώστε
να μπορέσει να διαπραγματευθεί καλύτερα τους δασμούς με τον
Αμερικανό πρόεδρο Τραμπ.

Οι Φιλελεύθεροι έχουν κερδίσει σε 167 εκλογικές περιφέρειες
(έδρες) και ακολουθούν οι Συντηρητικοί με 145.

Οι Φιλελεύθεροι χρειάζονται 172 έδρες στη Βουλή των Κοινοτή-
των (σε σύνολο 343) για να έχουν την πλειοψηφία, κάτι που θα τους
επέτρεπε να κυβερνήσουν χωρίς υποστήριξη από ένα μικρότερο
κόμμα.

Οι απειλές του Τραμπ «καθόρισαν» τις εκλογές

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι απειλές του Αμερικανού προέδρου
για δασμούς και τα σχόλια που υπονόμευαν την κυριαρχία του Κανα-
δά έπαιξαν υπερβολικά μεγάλο ρόλο σε αυτές τις εκλογές, καθι-
στώντας ξαφνικά την ηγεσία και την οικονομική επιβίωση της χώρας
τα καθοριστικά ζητήματα της προεκλογικής περιόδου.

Ο Μαρκ Κάρνεϊ τις αξιοποίησε προς όφελός του, στρεφόμενος
τόσο κατά του Τραμπ όσο και κατά του κύριου αντιπάλου του, του
ηγέτη των Συντηρητικών, Πιερ Πουαλιέβρ.

Ο ηγέτης των Φιλελεύθερων προειδοποίησε ότι ο Καναδάς βρι-
σκόταν σε μια κρίσιμη περίοδο, λέγοντας συχνά στην προεκλογική
εκστρατεία ότι ο Τραμπ «θέλει να μας διαλύσει για να μας αποκτή-

σει η Αμερική».

Ο Πουαλιέβρ αναφερόταν στον Τραμπ πολύ λιγότερο κατά τη διάρ-
κεια της προεκλογικής εκστρατείας, εστιάζοντας το μήνυμά του σε
εγχώρια ζητήματα – το κόστος ζωής, τη στεγαστική κρίση και την
εγκληματικότητα – και στοχοποιώντας τους Φιλελεύθερους για τα
πεπραγμένα τους σε αυτά τα ζητήματα

ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΣ: «Ελπίδα και ο νέος
Πάπας να είναι θετικός στον συνεορτασμό

του Πάσχα την ίδια ημέρα»
Απευθυνόμενος σε όμιλο Αγγλικανών και Ρωμαιοκαθολικών προσκυνητών από τη Βρετανία, μεταξύ

των οποίων επίσκοποι και κληρικοί, ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος είπε πως «προσευχόμε-
θα να εκλεγεί ένας άξιος διάδοχος του Πάπα Φραγκίσκου για να συνεχίσουμε τις οικουμενικές σχέσεις,
τον οικουμενικό διάλογο που αρχίσαμε εδώ και μερικές δεκαετίες, όπως αυτό συμβαίνει και με την αγγλι-
κανική κοινωνία».

Ανέφερε επίσης ότι «εφέτος γιορτάσαμε το Πάσχα με μεγάλη χαρά και ψυχική ανάταση, και μάλιστα
όλοι οι Χριστιανοί σε όλο τον κόσμο την ίδια ημέρα, που ήταν μία ξεχωριστή ευλογία του Θεού».

«Με τον μακαριστό Πάπα Φραγκίσκο κάναμε προσπάθεια τον τελευταίο καιρό να καταλήξουμε σε μία
συμφωνία να συνεορτάζουμε το Πάσχα, πάντοτε, εις το διηνεκές, όλοι οι χριστιανοί μαζί την ίδια ημέρα.
Δυστυχώς, οι προσπάθειές μας δεν πρόφτασαν να ολοκληρωθούν, αλλά έχουμε πάντοτε μία ελπίδα ότι
και ο νέος Πάπας θα είναι θετικός, όπως ήταν ο μακαριστός Φραγκίσκος για να καταλήξουμε σε αυτό το
ιστορικό γεγονός», δήλωσε, μεταξύ άλλων ο Οικουμενικός Πατριάρχης.

Αναφερόμενος στην επέτειο των 1.700 ετών από την σύγκληση της Α' Οικουμενικής Συνόδου στη Νίκαια
της Βιθυνίας, την οποία επρόκειτο να τιμήσουν από κοινού με τον μακαριστό Πάπα Φραγκίσκο σε επίσκεψη
που προγραμμάτιζαν στην πόλη αυτή τον Μάιο είπε:

«Τώρα ελπίζουμε ο διάδοχός του, ο νέος Πάπας Ρώμης, θα θελήσει να πραγματοποιήσει το όνειρο του
Φραγκίσκου, ο οποίος πάρα πολύ επιθυμούσε να έλθει και να πάμε πάλι μαζί, εντός του έτους αυτού, του
2025, που είναι η επέτειος της Συνόδου, και να κάνουμε το προσκύνημά μας.

»Και ίσως να συνδυαστεί αυτό το προσκύνημα του νέου Πάπα με την επίσημη επίσκεψη του στο Οικο-
υμενικό Πατριαρχείο κατά την θρονικήν μας εορτή, 30 Νοεμβρίου, που είναι η εορτή του Απόστολου
Ανδρέου του Πρωτοκλήτου, του ιδρυτού της Εκκλησίας Κωνσταντινουπόλεως».



Δεν νιώθουμε τον Ερωτα,

επειδή κάνουμε Έρωτα

αλλά επειδή τον ζούμε ...

Δεν είμαστε φίλοι,

επειδή γελάμε μαζί,

αλλά επειδή μαζί,

δεν κλαίμε ...

Δεν είμαστε σύντροφοι,

επειδή έχουμε 

τις ίδιες σκέψεις,

αλλά επειδή δεν χρειάζεται

να τις συζητάμε ...

Δεν αγαπιόμαστε

γι’ αυτό που κάνουμε

εμείς οι δύο,

αλλά γι’ αυτό που είμαστε...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Όλο και περισσότερο ακούγεται πλέον η αγανακτισμένη φράση

«δεν πάει άλλο». Ο κόσμος έχει δίκιο, έχει βγεί πλέον από τα ρούχα

του, δεν αντέχει την ανέχεια και την καταπίεση. Τηλεφωνείς στη

Renault για να κλείσεις ένα Arkana και σου δίνουν χρόνο παραλαβής

μετά από έναν χρόνο, την ίδια αντίρρηση έχει και η γερμανική εται-

ρεία BMW και ιδιαίτερα στα μοντέλα της Χ5 ίσως και ακόμα αργότε-

ρα, ο κόσμος έχει αγανακτήσει και έχει σιχτιρίσει την Κυβέρνηση και

όλους τους Υπουργούς της.

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Πού θα βγει τελικά αυτή η κατάσταση, πού θα οδηγηθεί αυτός ο

λαός; Έχει φτάσει στα όριά του, φοβάμαι πως θα στραφεί τελικά στα

ακριβότερα αυτοκίνητα της γερμανικής εταιρείας Mercedes και της

σουηδική εφάμιλλης Volvo. Δεν έχει αυτός ο λαός άλλες λύσεις, εκτός

κι αν το γυρίσει, όπως παλιά, στα γερά και ανθεκτικά αυτοκίνητα LADA

και Moskvich. Αθάνατες μηχανές και αμορτισέρ. Να τρώει η μάνα και

του παιδιού να μην δίνει. Αυτοκίνητα εμπνευσμένα προσωπικά από

τον Stalin και τον αείμνηστο Beria. Ένας έξω, χίλιοι μέσα, να ξέρουμε

τελικά τι μας γίνεται, όχι μπείτε σκύλοι κι αλέστε κι αλεστικά μην δίνε-

τε. Όοοχι, πρέπει να υπάρχει μία τάξη, αυτή των αρχόντων!!!

Τελικά, όλο και κάνας φουκαράς Έλληνας θα ξεπέσει σε κάνα Φια-

τάκι ή σε κάνα φτηνεδιάρικο Toyota, ενδέχεται δηλαδή να ανακαλ-

υφθεί και κάνας παρακατιανός, ο μη γένοιτο!!!

Από την άλλη μεριά, παρά τις συνεχείς ατομικές προσπάθειες αλλά

και αυτές των ταξιδιωτικών πρακτορείων, για την ώρα φαίνεται

αδύνατη η εξεύρεση έστω μονοκλίνων στις περιοχές Καλαμπάκας και

Αράχωβας στις μέρες του Πάσχα μέχρι την Κυριακή του Θωμά. Μετά,

κάπου θα βολέψουμε μερικούς επίμονους αν μας δώσουν κάτι παρα

πάνω από 300 ευρώ την βραδιά. Αλλιώς, του χρόνου να είμαστε καλά,

εμείς εδώ θα είμαστε, δεν φεύγουμε, πιστοί στο καθήκον και στα τρα-

κοσάρια.

Βέβαια, από την άλλη μεριά, η χώρα μας έχει εκτεθεί διεθνώς με

τις μετακινήσεις Ελλήνων υπηκόων τις ημέρες του Πάσχα σε προορ-

ισμούς όπως η Βιέννη, η Ντόχα και το Abudabi. Κατέκλυσαν όλα τα

καταλύματα και δυσφορούν οι ταξιδιωτικοί πράκτορες του Λονδίνου

και των Παρισίων. Υπάρχει πλέον ορατός κίνδυνος να εκτεθούμε σε

όλη την Γηραιά Ήπειρο!!!

Ασφαλώς, θα είχαμε και ακόμη μεγαλύτερη ζήτηση στα Studios

και στα δίχωρα δωμάτια αν ήθελαν να περάσουν τις διακοπές τους

και οι εργάτες συλλογής ελαιών των περιοχών Αμφίσσης και Στυλίδος,

Πού θα πάει όμως, λίγοι είναι αυτοί που θέλουν να ασχοληθούν με

τη συλλογή ελαιών και φρούτων – όσο πηγαίνουμε μπροστά, όλοι θα

εντείνουν τις προσπάθειές τους για έναν πιο σωστό καφέ Espresso με

δύο Stevia, ή δυνατόν σας παρακαλώ decaffeine, ο δικός μου γιατρ-

ός είναι αυστηρός όσον αφορά το είδος του Café και την πολλή πρωι-

νή έγερση από τον ύπνο. Όλα στην ώρα τους. Η βιασύνη επιταχύνει

τους ρυθμούς της καρδιάς με άσχημα αποτελέσματα. Τον νου σας

Έλληνες, η καλή δουλειά αργεί να γίνει, δεν πάει άλλο!!!

Δεν πάει άλλο!
Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α Αειφόρος (ή βιώσιμη) ανάπτυξη

Τ
α τελευταία χρόνια, όλο και περισσότερο

πληθαίνουν – ως αποτέλεσμα της αλόγι-

στης χρήσης και εκμετάλλευσης των κάθε λογής

πλουτοπαραγωγικών πηγών του πλανήτη – οι

αναφορές ειδικών και μη ειδικών για τις αρ-

νητικές επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Η σχέση ανθρώπου - φύσης έχει εξελιχθεί

μέσα στους αιώνες. Παλαιότερα ο βαθμός επέμ-

βασής του ανθρώπου στο φυσικό περιβάλλον

ήταν τόσος όσος χρειαζόταν για την επιβίωση

του και όσος το οικοσύστημα μπορούσε να απο-

ρροφήσει και να αποκαταστήσει. Το μεγαλύτε-

ρο μέρος της όποιας καταστροφής μπορούσε

εύκολα να αποκατασταθεί από τις φυσικές δια-

δικασίες. Με την πάροδο του χρόνου, όμως,

πρώτα με την Αγροτική Επανάσταση και πολύ

περισσότερο μετά την μεγάλη Βιομηχανική Επα-

νάσταση -σε συνδυασμό με τη μεγάλη αύξηση

του πληθυσμού στον πλανήτη-παρουσιάζονται

οι πρώτες σημαντικές παρέμβασης του ανθ-

ρώπου στο φυσικό περιβάλλον. Έτσι ο άνθρω-

πος, από απλός κρίκος της τροφικής αλυσίδας

των φυσικών οικοσυστημάτων αρχίζει να μετα-

βάλλεται σε κακό ρυθμιστή του περιβάλλον-

τος. 

Τι είναι όμως το φυσικό περιβάλλον και πως

μπορούμε το να ορίσουμε με όσο πιο απλά λόγια

γίνεται; Στο φυσικό περιβάλλον μπορούμε να

κατατάξουμε πλήρεις οικολογικές μονάδες, τα

οικοσυστήματα, αλλά και παγκόσμιους φυσι-

κούς πόρους όπως ο αέρας και το νερό. Το φυσικό

περιβάλλον δεν είναι αποτέλεσμα ανθρωπίνων

δραστηριοτήτων και διαφοροποιείται από το

δομημένο περιβάλλον, στο οποίο συγκαταλέ-

γονται οι γεωγραφικές περιοχές που δέχονται

σημαντική επιρροή από τον άνθρωπο. 

Στη Βιολογία και τις Περιβαλλοντικές επι-

στήμες, το περιβάλλον μπορεί να καθοριστεί

σαν ένα σύνολο κλιματικών, βιοτικών και εδα-

φικών παραγόντων που δρουν σε έναν οργα-

νισμό και καθορίζουν την ανάπτυξη και την

επιβίωση του. Έτσι, περιλαμβάνει οτιδήποτε

μπορεί να επηρεάσει άμεσα τον μεταβολισμό

ή τη συμπεριφορά των ζωντανών οργανισμών

ή ειδών, όπως το φως, ο αέρας, το νερό, το έδα-

φος και οι άλλοι παράγοντες. 

Μετά τη Βιομηχανική Επανάσταση έχει παρα-

τηρηθεί μεγάλη ανθρώπινη παρέμβαση στο

φυσικό περιβάλλον, τόσο στα αστικά κέντρα

όσο και στην ύπαιθρο, λόγω της τεχνολογικής

εξέλιξης και της οικονομικής ανάπτυξης. Έτσι,

οι δραστηριότητες των ανθρώπων αυτών αθρ-

οίζονται συνεχώς και φθάνουν σε τέτοιο σημείο

που το φυσικό περιβάλλον δεν μπορεί να τις

αντιμετωπίσει, με αποτέλεσμα την εμφάνιση

τεράστιων οικολογικών προβλημάτων. 

Απέναντι σε αυτή την αλόγιστη εκμετάλλευ-

ση των φυσικών πόρων του πλανήτη γη, βρίσκον-

ται κυρίως οι αυτόχθονες λαοί, οι οποίοι σε

αντίθεση με τους εποικιστές της γης τους, που

σκέφτονται μόνο το χρήμα και το σήμερα, χρη-

σιμοποιούν εντελώς διαφορετικές πρακτικές

για το περιβάλλον. Αυτοί οι λαοί δεν νοιάζον-

ται μόνο για το σήμερα αλλά μεριμνούν και για

τις επόμενες γενιές, δείχνοντας απόλυτο σεβα-

σμό στο οικοσύστημα που κρατά την ισορροπία

του πλανήτη και αποτελεί τον βαθύ σύνδεσμο

με τη μητέρα φύση. Γιατί όπως υποστηρίζουν

όλοι μας έχουμε υποχρέωση να παραδώσουμε

ένα βιώσιμο από κάθε άποψη φυσικό περι-

βάλλον στις επόμενες γενεές. Αυτούς τους

αυτόχθονες λαούς προσπάθησαν και προ-

σπαθούν να εξαφανίσουν (π.χ. Καναδάς) προ-

κειμένου να εκμεταλλευτούν τον τεράστιο φυσικό

πλούτο που υπάρχει στις περιοχές που ζουν. 

Ο άνθρωπος, μπροστά στην ακόρεστη δίψα

του για οικονομική ανάπτυξη παρέβλεψε ότι η

μακροπρόθεσμη ευημερία της οικονομίας εξα-

ρτάται από τη λελογισμένη χρήση των περι-

βαλλοντικών αγαθών και την διαρκή διαφύλαξη

των φυσικών πόρων, την διατήρηση δηλαδή

των ορίων της ικανότητας της φύσης να απο-

καθιστά τους φυσικούς πόρους που χάνει εξαιτίας

ανθρωπογενών ή φυσικών παραγόντων. Αυτό

που πολύ απλά ονομάζεται αειφόρος ή βιώσιμη

ανάπτυξη. 

Η βιώσιμη ανάπτυξη προϋποθέτει ανάπτυξη

των παραγωγικών δομών της οικονομίας παράλ-

ληλα με τις υποδομές για μία ευαίσθητη στάση

απέναντι στο φυσικό περιβάλλον και στα οικο-

λογικά προβλήματα (όπως ορίζουν παραδο-

σιακές επιστήμες σαν τη γεωγραφία). Η βιω-

σιμότητα υπονοεί ότι οι φυσικοί πόροι υφίσταν-

ται εκμετάλλευση με ρυθμό μικρότερο από

αυτόν με τον οποίον ανανεώνονται, διαφορε-

τικά λαμβάνει χώρα περιβαλλοντική υποβάθ-

μιση. Θεωρητικά, το μακροπρόθεσμο αποτέ-

λεσμα της περιβαλλοντικής υποβάθμισης είναι

η ανικανότητα του γήινου οικοσυστήματος να

υποστηρίξει την ανθρώπινη ζωή.

Η «κραυγή» της φύσης φαίνεται πως απε-

υθύνεται σε «ώτα μη ακουόντων», αφού ακόμα

και σήμερα η παγκόσμια κοινότητα απέχει πολύ

από το να λάβει ουσιαστικά μέτρα για την απο-

φασιστική αντιμετώπιση της οικολογικής κρίσης.

Ποιός άραγε θα βγει τελικά νικητής από αυτή

την σκληρή και εν πολλοίς υποχθόνια συμπερ-

ιφορά του κεφαλαίου που βλέπει μόνο το σήμε-

ρα χωρίς ίχνος ανησυχίας για το αύριο του πλα-

νήτη; Θα κερδίσει το δίκαιο και η λογική ή η

απληστία και το πρόσκαιρο κέρδος που υποθη-

κεύει για πάντα τον μέλλον στον πλανήτη γη; Η

απάντηση στο ερώτημα αυτό σίγουρα δεν είναι

καθόλου εύκολη…

Δύσκολη η ερώτηση και ακόμα δυσκολότε-

ρη η απάντηση! 
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Μετά από 20 ολόκληρα χρόνια ένας υπέρτα-

τος αγώνας μιας ΜΑΝΑΣ για δικαίωση του

αθώου παιδιού της, που πήγε στην Κύπρο να υπηρ-

ετήσει την ημέτερη πατρίδα του και δολοφονήθηκε,

κατάφερε να ξεσκεπάσει τόσο την δολοφονία του

παιδιού της όσο και το σάπιο και απάνθρωπο κατε-

στημένο της διαφθοράς και ανοχής που επικρα-

τεί σε μια ευρωπαϊκή και ημικατεχόμενη πατρίδα!

Από πάνω μέχρι κάτω…

«Την κόλαση που βίωνε ο Θανάσης Νικολάου

στα χέρια των “παλιών” του στρατοπέδου κατα-

γράφουν οι ποινικοί ανακριτές στο πόρισμα των

Παππά και Αθανασίου, το οποίο για πρώτη φορά

ανοίγει τη βεντάλια των ευθυνών από μέλη της

Εθνικής Φρουράς. 

Απραξία με ενδεχόμενο σκοπό τη συγκάλυψη

της δολοφονίας και μίας κατάστασης - μπάχαλο

εντός του στρατοπέδου, με διακίνηση ναρκωτικών

και σιωπηρή ανοχή από μέρους των αξιωματικών».

Ρεπορτάζ της Ζήνας Κωνσταντίνου: 

«Αποκλειστικό - Κόλαφος για Σταυριανό και

Αστυνομία το πόρισμα – Συγκλονιστικές αναφορές

για την υπόθεση Θανάση Νικολάου» το δημοσίε-

υμα του Μιχάλη Χατζηβασίλη στον «Φιλελεύθε-

ρο» 26.4.2025, το οποίο τονίζει τα «τεράστια κενά,

παραλείψεις και εναλλασσόμενες εκδοχές στην

μαρτυρία προσώπων – «κλειδιά» στην υπόθεση

θανάτου του Θανάση Νικολάου, που καταγράφ-

ονται στο πόρισμα των ποινικών ανακριτών, το

οποίο παραδόθηκε στις 12 Μαρτίου στο Υπουργικό

Συμβούλιο…Ειδικά για τον ιατροδικαστή Πανίκο

Σταυριανό αφιερώνεται μεγάλη έκταση στο πόρι-

σμα για τις αντιφάσεις, παραλείψεις και διαφορε-

τικές εκδοχές, που κατ΄ισχυρισμόν έδωσε σε διά-

φορα στάδια «προκειμένου να καλύψουν την αρχι-

κή γνωμάτευση περί πτώσεως εξ ύψους – αυτοκ-

τονίας». Πολλές και κρίσιμες είναι οι παραλείψεις

και των αξιωματικών της Αστυνομικής Διεύθυνσης

Λεμεσού… Το δημοσίευμα σημειώνει ότι για όλους

ισχύει το τεκμήριο της αθωότητας… ενώ τυχόν

διώξεις είναι στην αποκλειστική αρμοδιότητα του

Γενικού Εισαγγελέα, ή της οικογένειας να κινηθεί

με ιδιωτικές ποινικές… 

«Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαι-

ωμάτων (εν τω μεταξύ) καταδίκασε την Κυπριακή

Δημοκρατία επειδή δεν διερευνήθηκε η συμπερ-

ιφορά των αξιωματικών. Το τωρινό πόρισμα πάει

ένα βήμα παρακάτω: Κάνει λόγο για πιθανή παρ-

αμέληση καθήκοντος… για ενδεχομένη ποινική

ευθύνη…. Ο Γενικός Εισαγγελέας … Η Δικαιοσύνη

δεν μπορεί να συνεχίσει να σφυρίζει αδιάφορα…

Το πόρισμα… καταγράφει με συγκλονιστικές λεπτο-

μέρειες την εφιαλτική καθημερινότητα στον Λόχο

Στρατηγείου της Λεμεσού. Χρήση ναρκωτικών εντός

θαλάμων, προκλητική απειθαρχία, στρατιώτες που

έφευγαν σκαστοί ανεξέλεγκτα…» έγραψε μεταξύ

άλλων και ο Γ. Καλλινίκου στο δικό του άρθρο 26.4.25

στον «Φ» «Το πόρισμα καταπέλτης, εφιάλτης για

Δικαιοσύνη – θα συνεχίσει να κρύβεται ο Εισαγγε-

λέας;»

Τα όσα φοβερά καταγράφει το νέο πόρισμα για

την δολοφονία του Θανάση Νικολάου, δυστυχώς

ενισχύουν τις υποψίες ότι τα πράγματα είναι ακόμα

χειρότερα και δυσχεραίνουν ακόμα περισσότερο

τη θέση του Γενικού Εισαγγελέα της ΚΔ να μην ξεκι-

νήσει ποινικές διαδικασίες, και θέτει καυτά ερω-

τήματα ως προς το γιατί. 

Η πονεμένη και ηρωίδα ΜΑΝΑ Αντριάνα και οι

συγγενείς του αδικοχαμένου νέου, έχουν το δικαίω-

μα ιδιωτικών ποινικών διώξεων, αλλά αυτό είναι

το τελευταίο στάδιο για δικαίωση. Ήδη ανακοινώθηκε

ότι η οικογένεια θα προχωρήσει σε ιδιωτικές ποι-

νικές διώξεις. Το όλο θέμα κραυγάζει όμως για δημό-

σιες διώξεις. Υποχρέωση και χρέος του κράτους να

προβεί σε δημόσιες ποινικές διώξεις, αν πράγματι

υπάρχει κράτους δικαίου στην Κυπριακή Δημοκρ-

ατία… 

Ο Δικαστής Γεώργιος Πικής 

Ενημερώνουμε ότι ήταν ο τότε Δικαστής Γεώρ-

γιος Πικής που αναγνώρισε το δικαίωμα ιδιωτικών

ποινικών διώξεων ως ουσιώδη συνταγματικό δικαίω-

μα του κάθε πολίτη το 1983 (με τον οποίο συμφώνησαν

και οι άλλοι δύο Δικαστές) στην υπόθεση Ttoninis

v Theocharides & Another (1983) 2 CLR 363. Γι΄αυτό

για όσους δεν γνωρίζουν πρέπει να λεχθεί η σπου-

δαία εκείνη δήλωσή του, η οποία γράφτηκε στα

αγγλικά όπως ήταν η καθιερωμένη γλώσσα τότε,

στην απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου της Κύπρ-

ου (1983). Τονίζεται ότι είπε πως το δικαίωμα αυτό

δεν το έχουν όλοι αλλά μόνο ΤΑ ΘΥΜΑΤΑ

ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ: 

“At common law, the right to prosecute is private.

A right to prosecute vests in every citizen injured by

the criminal act... 

A private prosecution is still regarded at common

law as a fundamental constitutional right of the cit-

izen, the importance of which has not been min-

imised by the creation of public authorities for the

prosecution of crime. In the words of Lord Diplock

in [the then Appellate Committee of the House of

Lords] in Couriet v. Union of Post Office Workers

[1977] 3 All E.R. 70, 97 (HL), "it exists and is a useful

constitutional safeguard against capricious, corrupt

or biased failure or refusal of those authorities to

prosecute offenders against the criminal law...

In my judgment, the right of a private prosecu-

tion symbolizes the common interest in law enforce-

ment. Also, it earmarks the interest of victims of

crime to invoke the criminal arm of the law for their

protection, a right not subordinated to the exercise

of discretionary powers by a public authority, except

in the face of clear language. The position in Cyprus

with regard to private prosecution, is very much sim-

ilar to that obtaining in England...

There is nothing in the Constitution neutralising

the position at common law as regards private pros-

ecutions. Not every individual has the right of pri-

vate prosecution. Only victims of crime have this

right...”

Προσυπογράφοντας τα λόγια καλού φίλου που

επίσης παρακολουθεί αυτή την υπόθεση «συγχαίρω

για ακόμα μια φορά τους γονείς του μακαριστού

Θανάση, ιδιαίτερα τη μητέρα του, η οποία ξεπρ-

οβάλει από αυτή τη δολοφονία ως μια μοντέρνα

Ελληνίδα ηρωίδα, όμως για μια τραγωδία που

μπορούσε να αποφευχθεί. Μια μέρα, πρέπει να

γραφτεί μια τραγωδία τύπου “Αντιγόνης” για μια

ΜΑΝΑ και τον αγώνα της για δικαιοσύνη, εναν-

τίον ενός διεφθαρμένου κατεστημένου που κρύβει

τόσα πολλά. Ας ελπίζουμε ότι η αλήθεια θα ξεπρ-

οβάλει και το δίκαιο θα αποδοθεί μέσω των δικα-

στηρίων». 

Πόρισμα καταπέλτης – για ένα
έγκλημα δίχως τιμωρία…

Η ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΘΑΝΑΣΗ ΝΙΚΟΛΑΟΥ

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

Κύριε διευθυντά,

Ο Εσπερινός της Αγάπης την Κυριακή του Πάσχα
ήταν για μια ακόμη φορά αφορμή για σκέψεις για
το τι είναι αγάπη. Δεν θα αναφερθώ στους ορισμούς
και τις αναλύσεις που έχουν γεμίσει σελίδες και
σελίδες, αλλά σε κάτι πολύ πιο απλό και ανθρώπι-
νο, που γι'αυτό ακριβώς είχε τεράστια απήχηση. 

Στο τέλος της δεκαετίας του ́ 60 πρωτοεμφανίστηκε
μια σειρά από cartoons ''Love is...'' ( ''Αγάπη είναι...'')
που τη δεκαετία του ́ 70 ήταν στα πάντα. Όλοι είχα-
με τουλάχιστον ένα αντικείμενο με «Love is ...». Έκτο-
τε οι μικρές αυτές εικονίτσες που εκφράζουν τα
χιλιάδες πράγματα που σημαίνει για μας η λέξη
«αγάπη» γέμισαν τον κόσμο.

Αγάπη είναι να νοιώθεις ότι σε θέλουν και σε αγα-
πούν.

Αγάπη είναι όταν κάποιος δεν είναι τέλειος, αλλά
είναι τέλειος για σένα.

Αγάπη είναι μια δίαιτα από αγκαλιές, φιλιά και
χάδια.

Αγάπη είναι να προσπαθείς να τον ακολουθήσεις
στο φόξτροτ, όταν ο χορός που παίζουν είναι σάμπα.

Αγάπη είναι όταν ένα κι ένα κάνουν τρία.
Αγάπη είναι να προσεύχεστε μαζί.
Αγάπη είναι αυτά που δεν λες.
Και το πασίγνωστο από την συγκινητική ταινία

του 1970 «Love story» ( Ιστορία αγάπης): «Love
means never having to say you're sorry» («Αγάπη
είναι ποτέ να μην χρειάζεται να πεις συγγνώμη»).
Αυτό μπορεί να ερμηνευτεί κατά δύο τρόπους. Ή
ότι δεν χρειάζεται να πεις συγγνώμη, γιατί, όταν
υπάρχει αγάπη, υπάρχει κατανόηση για το λάθος
σου, ή ότι πρέπει να βουτάς τη γλώσσα σου στο
μυαλό σου πριν πεις κάτι ή να το ξανασκεφτείς πριν
το κάνεις, ώστε να μην χρειάζεται να ζητήσεις
συγγνώμη κατόπιν εορτής. 

Στην επόμενη ταινία του «What's up, doc?» το
1972, κωμωδία αυτή τη φορά, ο Ryan O'Neal απάν-
τησε στην Barbara Streisand, όταν αυτή του το είπε:
«Αυτό είναι το πιο χαζό πράγμα που έχω ακούσει».
Βγάλτε συμπέρασμα!

Για μένα, το βασικό χαρακτηριστικό της αληθι-
νής αγάπης είναι η έλλειψη συμφέροντος. Να δίνεις,
γιατί αγαπάς κάποιον αληθινά και όχι για να απο-
κομίσεις κάποιο όφελος από αυτόν. 

Με εκτίμηση,
Σταυρούλα Δουράκη-Ξανθάκου

Φιλόλογος, Ψυχολόγος
Λονδίνο

Love is... Αγάπη είναι...

Διαβάστε την ηλεκτρονική

έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk

Διαφημιστείτε με 
ένα τηλέφωνο

020 7195
1787 - 8

Ρόδισε η αυγή και ξεσήκωσε τα πουλιά που πει-

νασμένα αγουροξύπνησαν και το έριξαν στο είπες

και είπα. Ξημέρωσε είκοσι τρεις του Απρίλη, οι πασχα-

λιές ανοιγμένες στο περιβόλι και τ’ Άη Γιωργιού η

γιορτή.

Σαν σήμερα έβγαιναν τα λευκά παπούτσια από

το βάθος της καρδαρόμπας και μαζί οι άσπρες τσάν-

τες, ασορτί. Ο κόσμος να χαλνούσε, ούτε μια μέρα

πριν! Έπρεπε να φτάσει αυτή η γιορτάσιμη μέρα για

να βάλουμε άσπρα παπούτσια και να βαστάξουμε

τις άσπρες τσάντες. Μέχρι στο τέλος του Αυγούστου

πήγαινε η δουλειά, άντε και μια δυό μέρες του Σεπτεμ-

βρίου. «Πού το λέει αυτό; Ποιός το είπε και το έγρ-

αψε;» Αδικα ρωτούσα αλλά τα άσπρα υποδήματα

προμυνούσαν δήλωση πως το καλοκαίρι σήμωνε. 

Τη θέση τους, στο κάτω μέρος της ντουλάπας

έπαιρναν τα μαύρα, τα μαρόν και τα μπλε. Καθαρ-

ισμένα, καλογυαλισμένα, με ένα-δυο ματσάκια

λεβάντας μέσα σε πάνινες θήκες για να είναι έτοι-

μα το φθινόπωρο. Ποια κοκέτα και καλοντυμένη

γυναίκα θα φορούσε μουντά και μαύρα παπούτσια

και θα είχε μαύρη τσάντα κρεμασμένη στο μπρά-

τσο ή στον ώμο; Εξαίρεση είχαν οι πενθούσες. Κάποια

πέδιλα, μπορεί, άντε και καμιά γόβα μαυρόασπρη

έκαναν την εμφάνιση τους και στα σαλόνια και στις

γιορτές στην εκκλησία που όλοι φορούσαμε τα καλά

μας. Και πόσο comme il faux ήμασταν. Και όχι μόνο

οι γυναίκες, αλλά και οι άντρες το ίδιο, ανοιχτόχρ-

ωμα κοστούμια, ακόμα με τριάντα και κάτι βαθμούς

ζέστη κοντομάνικο πουκάμισο ίσως, αλλά η γραβά-

τα, γραβάτα. Ηταν και οι Επίτροποι στο παγκάρι, ο

καθένας γραβατωμένος, και αυτοί comme il faut.

Και τα υποδήματα τους; Ανοιχτό καφέ, κανελί, ασο-

ρτί με το παντελόνι. 

«Βάλε τα άσπρα σου...», έλεγε το τραγούδι που

και ποιός και ποιά δεν το τραγούδησε; Έτσι λοιπόν

τα βάζαμε και εμείς και γραμμή για την εκκλησία

του Αγ. Γεωργίου – πού αλλού; «Δημητρίου, Ελέν-

ης, Μαργαρίτας, Νικολάου...», τέσσερις Άρτοι γύρω-

γύρω, στην μέση ο πέμπτος πάνω τους και πάνω σε

αυτόν το κηροπήγιο με τα πέντε κεριά, δίπλα ο σίτος,

ο οίνος και το έλαιον. Η Αρτοκλασία της θείας Ελέν-

ης που το είχε τάμα, ήταν και γείτονας, βλέπετε.

Δημήτριος, ήταν ο θείος ο Τάκης, ο σύζυγός της. Είχα

δύο θείους με αυτό το όνομα. της θείας Ελένης και

της θείας Μαρουλιώς/Μαρούλας. Εδω που τα λέμε,

το «Τάκης» με μπέρδευε κάπως, ακόμα και σήμερα

αναρωτιέμαι, γιατί Τάκης και όχι Τράκης; Τέλος πάν-

των, έτσι τα βρήκαμε, έτσι τα πάμε. 

Λίγο πολύ όλες οι οικογένειες είχαν και γιόρτα-

ζαν κάποιον Γιώργο, πατέρα παππού, αδελφό, ξάδε-

λφο, εγγονό ή γαμπρό. Έτσι με τα άσπρα μας υπο-

δήματα θα πηγαίναμε βίζιτα. Και η κάθε κυρά Γιώρ-

γαινα (ο Γιώργος σου πού πάει; Άλλο τραγούδι της

εποχής), περίμενε τους μουσαφιραίους με το σπίτι

να μοσχοβολά από πάστρα και έτοιμο να τους υπο-

δεχτεί.

Όμορφο και το απολυτίκιο του Αγίου Γεωργίου

που λέει πως είναι ελευθερωτής των αιχμαλώτων,

υπερασπιστής των φτωχών και γιατρός των ασθε-

νούντων, συνάμα υπέρμαχος βασιλέων και τρο-

παιοφόρος. Μαζί με αυτά και μεγαλομάρτυρας και

που τον είχαμε και εμείς καμάρι στα Θεραπειά μας

με την εκκλησία προς τιμήν του, όπως έλεγα πριν.

Ο Ναός έφυγε, η τιμή έμεινε. Διά παντός. Γιορτάζε-

ται η μνήμη του και θα αγαλλιάζεται η καρδιά του

Γεωργίου Ζαρίφη στο αριστερό κλίτος της Αγίας Παρ-

ασκευής όταν περνούν Τα Αγια από μπροστά της. 

Όπου Γιώργος και μάλαμα και «Χρόνια Πολλά»

στους Γιώργους, Γεωργίες, Γιώργηδες, Γεωργάκηδες,

Γιωργούλλες, Τζώρτζηδες και Τζωρτζίνες, στην κάθε

Γωγώ και Γίτσα και σ’ όσους γιορτάζουν, ακόμα και

στις Τζίνες.

Τρεις μέρες πριν, γιορτάσαμε το Πάσχα,

Χριστός Ανέστη!

Νίκη Beales
Του Άη Γιώργη 2025, 
Buckingham, Αγγλία

Βάλε τ’ άσπρα σου...



Βαθιά βραδιά σκεπάζει την πόλη, εσπέρα της πρώτης
εκείνης ημέρας μετά το Σάββατο, όταν ο χρόνος έμοι-

αζε με παγωμένη αιωνιότητα. Αυτή η Κυριακή, που ονο-
μάστηκε του Θωμά, φέρνει στο νου μας την αφήγηση του
Ευαγγελιστή Ιωάννη, ιστορία που πλέκει μαζί το φόβο και
τη χαρά, την αμφιβολία και τη βέβαιη ομολογία. Καὶ τῶν
θυρῶν κεκλεισμένων ὅπου ἦσαν οἱ μαθηταὶ συνηγμένοι
διὰ τὸν φόβον τῶν Ἰουδαίων (Ιωάν. 20,19), εικόνα που λαμ-
πυρίζει στη μνήμη, σε ψυχές συσπειρωμένες σε εσωτερι-
κούς θαλάμους, κλειστές όχι μόνο από τον εξωτερικό κίνδυνο,
αλλά και από το βαθύτερο τρόμο του ακατανόητου, της
απώλειας, του κενού που άφησε ο Σταυρός. Η ανάσα του
κόσμου ήταν κομμένη, και η ελπίδα μια φλόγα που τρεμό-
παιζε σε χειμερινό άνεμο. Εδώ, σ' αυτό το ασφυκτικό παρόν,
το ιστορικό γεγονός της Ανάστασης, εισέρχεται όχι ως ιδέα,
αλλά ως Πρόσωπο, ως παρουσία που διαρρηγνύει τα κλείθ-
ρα της λογικής και της απελπισίας.

Γράφει ο
Επίσκοπος
Μελιτηνής

Μάξιμος
Παφίλης 

Ἦλθεν ὁ Ἰησοῦς καὶ ἔστη εἰς τὸ μέσον (Ιωάν. 20,19). Ο Χρι-
στός εισέρχεται, όχι σαν φάντασμα διαμέσου των τοίχων,
αλλά ως πραγματικότητα που υπερβαίνει την ύλη, φέρνον-
τας την ειρήνη ως πρωταρχικό δώρο σε καρδιές ταραγμένες.
Εἰρήνη ὑμῖν (Ιωάν. 20,19). Ειρήνη όχι ως απουσία πολέμου,
αλλά ως πληρότητα της θείας ζωής, η συμφιλίωση του ουρ-
ανού και της γης στο πρόσωπό Του. Και δείχνει τα μαρτύρ-
ια του Πάθους, ἔδειξεν αὐτοῖς τὰς χεῖρας καὶ τὴν πλευρὰν
αὐτοῦ (Ιωάν. 20,20). Τα σημάδια των καρφιών, η λογχισμένη
πλευρά, στίγματα του θανάτου μεταμορφωμένα σε σφρ-
αγίδες της νίκης, ουλές που εκπέμπουν φως, στόματα μαύρ-
ης σιωπής που τραγουδούν το θρίαμβο επί της φθοράς.
Ἐχάρησαν οὖν οἱ μαθηταὶ ἰδόντες τὸν Κύριον (Ιωάν. 20,20).
Η χαρά διαλύει το φόβο, αλλά όχι οριστικά. Η παρουσία Του
είναι αληθινή, σωματική, αλλά και μυστηριώδης. Η ανθ-
ρώπινη αντίληψη αγωνίζεται να συλλάβει την πραγματικότητα
της Ανάστασης, γεγονός που υπερβαίνει, από τη φύση του,
όλες τις γνωστικές και νοητικές δυνατότητες του πεπερα-
σμένου ανθρώπου, όπως η ανατολική παράδοση τονίζει. Η
ιστορία εδώ συμπλέκεται με το υπεριστορικό, το ορατό με
το αόρατο.

Και πάλι ο λόγος της ειρήνης προφέρεται, αλλά αυτή τη
φορά συνδεδεμένος με την αποστολή, Εἰρήνη ὑμῖν. καθὼς
ἀπέσταλκέ με ὁ πατήρ, κἀγὼ πέμπω ὑμᾶς (Ιωάν. 20,21). Η
κοινωνία με τον Αναστάντα δεν είναι στατική κατάσταση,
αλλά δυναμική κίνηση προς τον κόσμο. Η ειρήνη γίνεται πηγή

δύναμης για τη μαρτυρία. Και ως επιβεβαίωση και εφόδιο
για αυτή την αποστολή, τελείται μια πράξη δημιουργική,
ανάλογη εκείνης στη Γένεση: Καὶ τοῦτο εἰπὼν ἐνεφύσησε
καὶ λέγει αὐτοῖς• Λάβετε Πνεῦμα ἅγιον (Ιωάν. 20,22). Το
Πνεύμα το Άγιο, η ζωοποιός πνοή του Θεού, εμφυσάται στους
μαθητές, καθιστώντας τους κοινωνούς της θείας ζωής και
φορείς της θείας εξουσίας για λύση και δέσμευση αμαρτιών,
ἄν τινων ἀφῆτε τὰς ἁμαρτίας, ἀφίενται αὐτοῖς, ἄν τινων
κρατῆτε, κεκράτηνται (Ιωάν. 20,23). Η εξουσία αυτή, τρο-
μακτική στο μέγεθός της, δεν είναι αυθαίρετη δύναμη, αλλά
διακονία της σωτηρίας, που ενεργείται στο φως του Πνεύμα-
τος.

Αλλά σ' αυτή την πρώτη, κοσμογονική συνάντηση, ένας
από τους Δώδεκα απουσίαζε. Θωμᾶς δὲ εἷς ἐκ τῶν δώδεκα
ὁ λεγόμενος Δίδυμος, οὐκ ἦν μετ' αὐτῶν ὅτε ἦλθεν ὁ Ἰησοῦς
(Ιωάν. 20,24). Η απουσία αυτή γίνεται η αφορμή για μια νέα
αποκάλυψη, ένα επεισόδιο που φωτίζει βαθιά την ανθρώπινη
αμφιταλάντευση της πίστης. Οι υπόλοιποι μαθητές, γεμά-

τοι ακόμα από χαρά και δέος, αναγγέλλουν το θαύμα,
Ἑωράκαμεν τὸν Κύριον (Ιωάν. 20,25). Η μαρτυρία της κοινότ-
ητας προσφέρεται, αλλά ο Θωμάς αρνείται να στηριχθεί στην
εμπειρία των άλλων. Η απαίτησή του είναι απόλυτη, σχεδόν
βίαιη, εκφράζοντας μια ανάγκη εμπειρικής επαλήθευσης,
που αγγίζει τα όρια της υλικής ψηλάφησης, Ἐὰν μὴ ἴδω ἐν
ταῖς χερσὶν αὐτοῦ τὸν τύπον τῶν ἥλων, καὶ βάλω τὸν δάκτυλόν
μου εἰς τὸν τύπον τῶν ἥλων, καὶ βάλω τὴν χεῖρά μου εἰς τὴν
πλευρὰν αὐτοῦ, οὐ μὴ πιστεύσω (Ιωάν. 20,25). Η "απιστία"
του Θωμά, όπως συχνά τονίζεται, δεν πρέπει να ερμηνευθ-
εί απλώς ως έλλειψη πίστης, αλλά ως μια έντονη, σχεδόν
αγωνιώδης, αναζήτηση προσωπικής βεβαιότητας. Εκφράζει
την πάλη του ανθρώπου, που ακροβατεί διαρκώς μεταξύ του
ορατού και του αόρατου, του αισθητού και του υπεραισθη-
τού. Η απαίτησή του για τη μαρτυρία των αισθήσεων υπο-
γραμμίζει τη σημασία του σώματος στη χριστιανική πίστη,
την πραγματικότητα της σάρκωσης και της ανάστασης εν
σώματι. Διότι, όπως παρατηρεί ο John Tillotson, «η ίδια η
πίστη μας βασίζεται στη μαρτυρία των αισθήσεων, είτε πρό-
κειται για την αναγνώριση του Θεού από τα δημιουργήμα-
τα, είτε για τη βεβαιότητα των θαυμάτων, είτε για τη μετά-
δοση του Λόγου του Θεού. Ο ίδιος ο Σωτήρας επικαλείται τη
μαρτυρία των αισθήσεων προς τον Θωμά, αν και μακαρίζει
την πίστη που δεν εξαρτάται από αυτή, ο ευλογημένος είναι
εκείνος που δεν έχει δει και όμως πίστεψε, αυτό σαφώς υποδ-
ηλοί ότι η μαρτυρία της αίσθησης είναι ο υψηλότερος και
σαφέστατος βαθμός μαρτυρίας». (Αγγλ. Blessed are they
which have not ſeen, and yet have believed: which plainly
ſuppoſeth the evidence of ſenſe to be the highest and clear-
eſt degree of evidence).[1] Η απαίτηση του Θωμά, λοιπόν,
ενέχει μια τραγικότητα, αλλά και μια βαθιά ειλικρίνεια.

Το σημαντικό εδώ είναι ότι ο Θωμάς, παρά τη δυσπιστία
και την απαίτηση αποδείξεων, δεν αποκόπτεται από την
κοινότητα των μαθητών. Παραμένει "μέσα", μαζί τους, για
οκτώ ημέρες. Δεν απολυτοποιεί την αμφιβολία του σε βαθμό
απομόνωσης. Η στάση του είναι κρίσιμη: η αναζήτηση της
αλήθειας, ακόμα και όταν διέρχεται από το σκοτάδι της αμφ-
ιβολίας, πρέπει να γίνεται εντός της Εκκλησίας, στην κοι-
νωνία των πιστευόντων. Η αυτονόμηση της απιστίας, η μετα-
τροπή της σε μόνιμη και κυρίαρχη στάση, αποκόπτει τον άνθ-
ρωπο από την πηγή της χάριτος. Η αναμονή του, ωστόσο,
είναι τεταμένη, νύχτα που προμηνύει καταιγίδα, η καρδιά
του ένας τόπος όπου η ελπίδα και η απόγνωση συμπλέκον-
ται σαν αγκάθια και άνθη.

Καὶ μεθ' ἡμέρας ὀκτὼ πάλιν ἦσαν ἔσω οἱ μαθηταὶ αὐτοῦ
καὶ Θωμᾶς μετ' αὐτῶν (Ιωάν. 20,26). Η σκηνή επαναλαμβά-
νεται, αλλά με μια κρισιμότατη προσθήκη, την παρουσία του
Θωμά. Ἔρχεται ὁ Ἰησοῦς τῶν θυρῶν κεκλεισμένων, καὶ ἔστη
εἰς τὸ μέσον καὶ εἶπεν• Εἰρήνη ὑμῖν (Ιωάν. 20,26). Η ειρήνη
προσφέρεται εκ νέου σε όλους, αλλ' αμέσως ο λόγος του
Κυρίου στρέφεται προσωπικά προς τον αμφιβάλλοντα μαθητή.
Εἶτα λέγει τῷ Θωμᾷ• Φέρε τὸν δάκτυλόν σου ὧδε καὶ ἴδε τὰς
χεῖράς μου, καὶ φέρε τὴν χεῖρά σου καὶ βάλε εἰς τὴν πλευράν
μου (Ιωάν. 20,27). Ο Χριστός δεν επιπλήττει τον Θωμά για
την απιστία του, αλλά απαντά στην απαίτησή του με μια
συγκλονιστική συγκατάβαση. Προσκαλεί τον Θωμά να αγγίξει
τα σημεία του Πάθους, να βιώσει με τις αισθήσεις την πραγ-
ματικότητα της Ανάστασής Του. Η πρόσκληση είναι μια θερ-
απεία για την τραυματισμένη πίστη του. Και η προτροπή
είναι σαφής, καὶ μὴ γίνου ἄπιστος, ἀλλὰ πιστός (Ιωάν. 20,27).
Η απιστία φαίνεται πως δεν είναι η τελική κατάσταση αλλά
η κλήση προς την πίστη.

Η αντίδραση του Θωμά είναι άμεση και αποκαλυπτική.

Δεν γνωρίζουμε αν πράγματι ψηλάφησε τις πληγές, το Ευαγ-

γέλιο σιωπά. Η παρουσία του Κυρίου, η άμεση απάντηση

στον ενδόμυχο πόθο και την αμφιβολία του, αρκεί. Η ψηλά-

φηση γίνεται εσωτερική, πνευματική. Η αμφιβολία, φιτίλι

που καπνίζει, σβήνει στο φως της θείας παρουσίας. Καὶ

ἀπεκρίθη Θωμᾶς καὶ εἶπεν αὐτῷ• Ὁ Κύριός μου καὶ ὁ Θεός

μου (Ιωάν. 20,28). Αυτή η ομολογία είναι το αποκορύφωμα

της διήγησης, μία από τις υψηλότερες χριστολογικές ομο-

λογίες στην Καινή Διαθήκη. Δεν είναι απλώς αναγνώριση του

Αναστάντος Διδασκάλου, αλλά πλήρης αναγνώριση της θεότ-

ητάς Του. Όπως παρατηρεί ο Thomas Robbins, "Η εκφώνηση

αυτή δεν ήταν αποτέλεσμα αιφνιδιασμού, αλλά συνειδητής

εξέτασης και περισυλλογής κατόπιν της πεποίθησης περί της

ανάστασης: αυτός ενήργησε έτσι, και πεπεισμένος ότι ο στα-

υρωμένος Σωτήρας αληθινά αναστήθηκε από τους νεκρούς,

γεγονός το οποίο έπρεπε να καθορίσει το χαρακτήρα του,

αναφωνεί, όχι με παθιασμένη έκπληξη, όπως συχνά υπο-

στηρίχτηκε, αλλά ως αποτέλεσμα συνειδητής εξέτασης και

σκέψης, "Ο Κύριός μου και ο Θεός μου" (Αγγλ. He did so, and

having become convinced that the crucified Saviour had truly

risen from the dead, a fact which must have determined his

character, he exclaims, not with a passionate surprise, as has

been often asserted, but as the result of deliberate examina-

tion and reflection, My Lord, and my God).[2] Η διαλεκτική

πίστης και απιστίας, που βασάνιζε τον Θωμά, επιλύεται στη

συνάντηση με τον ζωντανό Χριστό. Η καρδιά του, προηγο-

υμένως τόπος ερήμου και αμφιβολίας, γίνεται ναός ομο-

λογίας.

Ο λόγος του Ιησού προς τον Θωμά επεκτείνεται πλέον

πέρα από την ατομική περίπτωση, απευθυνόμενος σε όλες

τις μελλοντικές γενιές, λέγει αὐτῷ ὁ Ἰησοῦς• Ὅτι ἑώρακάς

με, πεπίστευκας• μακάριοι οἱ μὴ ἰδόντες καὶ πιστεύσαντες

(Ιωάν. 20,29). Ο Κύριος αναγνωρίζει την πίστη του Θωμά,

πίστη βασισμένη στην εμπειρική μαρτυρία, αλλά ανακηρύσσει

μακάριους εκείνους που θα πιστέψουν μέσω της μαρτυρίας

των Αποστόλων, μέσω του λόγου της Εκκλησίας, χωρίς να

έχουν τη φυσική παρουσία και την ψηλάφηση. Είναι ο μακα-

ρισμός της πίστης που εμπιστεύεται, που βαδίζει διά πίστεως

και όχι διά όρασης. Η πίστη αυτή δεν είναι κατώτερη, αλλά

διαφορετική, μια πίστη θεμελιωμένη στην αξιοπιστία του

Αγίου Πνεύματος, που ενεργεί στην Εκκλησία. Η ιστορία του

Θωμά χρησιμεύει ως τυπολογία για κάθε άνθρωπο που αναζ-

ητά το Θεό, για κάθε πιστό που διέρχεται περιόδους αμφι-

βολίας. Η απάντηση δε βρίσκεται στην απόρριψη της λογι-

κής ή της κριτικής σκέψης, αλλά στην εμπιστοσύνη προς τον

Ζώντα Λόγο και την κοινωνία των πιστών.

Ο Ευαγγελιστής κλείνει την περικοπή αυτή και σχεδόν

ολόκληρο το Ευαγγέλιό του, υπογραμμίζοντας το σκοπό της

συγγραφής του: Πολλὰ μὲν οὖν καὶ ἄλλα σημεῖα ἐποίησεν ὁ

Ἰησοῦς ἐνώπιον τῶν μαθητῶν αὐτοῦ, ἃ οὐκ ἔστι γεγραμμένα

ἐν τῷ βιβλίῳ τούτῳ• ταῦτα δὲ γέγραπται ἵνα πιστεύσητε ὅτι

Ἰησοῦς ἐστιν ὁ Χριστὸς ὁ υἱὸς τοῦ Θεοῦ, καὶ ἵνα πιστεύοντες

ζωὴν ἔχητε ἐν τῷ ὀνόματι αὐτοῦ (Ιωάν. 20,30-31). Ο σκοπός

δεν είναι η ιστορική πληρότητα, αλλά η πρόσκληση στην

πίστη. Και η πίστη αυτή δεν είναι απλή διανοητική συγκα-

τάθεση, αλλά μια σχέση ζωής, μια μετοχή στην αιώνια ζωή

που πηγάζει από τον Αναστάντα Κύριο. Η ψηλάφηση του

Θωμά, η ομολογία του, ο μακαρισμός των μη ιδόντων, όλα

συντείνουν προς τούτο, την απόκτηση της ζωής εν τω ονό-

ματι του Ιησού Χριστού.

Και έτσι, οι θύρες του υπερώου, κλειστές από το φόβο,

ανοίγονται για την παρουσία του Κυρίου. Ο φόβος γίνεται

χαρά, η αμφιβολία ομολογία, η απιστία πίστη. Η νύχτα της

Μεγάλης Παρασκευής διαλύεται στο φως της Ανάστασης,

φως που δεν καταργεί τις ουλές του πάθους, αλλά τις μετα-

μορφώνει σε πηγές ζωής και ειρήνης. Η πορεία του Θωμά,

από την πεισματώδη άρνηση ως την έκθαμβη ομολογία, παρ-

αμένει μια διαρκής υπενθύμιση της ανθρώπινης οδού προς

το Θεό. Οδός συχνά σκοτεινή, σημαδεμένη από ερωτήματα

και αμφιβολίες, αλλά οδός που μπορεί να καταλήξει στη

συνάντηση με τον Αναστάντα, αν η καρδιά παραμένει ανοιχτή

στην αναζήτηση και την εμπιστοσύνη εντός της κοινότητας

της πίστης. Η μαρτυρία παραδίδεται, σαν φλόγα από χέρι σε

χέρι, ἵνα πιστεύσητε... καὶ ἵνα πιστεύοντες ζωὴν ἔχητε. Και

στο βάθος της ύπαρξης, ακόμα και όταν ο κόσμος κλείνει τις

θύρες του, αντηχεί η υπόσχεση της ειρήνης και η πρόσκληση

προς την πίστη, μια πίστη που βλέπει πέρα από το ορατό,

ψηλαφεί το άυλο, και ομολογεί τον αόρατο Θεό ως Κύριο

και Θεό μέσα στα ρήγματα του χρόνου και της ιστορίας, μέχρ-

ις ότου το φως καλύψει κάθε σκιά.

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

[1] John Tillotson, The Works of the Most Reverend Dr. John

Tillotson, Vol. 1, 3rd ed. (London: Benjamin Tooke et al.,

1722), 91.

[2] Thomas Robbins, A Series of Sermons on the Divinty of

Christ (Hartford: Silas Andrus, 1820), 16.
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Το Άγγιγμα της Πίστης 

«Η Απιστία του Αγίου Θωμά», Duccio di Buoninsegna, 1308. Τμήμα του πολύπτυχου της Maestà, εκτίθεται 

στο Μουσείο του Καθεδρικού Ναού της Σιένα (Museo dell'Opera Metropolitana del Duomo).

Ποιητική Φωνή
Το όνειρο του ποιητή
Είναι να αποκαλύψει

Τη νέα Σελήνη
Και να τη προσφέρει 
Επί αργυρού δισκίου

Εις τον βωμό της δόξης,
Ως ανάκλαση της λάμψης Σου,

Επί των δικαίων,
Ευλογημένων, αγίων μαρτύρων Σου.

Κύριε,
Καθώς η καρδιά φτερουγίζει

Ο νους σπέρνεται
Με την Αγάπη Σου,

Και μεταφέρει προσευχή θυμιάματος
Και πνοή Σοφίας

Όταν προσπαθούμε να βαδίσουμε
Με ρυθμικό βηματισμό,

Πνευματικούς σπινθηρισμούς,
Διά την ευγενή καρδιά,

Καθώς ακολουθούμε τους πιστούς
Πέραν και μακρά

Της αβύσσου του σκότους.

Έτσι λαμβάνουμε 
Τον Άρτο της Ζωής

Και πίουμε το φρούτο της Αμπέλου
Τον οίνο της θυσίας Σου,

Ανυψώνοντας το ¨Ποτήριον
Εις το μεγαλείο της Δόξης Σου,

Υποκλινόμενοι ιστάμενοι
Μετά της ράβδου Σου 

Εν αναμονή της επερχόμενης
Βασιλείας Σου,

Την Αιώνια 8η Ημέρα.

Jo-Anne Colombo Marinakis



Κυριάκος (Κρις) Καζίττη
(Από την Αυγόρου)

Με βαθιά λύπη ανακοινώνουμε τον θάνατο του αγαπητού μας συζύγου, 

πατέρα, αδελφού και παππού Κυριάκου (Κρις) Καζίττη, σε ηλικία 80 ετών.

Πέθανε την Κυριακή 13 Απριλίου 2025 στο Λονδίνο.

Εγκαταλείπει τη σύζυγό του Νίνα Πούλλου Καζίττη, τη θυγατέρα Άνθια, 

τον γιο του Δημήτρη, τον γαμπρό του Θέμη, τη νύφη του Πάμελα, τα πέντε

εγγόνια του Κατρίνα, Γεώργιο, Καίτη, Νίνα και Κρίστοφερ, τον αδελφό του

Μάρκο, την αδελφή του Γιαννούλα και πολλούς άλλους συγγενείς 

και φίλους.

Η κηδεία του θα τελεσθεί την Πέμπτη 8 Μαΐου, στις 11πμ, 

από τον Ιερό Καθεδρικό Ναό της Παναγίας (22 Trinity Road, 

Wood Green, London N22 8LB). 

Θα ακολουθήσει η ταφή στο Κοιμητήριο Έντμοντον 

(Church Street, N9 9HP). 

Αμέσως μετά την ταφή θα παρατεθεί δεξίωση εις μνήμην του μακαριστού

Κυριάκου (παρηγοριά) στο Ariana Banqueting Hall (North Business Park,

Oakleigh Road South, London N11 1NP)

Αντί ανθέων, θα υπάρχει στη εκκλησία κουτί εισφορών υπέρ του Cancer
Research.

Θα ζει για πάντα στις καρδιές μας,

Οι τεθλιμμένοι,

Σύζυγος, Νίνα,

Παιδιά, Άνθια, Δημήτρης

Γαμπρός Θέμης, νύφη Πάμελα,

Αδέλφια, Μάρκος, Γιαννούλα

Εγγόνια

DEATH ANNOUCEMENT – FUNERAL

Kyriacos (Kris) Kazitti
(From Avgorou)

It is with great sadness that we announce the death of our beloved Kyriacos

(Kris) Kazitti, who passed away on Sunday 13th April 2025, aged 80.

He leaves behind his wife Nina Poullou Kazitti, daughter Anthea, son Demi,

son-in-law Themis, daughter-in-law Pamela, and 5 grandchildren, Katrina,

Georgio, Katie, Nina & Kristopher, brother Markos, sister Yianoula as well

as many relatives and friends.

The funeral will take place on Thursday 8th May, at 11am, 

at The Greek Orthodox Church of St Mary's (Panayia), 22 Trinity Road,

Wood Green, London N22 8LB, followed by the burial at Edmonton 

Cemetery, Church Street, N9 9HP.

Afterwards the family welcome you to join them for the wake 

at Ariana Banqueting Hall, North London Business Park, 

Oakleigh Road South, London, N11 INP.

In lieu of flowers there will be a donation box at the church 

for Cancer Research.

He will forever remain in our hearts.

THE FAMILY

+  Α Γ Γ Ε Λ Ι Α Θ Α Ν Α Τ Ο Υ  +  Κ Η Δ Ε Ι Α +
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A Reflection on Pascha
Beloved Christians,

Χριστός Ανέστη! 

Christ is Risen!

Throughout Holy Week and Pascha, our

churches throughout London, the Paroikia and

the entire Archdiocese of Thyateira and Great

Britain were filled with the prayerful presence

of so many thousands of Orthodox Christians

- young and old - reliving the voluntary and sac-

rificial passion of our Lord Jesus Christ and

rejoicing in His life-giving Resurrection. For a

moment, our churches plunged into darkness,

reminding us of the tragedy of death, the fal-

lenness of our human condition and the real-

ity of our imperfect world. Yet the burning

flame of faith was then lit, igniting the very

depths of our being with Christ’s defeat over

death; His triumphal Resurrection. ‘Christ is

Risen from the dead…trampling down death

by death!’ In this spirit and the joy of the

Resurrection, let us briefly contemplate upon

how we, as Orthodox Christians, can actualise,

activate, experience and truly bear witness to

the Lord’s defeat over death?

‘The Lord has risen indeed, and has

appeared…he was known to them in the break-

ing of the bread…’ (Lk 24:35)

The Risen Lord is known ‘in the breaking of

the bread’ (ἐν τῇ κλάσει τοῦ ἄρτου) for after

His resurrection, ascension and the descent of

the Holy Spirit, He leaves us with His living body,

His Church. In the life of the Church, we are

given the ability to participate in, experience,

share in and live out, His presence, within the

very foretaste of His kingdom, the Holy Eucharist,

the Divine Liturgy - Holy Communion. Just as

Christ’s disciples gathered round the Lord at

the last supper, we also approach the holy chal-

ice in order to unite with Him and one anoth-

er in the Holy Spirit. This is what makes us active

members of the Church; by becoming partak-

ers of His holy gifts, entering into communion

with our Creator and Saviour, but also with one

another in love and unity. Our Orthodox Christian

faith is, for this reason, not an individual event,

nor simply a matter of personal piety, but above

all a communion of persons, a movement from

ourselves to the other. The late theologian of

the Ecumenical Patriarchate, Metropolitan

John Zizioulas writes:

’Nothing in existence is conceivable in itself,

as an individual. In this manner, it is commu-

nion which makes things ‘be’.’ 

This change from the individualistic, bio-

logical, self-centred ways of the human being,

to the spiritual, ecclesial, communal, is a trans-

formation of the heart, a movement towards

God and to one another. This, essentially, is the

calling of Christ to each and every one of us to

learn in this life to love. Having rejoiced on the

day of Pascha, let us absorb the radiance of

God’s love all year round, absorbing our beings

with His transforming grace so that we may

live out and bear witness to His defeat over sin

and death in words, actions, decisions and way

of life, all the days of our lives. Come to church

with your families and friends, not simply as

an obligation, but as an expression of this joy

and human potential given to us through the

Resurrection, for Christ is Risen! 

Presbyter Gregory Florides

Wood Green, London



YEMISTA MILA STO FOURNO

(STUFFED APPLES BAKED IN

THE OVEN)

Stuffed Greek apples baked in

the oven is a delightful dessert

that combines the sweetness

of apples with a flavourful fill-

ing of nuts, spices or dried

fruits such as sultanas.

ΙΝGREDIENTS

Makes 4

4 apples, preferably firm vari-

eties

juice of half a lemon 

4 tbsp sultanas 

2 tbsp brandy 

4 tbsp brown sugar 

1 tbsp almonds, finely ground 

1 tbsp walnuts, finely chopped

1 tsp ground cinnamon or ½ tsp

finely ground cloves 

2 tbsp of unsalted butter 

250ml water or apple juice 

icing sugar for dusting 

METHOD 

1. Preheat oven to 180°C/ 160°C

fan/gas 4. 

2. Wash and core the apples

making sure not to pierce

through the bottom of them. 

3. Place the cored apples in a

small bowl of water with

lemon juice to prevent apples

from discolouring. 

4. In a small bowl soak the sul-

tanas with brandy for at least

10 minutes. When they are

ready put the sugar, almonds,

walnuts, sultanas, cinnamon

and ground cloves into a bowl

and mix well. 

5. Place the apples on a baking

tray standing upright. Stuff

the apples tightly one by one

with the mixture and place

half a teaspoon of butter over

the filling. 

6. Pour water or apple juice in

the tray around the apples. 

7. Cover the baking dish with

foil and bake the apples in the

oven for 30-35 minutes or un-

til soft but not mushy. 

8. Remove the foil and bake for

further 5-6 minutes to brown

the top of the apples. 

9. Take the tray out of the oven

and spoon the syrup from the

tray over them. 

10. Sprinkle with icing sugar and

serve with Greek yoghurt,

crème fraiche, ice cream or

whipped cream.

© Copyright 

George Psarias  
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

YEMISTA MILA STO FOURNO
(STUFFED APPLES BAKED IN THE OVEN)
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LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 1η ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ένα Βότσαλο Στη Λίμνη
22.10 Ελληνική Ταινία: 

Αμφιβολίες

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2 ΜΑΪΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Ειρήνη Πάσι

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά

22.00 Alexios Giannaris - Table for

two

22.30 Ελληνική Ταινία: 

O Δόκτωρ Ζι-Βέγγος

23.45 Ελληνική Ταινία: 

Ντελίριο

ΣΑΒΒΑΤΟ 3 ΜΑΪΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών τις Νότες

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Με τον Φακό του Hellenic TV

22.10 Ελληνική Ταινία

Οι Φανταρίνες

23.55 Ελληνική Ταινία

Μια Τόσο Μακρινή Απουσία

KYΡIAKH 4 ΜΑΪΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.35 Ελληνική Ταινία: 

Ο Ψευτοθόδωρος

21.50 Ελληνική Ταινία: 

Ενώ Σφύριζε Το Τρένο

23.25 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 5 ΜΑΪΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο
20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Δόνα Ροζίτα”

22.40 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 6 ΜΑΪΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
20.30 Σύγχρονος Φιλελληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Παντρεμένος Με Πεθερά
22.20 Ελληνική Ταινία: 

Ένας Άντρας Με Φιλότιμο

ΤΕΤΑΡΤΗ 7 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Ο Μπαμπάς Μου 
Ο Τέντι-Μπόις

23.10 Ελληνική Ταινία: 
Φτωχό Μου Σπουργιτάκι

ΠΕΜΠΤΗ 8 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Μπλοφατζής
22.10 Ελληνική Ταινία: 

Δεσμά Αίματος

Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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